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Το γράμμα της σύνταξης

«Επιχειρηματική Υπευθυνότητα και  
Αειφορία – Ευ Αειφορείν»

Με πλήρη επιτυχία ολοκληρώθηκε το πρόγραμμα «Επιχειρημα-
τική Υπευθυνότητα και Αειφορία – Ευ Αειφορείν» που συνδιορ-
γάνωσαν το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και η Εθελοντική Ανθρωπιστική Δράση 
«Ανθρωπομάνια». 

Μετά το πέρας του προγράμματος διαπιστώθηκε ότι οι ελλη-
νικές ΜμΕ είναι κοινωνικά και περιβαλλοντικά ευαίσθητες, 
ανοικτές στη πρόσκτηση, προσαρμογή και διάδοση ιδεών. Πα-
ράλληλα οι επιχειρηματίες επισήμαναν ότι είναι απαραίτητη η 
ενίσχυση της αντίληψης της έννοιας της ΕΚΕ στον επιχειρημα-
τικό ιστό του Δήμου. 

Κατά την διάρκεια του έργου πραγματοποιήθηκαν i) 12 θεματικά 
εργαστήρια (τετράωρες ενημερωτικές συναντήσεις) όπου ευαι-
σθητοποιήθηκαν 153 στελέχη ιδιωτικών επιχειρήσεων σε θέ-
ματα ΕΚΕ, ii) 6 Εξειδικευμένα Θεματικά Εργαστήρια (τετράωρα) 
για κάθε τομέα παρέμβασης, όπου ενημερώθηκαν 101 στελέχη 
ιδιωτικών επιχειρήσεων σε θέματα δράσεων ΕΚΕ στους τομείς 
της Πρόνοιας, του Περιβάλλοντος και της Κοινωνικής επιχειρη-
ματικότητας , iii) 5 εικοσάωρες Επιμορφώσεις, όπου εκπαιδευ-
τήκαν 101 στελέχη ιδιωτικών επιχειρήσεων στους τρεις τομείς 
του έργου και iv) ένα 3ιμερο εκπαιδευτικό ταξίδι 20 στελεχών 
επιχειρήσεων στη Δανία.

Στο φετινό πιλοτικό «Φεστιβάλ Αειφορίας» συμμετείχαν 321 
επισκέπτες (επιχειρήσεις, πολίτες και παιδιά) με μέση ημερήσια 
επισκεψιμότητα 62,4 επισκέπτες. Ειδικότερα, στην έκθεση συμ-
μετείχαν 7 εκθέτες, ενώ στην Ημερίδα συμμετείχαν 50 εκπρό-
σωποι επιχειρήσεων, ΜΚΟ, μέλη του ΒΕΑ, κ.λπ. Στα περιβαλ-
λοντικά εκπαιδευτικά προγράμματα για παιδιά συμμετείχαν 3 
σχολεία και συνολικά 180 παιδιά.

Μέσω του προγράμματος αποδείχθηκε, μεταξύ άλλων, ότι οι μι-
κρές επιχειρήσεις κάνουν δράσεις ΕΚΕ ίσως πολύ περισσότερο 
από κάθε άλλον και ότι κάθε κλάδος έχει να επιδείξει δραστηρι-
ότητες, οι οποίες για τόσα χρόνια είναι είτε κρυφές ή δεν έχουν 
λάβει τη σημασία που τους αξίζει, όπως επίσης και στο τι πρέ-
πει να γίνει για την αποτελεσματική ανάδειξη των δράσεων αυ-
τών, την ενεργοποίηση των υπολοίπων πτυχών της ΕΚΕ πέραν 
της κοινωνικής πρόνοιας και την οργανωτική προσαρμογή των 
μικρών επιχειρήσεων στη λογική της ΕΚΕ.

Έξι επιχειρήσεις βραβεύτηκαν μέσω της διενέργειας διαγωνι-
σμού αριστείας «Βραβεία ΕΥΓΕ! Μικρές κινήσεις Μεγάλης Σημα-
σίας 2015» στο πλαίσιο του έργου για τις καλύτερες πρακτικές 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) που σχεδίασαν ή και ανέ-
πτυξαν στους τομείς της πρόνοιας και του περιβάλλοντος με 
ίδιες δυνάμεις ή/ και σε συνεργασία με κοινωνική επιχείρηση-
Τα βραβεία περιελάμβαναν 3 Βραβεία 
Ανθρώπινης Δράσης για πρακτικές 
ΕΚΕ που αφορούν στην κάλυψη κοινω-
νικών αναγκών ασθενών κοινωνικών 
ομάδων και 3 βραβεία αειφορίας για 
πρακτικές ΕΚΕ που συμβάλουν στη 
μείωση του περιβαλλοντικού αποτυ-
πώματος, στη προστασία του περι-
βάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη.
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Πως θα προσελκύσει 
επενδύσεις η   
οικονομία
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Είναι βέβαιο ότι μετά από άλλη μια πολιτική ανα-
μέτρηση αυτό που απαιτείται προς όφελος της οι-
κονομίας είναι η επίτευξη πάση θυσία πολιτικής 
σταθερότητας με κυβέρνηση μακράς πνοής, στα-
θερής κοινοβουλευτικής αποδοχής και εθνικού 
στόχου, η οποία θα αποκαταστήσει την κοινωνική 
και επιχειρηματική πίστη και θα επανασυνδέσει 
τον διαρρηγμένο δεσμό του πολιτικού κόσμου με 
την κοινωνία και τις ουσιαστικές της ανάγκες.

Χρειαζόμαστε διαρθρωτικές παρεμβάσεις που θα 
απελευθερώσουν τις υγιείς επιχειρηματικές δυνά-
μεις μέσα από αλλαγές στο επενδυτικό και επιχει-
ρηματικό περιβάλλον, όπως οι αδειοδοτήσεις, τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία, η καινοτομία, η τεχνολο-
γία και η εξωστρέφεια, οι λειτουργικές υποδομές, η 
λειτουργία και εποπτεία της αγοράς, το δυσβάστα-
χτο κόστος ενέργειας.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο θεωρώ τις παρακάτω ως 
απαραίτητες προϋποθέσεις για την ανάκαμψη και 
την επανέναρξη της αναπτυξιακής διαδικασίας 
στη χώρα μας:

• Ολοκλήρωση άμεσα της ανακεφαλαιοποίησης 
του τραπεζικού συστήματος 

• Άμεσες παρεμβάσεις για ανατροπή της σημερι-
νής κατάστασης απαράδεκτης καθυστέρησης 
σχεδιασμού και προκήρυξης συγχρηματοδο-
τούμενων προγραμμάτων του ΕΣΠΑ και ειδι-
κά αυτών που απευθύνονται στις Μικρές και 
Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις

• Άμεση επιστροφή των οφειλών του Δημοσί-
ου προς τους προμηθευτές του, και επιστρο-
φή του Φ.Π.Α. στις  εξαγωγικές επιχειρήσεις ή 
συμψηφισμός τους με τις οφειλές των επιχει-
ρήσεων αυτών προς το Δημόσιο.

• Προσέλκυση επενδύσεων ξένων αλλά και εγ-
χώριων , προώθηση αναπτυξιακών έργων σε 
ώριμους τομείς των υποδομών αλλά και σε 
νέους τομείς όπως για παράδειγμα τα γενόση-
μα φάρμακα, οι καλλιέργειες νέων αγροτικών 
προϊόντων, οι μεταφορές  κ.λ.π. 

• Επιτάχυνση των διαδικασιών αποκρατικοποί-
ησης αλλά και αξιοποίησης της περιουσίας του 
Δημοσίου στην λογική μεταφοράς πόρων από 
τον υπερτροφικό και σε πολλές περιπτώσεις 
αντιπαραγωγικό δημόσιο τομέα προς την επι-
χειρηματική πρωτοβουλία. 

• Αποτελεσματική επιτέλους αντιμετώπιση της 
φοροδιαφυγής και η δημιουργία ενός απλού, 
δίκαιου και σταθερού φορολογικού πλαισίου, 
με ταυτόχρονη μείωση της συνολικής φορολο-
γικής  επιβάρυνσης των επιχειρήσεων απαραί-
τητες προϋποθέσεις για την επάνοδο της ανα-
πτυξιακής προοπτικής στη χώρα 

Η κυβέρνηση πρέπει να ενεργήσει άμεσα διότι 
έχει χαθεί πολύτιμος χρόνος. Οι επιπτώσεις από 
την επιβολή κεφαλαιακών ελέγχων ήταν ιδιαίτε-
ρα οδυνηρές. Κάθετη πτώση στο κύκλο εργασιών 
λόγω της επιβολής των capital controls σημείωσαν 
9 στις 10 επιχειρήσεις. 3 στις 10 επιχειρήσεις ση-
μείωσαν μείωση πάνω από 70%, ενώ συνολικά για 
τις επιχειρήσεις η μείωση του κύκλου εργασιών 
ήταν μεσοσταθμικά 48%. Άμεση συνέπεια ήταν η 
συρρίκνωση της κατανάλωσης κατά 50% ή κατά 3,8 
δισ. ευρώ κατά το διάστημα αυτό. Με μια μετριο-
παθή εκτίμηση υπολογίζεται ότι από αυτή την μεί-
ωση το ελληνικό δημόσιο έχασε 570 εκ. ευρώ από 
έμμεσους φόρους.

Η επιβολή capital controls στις τραπεζικές συναλ-
λαγές των επιχειρήσεων έχει ήδη προκαλέσει τε-
ράστιες επιπλοκές στην απρόσκοπτη διεξαγωγή 
δραστηριοτήτων εμπορικού περιεχομένου και δη 
στη δυνατότητα διενέργειας εισαγωγών και εξαγω-
γών.

Ήδη έχουν παρατηρηθεί καθυστερήσεις στη διαδι-
κασία εισαγωγής πρώτων υλών από το εξωτερικό 
(εντός και εκτός Ε.Ε.), ενώ σε πολλές περιπτώσεις 
οι προμηθευτές προβαίνουν και σε ακυρώσεις πα-
ραγγελιών.

Μάλιστα, οι προμηθευτές εξωτερικού απαιτούν 
την έως και 100% προπληρωμή του συμφωνηθέ-
ντος ποσού και για επιχειρήσεις που μέχρι πριν 
από λίγες μέρες θεωρούνταν απολύτως αξιόπι-
στες.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Πενθήμερο 
«ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΑΕΙΦΟΡΙΑΣ» 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών, το Οι-
κονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και η Εθελο-
ντική Ανθρωπιστική Δράση ΑΝΘΡΩΠΟΜΑΝΙΑ, 
σε συνεργασία με τον Οργανισμό Πολιτισμού 
Αθλητισμού και Νεολαίας του Δήμου Αθηναίων 
(ΟΠΑΝΔΑ), διοργανώνουν πενθήμερο ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΑΕΙΦΟΡΙΑΣ, από τις 14-18 Οκτωβρίου 2015 στο 
πλαίσιο του Έργου «Επιχειρηματική Υπευθυνό-
τητα και Αειφορία - Ευ Αειφορείν».

Την έναρξη του «Φεστιβάλ Αειφορίας», πραγ-
ματοποίησε χθες, ο Αντιπρόεδρος του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, κος Δημήτρι-
ος Τσάτσος, επισημαίνοντας στην εναρκτήρια 
Ημερίδα «Πλανήτης - Περιβάλλον - Εμείς: Act 
Now!», ότι περισσότερες από 30.000 μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις και αυτοαπασχολούμενοι 
επαγγελματίες, μέλη του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου, έχουν ανταποκριθεί στο πραγματικό 
νόημα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, με 
την προσφορά τους στο συμπολίτη, στον άνερ-
γο της περιοχής τους, στις ευάλωτες κοινωνικές 
ομάδες, αλλά και την επίδειξη ευαισθησίας, με 

ενέργειες για την προστασία του περιβάλλο-
ντος.

Το μέλος του Δ.Σ. του ΟΠΑΝΔΑ, κος  Φιλήμων 
Βαφειάδης, ανέφερε ότι  η εταιρική υπευθυνό-
τητα απέναντι στο περιβάλλον, είναι επιτακτι-
κή ανάγκη και ότι ο Οργανισμός θα συνεχίσει να 
συμβάλει στην τόνωση της Εταιρικής Κοινωνι-
κής Ευθύνης. Εκ μέρους της ομάδας υλοποίησης 
του Έργου «Ευ Αειφορείν», από το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, η αναπληρώτρια καθη-
γήτρια κα Ειρήνη Βουδούρη, ανέφερε ότι το 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, επιδιώκει 
να καθιερώσει την Υπεύθυνη Επιχειρηματικό-
τητα, ως κουλτούρα επιχειρηματικής δράσης, 
όχι μόνο μέσω της ενσωμάτωσης της στα προ-
γράμματα σπουδών και στις πρακτικές του Πα-
νεπιστημίου, αλλά και μέσω της διεύρυνσης 
της συνεργασίας του πανεπιστημίου με άλλους  
σχετικούς φορείς.

Στην πρώτη παρουσίαση της ημερίδας, ο Δρ. 
Αντώνιος Σκουλούδης, Μεταδιδακτορικός 
Ερευνητής σε θέματα Κοινωνικής & Περι-
βαλλοντικής Υπευθυνότητας Επιχειρήσεων, 
αναφέρθηκε στον τρόπο που οι επιχειρήσεις 
μπορούν να ενισχύσουν την περιβαλλοντική 
τους υπευθυνότητα μέσω της Εταιρικής Κοινω-
νικής Ευθύνης και να εξασφαλίσουν δυνητικά 
οφέλη, εστιάζοντας σε: μη επικίνδυνα απόβλη-
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τα, ανακύκλωση, επαναχρησιμοποίηση & ανά-
κτηση, διαλογή στην πηγή, κομποστοποίηση,  
βιομάζα,  βιοντίζελ, εξοικονόμηση ενέργειας 
- μείωση εκπομπών CO2, εξοικονόμηση νερού, 
πράσινες προμήθειες στην παραγωγική διαδι-
κασία αλλά και εθελοντικές δράσεις ανάπλασης 
χώρων πρασίνου και ενεργειακά ήπιων μορφών 
μετακίνησης.

Από την πλευρά του ο κος Αχιλλέας Πληθά-
ρας, Υπεύθυνος Προγράμματος «Καλύτερη 
Ζωή», WWF Ελλάς, αναφέρθηκε στην επιτακτι-
κή ανάγκη μείωσης του οικολογικού μας αποτυ-
πώματος μέσω της ανακύκλωσης και της προ-
στασίας του περιβάλλοντος, διότι όπως τόνισε,  
οι επιπτώσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας 

στον πλανήτη, είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικές. 
Επισήμανε ότι η Ελλάδα είναι αρκετά πίσω στον 
τομέα αυτό και οι επιχειρήσεις έχουν ανάγκη 
από τεχνική βοήθεια σε όλα τα επίπεδα, προκει-
μένου να προωθηθεί η προστασία του περιβάλ-
λοντος μέσω του επιχειρείν. Απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις σύμφωνα με τον κ. Πληθάρα, είναι η 
δημιουργία σχεδίου δράσης από την κυβέρνηση 
και η παροχή τεχνικής και οικονομικής βοήθει-
ας στις επιχειρήσεις.

Καλές πρακτικές πράσινης κοινωνικής επιχει-
ρηματικότητας μέσω της Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης, παρουσίασε η εκπρόσωπος της ΚΟΙΝ-
ΣΕΠ «Η ΕΚΑΤΗ» κα Ματίνα Κανάκη, παρουσι-

άζοντας δράσεις που έχουν υλοποιηθεί, όπως η 
επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση υλικών, 
η δημιουργία θεραπευτικών κήπων, η δημιουρ-
γία αστικών δημοτικών λαχανόκηπων, η συλλο-
γή φυσικών υπολειμμάτων και η κομποστοποί-
ησή τους κ.α.

Η κα Σταυρούλα Κατσογιάννη, εκπρόσωπος 
της Πανελλήνιας Ένωσης Επαγγελματιών 
Γεωτεχνικών & Επιχειρήσεων Πρασίνου 
(ΠΕΕΓΕΠ), τόνισε ότι η ανάπτυξη του πρασίνου 
και η προστασία του περιβάλλοντος  είναι μια 
διέξοδος από την κρίση και την ανεργία. Στην 
Ελλάδα, οι χώροι πρασίνου είναι πολύ λίγοι και 
κακής ποιότητας, παρά το γεγονός ότι, οι εται-
ρείες και οι Έλληνες τεχνίτες που δραστηριο-

ποιούνται στο χώρο αυτό, είναι κατηρτισμένοι 
και γνώστες του αντικειμένου. Σύμφωνα με την 
κα Κατσογιάννη είναι απαραίτητη η εκπόνηση 
ενός ολοκληρωμένου σχεδίου ανάπτυξης πρα-
σίνου, με τη δημιουργία πράσινων διαδρομών, 
την αύξηση των πεζοδρομήσεων, των πάρκων 
και την παροχή κινήτρων στους ιδιώτες να συμ-
μετέχουν στον πολλαπλασιασμό πρασίνου στις 
γειτονιές τους.     

Την επιτακτική ανάγκη για συνέργειες ιδιωτικού 
και δημόσιου τομέα για τη στήριξη του περιβάλ-
λοντος και την προώθηση του ελληνικού κήπου, 
επισήμανε ο κος Νίκος Θυμάκης Γεωπόνος, 
Επιτ. Πρόεδρος ΕΣΕΦΥ, Project Manager Ελ-
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ληνικών Συμμετοχών στις TAIPEI FLORA EXPO 
2010, FLORIADE 2012-βραβευμένος δημιουργός 
Θεματικών Κήπων Θεολογικής Σχολής της Χάλ-
κης-Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινου-
πόλεως.

Τελευταίος ομιλητής, ήταν ο Δρ. Αντώνης 
Μπαλντούκας, Καθηγητής του ΤΕΙ Χαλκίδας, 
ο οποίος μίλησε για το έργο «Τεχνο-ανακύκλω-
ση»,  το οποίο έχει σαν στόχο να προβάλει την 
επιστημονική έρευνα και την καλλιέργεια της 
δημιουργικής σκέψης για όλες τις ηλικίες. Κατά 
τη διάρκεια των εργαστηρίων κατασκευάζονται 
πειραματικές συσκευές από ανακυκλώσιμα υλι-
κά, οι οποίες χρησιμοποιούνται για την πραγ-
ματοποίηση πειραμάτων! 

Ολοκλήρωση 
προγράμματος
«Επιχειρηματική 
Υπευθυνότητα και 
Αειφορία -    
ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ»

Την Τελετή Λήξης - Βράβευσης του έργου 
«Επιχειρηματική Υπευθυνότητα και Αειφορία 
- ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ» διοργάνωσαν με επιτυχία την 
Παρασκευή, 23 Οκτωβρίου, στο αμφιθέατρο  
«Αντωνιάδου»   του Οικονομικού Πανεπιστημί-
ου Αθηνών, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθη-
νών, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και 
η Εθελοντική Ανθρωπιστική Δράση «ΑΝΘΡΩ-
ΠΟΜΑΝΙΑ».

Στόχος του έργου ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ ήταν η ενίσχυση 
δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) 
μέσω της συνεργασίας ιδιωτικών επιχειρήσεων 
και φορέων του Δήμου Αθηναίων στους τομείς 
της Κοινωνικής Πρόνοιας, του Περιβάλλοντος 
και της Κοινωνικής Οικονομίας και Επιχειρημα-
τικότητας.

Την εκδήλωση άνοιξε ο Ομότιμος Καθηγητής του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Σπύρος 
Λιούκας, απευθύνοντας ένα σύντομο χαιρετι-
σμό στο ακροατήριο, αποτελούμενο μεταξύ άλ-
λων από τους επιχειρηματίες που συμμετείχαν 
στο έργο, εκπροσώπους διαφόρων φορέων, ακα-
δημαϊκούς, κτλ. Τις επιμέρους πτυχές του έρ-
γου ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ ανέπτυξαν στη συνέχεια ο Α’ 
Αντιπρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητήριου 
Αθηνών, κ.  Δημήτριος Τσάτσος καθώς και ο Πρό-
εδρος της Εθελοντικής Ανθρωπιστικής Δράσης 
Ανθρωπομάνια, κ. Νικόλαος Πιτσούλης στους 
σύντομους χαιρετισμούς που απήυθηναν.

Εν συνεχεία, η κα Μαρία Φωτάκη, μεταδιδα-
κτορική ερευνήτρια ΟΠΑ, πραγματοποίησε την 

απολογιστική παρουσίαση του έργου ΕΥ ΑΕΙ-
ΦΟΡΕΙΝ, κάνοντας μία επισκόπηση του στόχου 
του έργου, των δράσεων του, των ιδιαίτερων 
συνθηκών και δυσκολιών που αντιμετώπισε το 
ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ, των ενεργειών που αναλήφθη-
καν προκειμένου να διασφαλιστεί η αποτελε-
σματική υλοποίησή του αλλά και των βασικών 
συμπερασμάτων. Σε αυτά συγκαταλέγεται η δι-
απίστωση ότι οι ελληνικές ΜμΕ είναι κοινωνικά 
και περιβαλλοντικά ευαίσθητες, ανοιχτές στην 
πρόσκτηση, προσαρμογή και διάδοση ιδεών κα-
θώς και η αναγκαιότητα της ενίσχυση της   αντί-
ληψης της έννοιας της ΕΚΕ στον επιχειρηματικό 
ιστό του Δήμου.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Κατόπιν, η κα Ματίνα Κανάκη, εκπρόσωπος 
της Ανθρωπομάνια, παρουσίασε αναλυτικά τις 
δράσεις επιμόρφωσης, οι οποίες έλαβαν χώρα 
κατά τη διάρκεια του έργου. Πιο συγκεκριμένα, 
πραγματοποιήθηκαν: i) 12 θεματικά εργαστήρια 
(τετράωρες ενημερωτικές συναντήσεις) όπου 
ευαισθητοποιήθηκαν 153 στελέχη ιδιωτικών 
επιχειρήσεων σε θέματα ΕΚΕ, ii) 6 Εξειδικευμέ-
να Θεματικά Εργαστήρια (τετράωρα) για κάθε 
τομέα παρέμβασης, όπου  ενημερώθηκαν  101 
στελέχη ιδιωτικών επιχειρήσεων σε θέματα 
δράσεων ΕΚΕ στους τομείς της Πρόνοιας, του 
Περιβάλλοντος και της Κοινωνικής επιχειρη-
ματικότητας , iii) 5 εικοσάωρες Επιμορφώσεις, 
όπου εκπαιδεύτηκαν 101 στελέχη ιδιωτικών 
επιχειρήσεων στους τρεις τομείς του έργου και 
iv) ένα 3ήμερο εκπαιδευτικό ταξίδι 20 στελεχών 
επιχειρήσεων στη Δανία.

Τις δράσεις δικτύωσης, οι οποίες έλαβαν χώρα 
κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου ΕΥ ΑΕΙ-
ΦΟΡΕΙΝ παρουσίασε στο ακροατήριο η κα Κα-
τερίνα Βουτσινά, Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια 
ΟΠΑ. Ειδικότερα, η κ. Βουτσινά αναφέρθηκε 
στους τρόπους (ηλεκτρονικούς και φυσικούς) με 
τους οποίους επιχειρήθηκε η δικτύωση των συμ-
μετεχουσών επιχειρήσεων στο ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ με 
ΜΚΟ, ΚΟΙΝΣΕΠ και Δομές του Δήμου Αθηναίων 
για την προώθηση δράσεων ΕΚΕ, καθώς και στις 
συγκεκριμένες ενέργειες, στις οποίες προέβη η 
ομάδα υλοποίησης του ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ, ήτοι στην 
αναζήτηση και καταγραφή των στοχοθετούμε-
νων ομάδων για Δικτύωση και στην ανάπτυξη 
‘εξατομικευμένου’ πλάνου δικτύωσης σε κάθε 

θεματικό τομέα παρέμβασης του έργου.

Εν συνεχεία, ο κ. Νικόλαος Πιτσούλης, Πρόεδρος 
της ΑΝΘΡΩΠΟΜΑΝΙΑ και η κα Χριστίνα Νικολά-
ου από το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών,   
παρουσίασαν αναλυτικά τις πιλοτικές εφαρμο-
γές στους τρεις τομείς παρέμβασης του έργου, 
οι οποίες έλαβαν χώρα μέσα στον Οκτώβρη στο 
πλαίσιο του έργου ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ. Και οι δύο 
ομιλητές έκαναν λόγο για  τρείς νέους θεσμούς, 
οι οποίοι γεννήθηκαν στην Αθήνα αυτή τη δύ-
σκολη περίοδο που βιώνουμε. Πιο συγκεκριμέ-
να, ο κ. Πιτσούλης παρουσίασε τις «Εβδομάδες 
Ανθρώπινης Δράσης», οι οποίες πραγματοποιή-
θηκαν στις 7-11 Οκτωβρίου και 21-25 Οκτωβρί-
ου 2015 και στις οποίες συμμετείχαν 55 επιχει-
ρήσεις, 5 ΜΚΟ και Κοινωνικές Δομές του Δήμου 
Αθηναίων και παρακολούθησαν τις εκδηλώσεις 

3.000 εργαζόμενοι και πελάτες των επιχειρήσε-
ων.  Κατά τη διάρκεια των εβδομάδων αυτών, 
συλλέχθηκε, επίσης,  ένας πολύ μεγάλος αριθ-
μός μεταχειρισμένων ειδών και ειδών πρώτης 
ανάγκης που θα διανεμηθούν στους συμπολίτες 
μας που βρίσκονται σε ανάγκη. Επίσης, ο κος 
Πιτσούλης σημείωσε ότι στη φετινή πιλοτική 
«Εβδομάδα Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας» 
συμμετείχαν 7 Κοινωνικές επιχειρήσεις και 65 
ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες δικτυώθηκαν 
και δημιουργήθηκαν οι κατάλληλες συνθήκες 
για την μεταξύ τους συνεργασία. Ακολούθως, η 
κ. Νικολάου παρουσίασε το Φεστιβάλ Αειφορί-
ας, το οποίο είχε ως στόχο την εξοικείωση των 
επιχειρήσεων των Αθηνών, με τις έννοιες της 
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προστασίας του περιβάλλοντος, της αειφορί-
ας και της βιώσιμης μέσω της έκθεσης και της 
ημερίδας «Πλανήτης - Περιβάλλον - Εμείς: Act 
Now!», της έκθεσης «Upcycling Art Museum», εκ-
παιδευτικών προγράμματων για παιδιά και πο-
λιτιστικών δρώμενων με θέμα το περιβάλλον. 
Όπως σημείωσε η κ. Νικολάου, στο φετινό πι-
λοτικό «Φεστιβάλ Αειφορίας» συμμετείχαν 321 
επισκέπτες (επιχειρήσεις, πολίτες και παιδιά) με 
μέση ημερήσια επικεψιμότητα 62,4 επισκέπτες. 
Ειδικότερα, στην Έκθεση συμμετείχαν 7 εκθέ-
τες, ενώ στην Ημερίδα συμμετείχαν 50 εκπρό-
σωποι επιχειρήσεων, ΜΚΟ, μέλη ΒΕΑ, κ.λπ. Στα 
περιβαλλοντικά εκπαιδευτικά προγράμματα για 
παιδιά συμμετείχαν 3 σχολεία και συνολικά 180 

παιδιά. Καθ’ όλη τη διάρκεια του φεστιβάλ, έγι-
ναν μετρήσεις οικολογικού αποτυπώματος σε 
επιλεγμένα σημεία του δήμου, όπου καταγρά-
φηκαν 133 οικολογικά αποτυπώματα από πολί-
τες, επιχειρηματίες και παιδιά με μέση τιμή οι-
κολογικού αποτυπώματος τα 4,46 εκτάρια, τιμή 
λίγο μικρότερη από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Η επόμενη παρουσίαση έγινε από την κα   Νι-
κολέττα Καρρά, συνεργάτιδα  του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών(ΒΕΑ), η οποία τόνισε τα 
βασικά συμπεράσματα από το έργο ΕΥ ΑΕΙΦΟ-
ΡΕΙΝ για τις επιχειρήσεις- μέλη του ΒΕΑ καθώς 
και τα επόμενα βήματα, τα οποία προτίθεται 
να κάνει το ΒΕΑ για τη συνέχιση του οράματος 

του ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ, ήτοι την προώθηση οργα-
νωμένων δράσεων μέσω της ΕΚΕ. Η κ. Καρρά, 
ανεφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στο ότι οι μικρές 
επιχειρήσεις κάνουν δράσεις ΕΚΕ ίσως πολύ πε-
ρισσότερο από κάθε άλλον και ότι κάθε κλάδος 
έχει να επιδείξει δραστηριότητες,  οι οποίες  για 
τόσα χρόνια είναι είτε κρυφές ή δεν έχουν λά-
βει τη σημασία που τους αξίζει, όπως επίσης και 
στο τι πρέπει να γίνει για την αποτελεσματική 
ανάδειξη των δράσεων αυτών, την ενεργοποίη-
ση των υπολοίπων πτυχών της ΕΚΕ πέραν της 
κοινωνικής πρόνοιας και την οργανωτική προ-
σαρμογή των μικρών επιχειρήσεων στη λογική 
της ΕΚΕ.

Εν συνεχεία, η κα Μαρία Φωτάκη παρουσίασε 
την μεθοδολογία καθώς και τα κριτήρια αξιολό-
γησης, τα οποία χρησιμοποιήθηκαν για τη διέ-

νεργεια του Διαγωνισμού Αριστείας «Βραβεία 
ΕΥΓΕ! Μικρές Κινήσεις Μεγάλης Σημασίας 2015» 
στο πλαίσιο του έργου, ο οποίος είχε ως στόχο 
την ανάδειξη και επιβράβευση 6 επιχειρήσεων 
που σχεδίασαν ή και ανέπτυξαν τις καλύτερες 
πρακτικές Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) 
στους τομείς της κοινωνικής πρόνοιας και του 
περιβάλλοντος με ίδιες δυνάμεις ή/και σε συ-
νεργασία με κοινωνική επιχείρηση.

Η εκδήλωση έκλεισε με την τελετή βράβευσης 
των συμμετεχουσών επιχειρήσεων, όπου απο-
νεμήθηκαν  έξι (6) Βραβεία ΕΥΓΕ! Μικρές Κινή-
σεις Μεγάλης Σημασίας 2015, τα οποία περι-
λάμβαναν 3 Βραβεία Ανθρώπινης Δράσης για 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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πρακτικές ΕΚΕ που αφορούν στην κάλυψη κοι-
νωνικών αναγκών ασθενών κοινωνικών ομάδων 
και 3 Βραβεία Αειφορίας για πρακτικές ΕΚΕ που 
συμβάλλουν στη μείωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος, στην προστασία του περιβάλ-
λοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Στη Δανία 
μικρομεσαίοι 
επιχειρηματίες

Τριήμερο εκπαιδευτικό ταξίδι στην Δανία πραγ-
ματοποιήθηκε από τις 19 έως τις 21 Οκτωβρίου, 
όπου συμμετείχαν 20 στελέχη επιχειρήσεων και 
3 στελέχη του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθή-
νας, στο πλαίσιο της Δικτύωσης για το έργο ΕΥ 
ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ.

Κατά τη διάρκεια του ταξιδιού δόθηκε η ευκαι-
ρία στην ελληνική αποστολή να επισκεφτεί το 
Danish Business Authority, τον μεγαλύτερο 
κρατικό οργανισμό με παράδοση στην Εταιρική 
Κοινωνική Ευθύνη των μικρών επιχειρήσεων.

Εκεί έγινε μία τρίωρη παρουσίαση από τα στε-
λέχη του δανέζικου φορέα, σχετικά με τη στρα-
τηγική και τα εργαλεία με τα οποία οι ΜΜΕ 
μπορούν να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητά 
τους και να δημιουργήσουν προστιθέμενη αξία, 
μέσω δράσεων ΕΚΕ.

Τα κυριότερα σημεία αναφοράς της   
επίσκεψης έχουν ως εξής:

• Η ΕΚΕ στη Δανία αποτελεί μία κυβερνητική 
πολιτική/στρατηγική, όπου το σχέδιο δρά-
σης (action plan) περιλαμβάνει:

• Σεβασμό των διεθνών αρχών| Εστίαση 
στο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων μέσω ενός νέου οργάνου Μεσο-
λάβησης και μηχανισμού Παραπόνων

•  Έμφαση στις εταιρικές σχέσεις και την 
κοινή αξία

•  Αύξηση της διαφάνειας

•  Ρόλος του δημοσίου τομέα μέσω των δη-
μοσίων συμβάσεων

• Οι πρωτοβουλίες που έχουν αναπτυχθεί εί-
ναι:

•  Υποχρεωτική πληροφόρηση (δημοσιο-
ποίηση μη χρηματοοικονομικών πληρο-
φοριών)

•  Κυκλική Οικονομία και καλή αλυσίδα 
εφοδιασμού (προϊόντα, ά  ύλες, εργαζό-
μενοι) 

•  Διαμεσολάβηση και Μονάδα Παραπό-
νων για την υπεύθυνη συμπεριφορά 
των επιχειρήσεων

•  ISO 26000 για τις ΜΜΕ

•  Εργαλεία ΕΚΕ (2005: CSR πυξίδα/πλατ-
φόρμα www.csrcompass.com. Το εργα-
λείο αυτό έχει συγκεκριμένες οδηγίες 
για το πώς μπαίνει μία ΜΜΕ στη λογική 
της ΕΚΕ. Τη βοηθά να συμμορφωθεί με 

τις διεθνείς κατευθυντήριες γραμμές 
για την ΕΚΕ. Περιλαμβάνει χρήσιμες 
συμβουλές -π.χ. επιλογή/αξιολόγηση 
προμηθευτών- παραδείγματα, πρότυπα 
και χρήσιμους συνδέσμους που απευθύ-
νονται σε ΜΜΕ. Οι μεγαλύτερες επιχει-
ρήσεις και οργανισμοί μπορούν επίσης 
να βρουν έμπνευση για το έργο τους). 

•  Ταμείο για την Πράσινη Ανάπτυξη των 
επιχειρήσεων. Προωθεί την αποδοτι-
κή χρήση των πόρων σε δανέζικες επι-
χειρήσεις, δίνοντας επιχορηγήσεις σε 
επιλεγμένες επιχειρήσεις, που κάνουν 
κυρίως χρήση της κυκλικής οικονομίας 
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και της ανακύκλωσης, προκειμένου να 
δημιουργήσουν ανάπτυξη και θέσεις ερ-
γασίας

•  Μονάδες Κοινωνικής Επιχειρηματικότη-
τας. Ο στόχος είναι όλο και πιο δυνατές 
Κοινωνικές Επιχειρήσεις. Οι Κοινωνικές 
Επιχειρήσεις στη Δανία είναι ιδιωτικές, 
που μέσα από τη δουλειά και τα κέρδη 
τους, υποστηρίζουν και προωθούν ειδι-
κές κοινωνικές ανάγκες. Μερικά παρα-
δείγματα κοινωνικής επιχειρηματικότη-
τας είναι:

• Η απασχόληση μεταναστριών στην εσω-
τερική διακόσμηση

• Η απασχόληση αυτιστικών ατόμων με 
ειδικές ικανότητες –εξαιρετική φωτο-
γραφική μνήμη, δεξιότητες στα μαθημα-
τικά- σε υπηρεσίες τεχνικής υποστήρι-
ξης

• Άστεγοι που έχουν μετατραπεί σε μελισ-
σοκόμους

Στη συνέχεια ακολούθησε μία δεύτερη επίσκε-
ψη στην ελληνική πρεσβεία στην Κοπεγχά-
γη, όπου εκεί η αποστολή συνάντησε τους δύο 
Πρέσβεις, την  κα Ελένη  Σουρανή και τον κ. 
Σταμάτη Μεσσήνη, και κατά τη δίωρη παραμονή 
της εκτυλίχθηκε  ενδιαφέρουσα συζήτηση ανα-
φορικά με τα συμπεράσματα από το Business 
Authority, καθώς και την επιχειρηματικότητα 
και τον τρόπο ζωής στη Δανία.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στη Δανία:

• Είναι πολύ ανεπτυγμένη η έννοια της κοινω-
νίας και της κοινωνικότητας.  Το Κοινωνικό 
Κράτος παρέχει ένα δίχτυ προστασίας προς 
όλους (παροχή υψηλών επιδομάτων ανερ-
γίας, για 2 χρόνια το 80% των αποδοχών). 
Αυτό συνεπάγεται υψηλότατη φορολογία 
(26%) την οποία οι Δανοί αποδέχονται. 

• Το ποσοστό ανεργίας είναι μόλις 5%

• Όλες οι πληρωμές γίνονται με πιστωτική 
κάρτα.

• Έχει πληθυσμό περίπου 5.000.000 εκ των 
οποίων το 10% του πληθυσμού της είναι 

μετανάστες κυρίως μουσουλμάνοι (Τούρ-
κοι και Κούρδοι), που αποτελεί σημαντική 
επιβάρυνση για το κοινωνικό κράτος της 
Δανίας, δεδομένου ότι τους χορηγεί υψηλά 
επιδόματα

• Ο μέσος μισθός είναι περίπου στα 2.100€, 
αλλά το κόστος ζωής  είναι εξαιρετικά ακρι-
βό.

• Απόλυτη αξιοποίηση της τεχνολογίας.

• Συνταξιοδότηση στα 65, χωρίς όμως να 
υπάρχει η έννοια της υποχρεωτικής συντα-
ξιοδότησης.

Συμμετοχή ΒΕΑ 
στη 17η Διεθνή 
Εβδομάδα Μόδας

Υπό την αιγίδα και του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθήνας πραγματοποιήθηκε η 17η 
Διεθνής Εβδομάδα Μόδας της Αθήνας (ATHENS 
XCLUSIVE DESIGNERS WEEK- AXDW) από τις 23 
έως τις 26 Οκτωβρίου στο Συνεδριακό Κέντρο 
του Μεγάρου της Εθνικής Ασφαλιστικής. 

Ο Πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης απέστει-
λε χαιρετισμό, επισημαίνοντας ότι το Επιμελη-
τήριο στηρίζει την προβολή και την προώθηση 
των Ελλήνων σχεδιαστών στην χώρα μας, αλλά 
και το εξωτερικό. 

Συγκεκριμένα σε γραπτή δήλωση του ο κ. Ραβά-
νης επισήμανε: 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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«Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας (ΒΕΑ) χαι-
ρετίζει την Εβδομάδα Athens Xclusive Designers 
»και στέκεται δίπλα στην προσπάθεια για την 
προαγωγή των Ελλήνων σχεδιαστών στο εξωτε-
ρικό.

Η ιδιαίτερα καλά οργανωμένη εκδήλωση, η 
οποία πραγματοποιείται στην Ελλάδα, μας κά-
νει όλους υπερήφανους καθώς κάθε χρόνο προ-
σελκύει περισσότερους ενδιαφερόμενους και 
γίνεται σημείο συνάντησης μεταξύ των Ελλή-
νων σχεδιαστών και σχεδιαστών από όλο τον 
κόσμο.

Θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι έχει γίνει 
μια εκδήλωση ορόσημο για τη σύγχρονη βιομη-
χανία μόδας και είναι τιμή μας που το ΒΕΑ συμ-
μετέχει σε αυτή. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας εκπρο-
σωπεί περισσότερες από 45.000 μικρές και με-
σαίες βιοτεχνικές επιχειρήσεις. Ένας από κυ-
ριότερους στόχους του Επιμελητηρίου είναι η 
προώθηση τέτοιων εκδηλώσεων για τα μέλη του 
και η στήριξη τους για τη συμμετοχή τους σε αυ-
τές. Παράλληλα μέσω των διεθνών εκδηλώσεων 
οι επιχειρηματίες μπορούν να ωφεληθούν με 
την τόνωση της εξωστρέφειας τους.

Σας ευχόμαστε καλή επιτυχία στην εκδήλωσή 
σας και στις μελλοντικές σας προσπάθειες». 

Βασικός στόχος της ATHENS XCLUSIVE 
DESIGNERS WEEK- AXDW είναι η προβολή και 
προώθηση των Ελλήνων σχεδιαστών στην χώρα 
μας αλλά και το εξωτερικό. Η συμβολή του ΒΕΑ 
είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς με την υπο-
στήριξή του, ενισχύει τη προσπάθεια για δη-
μιουργίας πλατφόρμας διαλόγου για όλη την 
αλυσίδα βιομηχανίας μόδας: από τους προμη-
θευτές πρώτων υλών, τις βιοτεχνίες παραγωγής 
ενδυμάτων, τους δημιουργούς, τους εμπόρους 
και τον τελικό καταναλωτή.

Υλοποίηση 
σεμιναρίων από το 
ΒΕΑ 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, στηρί-
ζοντας τα μέλη του, αναμένεται να πραγματο-
ποιήσει δωρεάν σεμινάρια με αντικείμενο τις 
παρακάτω θεματικές ενότητες: 

• Ανάπτυξη Εξαγωγών

• Οργάνωση και ανάπτυξη της οικογενειακής 
επιχείρησης

• Προώθηση των πωλήσεων με την χρήση 
των Social Media (Facebook-Twitter κα) και 
Internet Marketing, Ηλεκτρονικό εμπόριο

• Τεχνικές είσπραξης οφειλών

Στα σεμινάρια μπορούν να συμμετάσχουν έως 
30 επιχειρηματίες. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου 

www.vea.gr.
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Η σύνθεση της νέας 
κυβέρνησης

Ορκίστηκε η νέα κυβέρνηση που προέκυψε από 
τις εκλογές της 20ης Σεπτεμβρίου, με πρωθυ-
πουργό τον  Αλέξη Τσίπρα. Αμέσως μετά την 
ορκωμοσία,  οι υπουργοί αναχώρησαν για τις 
θέσεις τους προκειμένου να γίνει η τελετή πα-
ράδοσης  - παραλαβής.

Η σύνθεση της νέας κυβέρνησης, όπως την ανα-
κοίνωσε η κυβερνητική εκπρόσωπος κα Ο. Γερο-
βασίλη έχει ως εξής:

Πρωθυπουργός: Αλέξης Τσίπρας

Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης: Γιάννης 
Δραγασάκης

Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης

• Υπουργός: Πάνος Κουρουμπλής

• Υφυπουργός: Γιάννης Μπαλάφας

• Αναπληρωτής υπουργός αρμόδιος για θέμα-
τα Διοικητικής Μεταρρύθμισης: Χριστόφο-
ρος Βερναρδάκης

• Αναπληρωτής υπουργός αρμόδιος για θέμα-
τα Προστασίας του Πολίτη: Νίκος Τόσκας

• Αναπληρωτής υπουργός αρμόδιος για θέ-
ματα Μεταναστευτικής Πολιτικής: Γιάννης 
Μουζάλας

• Υφυπουργός αρμόδια για θέματα Μακεδονί-
ας Θράκης: Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά

Υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης  
και Τουρισμού

• Υπουργός: Γιώργος Σταθάκης

• Αναπληρώτρια υπουργός αρμόδια για θέμα-
τα Τουρισμού: Έλενα Κουντουρά

• Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα ΕΣΠΑ: 
Αλέξης Χαρίτσης

• Υφυπουργός αρμόδια για θέματα Βιομηχανί-
ας: Θεοδώρα Τζάγκρη

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας

• Υπουργός: Πάνος Καμμένος

• Αναπληρωτής Υπουργός: Δημήτρης Βίτσας

Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας   
και Θρησκευμάτων

• Υπουργός Παιδείας: Νίκος Φίλης

• Αναπληρώτρια Υπουργός: Αναγνωστοπού-
λου Σία

• Αναπληρωτής υπουργός αρμόδιος για θέμα-
τα Έρευνας και Καινοτομίας: Κώστας Φωτά-
κης

• Υφυπουργός Θεοδόσης Πελεγρίνης

Υπουργείο Εξωτερικών

• Υπουργός: Νίκος Κοτζιάς

• Αναπληρωτής υπουργός αρμόδιος για Θέμα-
τα Ευρωπαϊκών υποθέσεων: Νίκος Ξυδάκης

• Υφυπουργός Εξωτερικών: Δημήτρης Μάρδας

• Υφυπουργός Εξωτερικών: Γιάννης Αμανατί-
δης

Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

• Υπουργός: Νίκος Παρασκευόπουλος

• Αναναπληρωτής Υπουργός αρμόδιος για θέ-
ματα διαφθοράς: Δημήτρης Παπαγγελόπου-
λος

Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης

• Υπουργός: Γιώργος Κατρούγκαλος

• Αναπληρωτής υπουργός αρμόδια για θέμα-
τα Κοινωνικής Αλληλεγγύης: Θεανώ Φωτίου

• Αναπληρώτρια υπουργός αρμόδια για την 
Καταπολέμηση της ανεργίας: Ράνια Αντωνο-
πούλου

• Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων: Αναστάσιος Πετρόπουλος

Υπουργείο Υγείας

• Υπουργός: Ανδρέας Ξανθός

• Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας: Παύλος Πολάκης

 Ειδήσεις & Σχόλια
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Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού

• Υπουργός: Μπαλτάς Αριστείδης

• Υφυπουργός Αθλητισμού: Σταύρος Κοντονής

Υπουργείο Οικονομικών

• Υπουργός: Ευκλείδης Τσακαλώτος

• Αναπληρωτής υπουργός: Τρύφων Αλεξιάδης

• Αναπληρωτής υπουργός: Γιώργος Χουλιαρά-
κης

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

• Υπουργός: Πάνος Σκουρλέτης

• Αναπληρωτής υπουργός αρμόδιος για θέμα-
τα Περιβάλλοντος: Γιάννης Τσιρώνης

Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών  
και Δικτύων

• Υπουργός: Χρήστος Σπίρτζης

• Υφυπουργός: Δημήτρης Καμένος

Υπουργείο Ναυτιλίας και νησιωτικής  
Πολιτικής

• Υπουργός: Θοδωρής Δρίτσας

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης   
και Τροφίμων

• Υπουργός: Βαγγέλης Αποστόλου

• Αναπληρωτής: Μάρκος Μπόλαρης

• Υπουργός Επικρατείας: Νίκος Παππάς

• Υπουργός Επικρατείας αρμόδιος για τον Συ-
ντονισμό του Κυβερνητικού Έργου: Αλέκος 
Φλαμπουράρης

Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ: Τέρενς 
Κουίκ

Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ και Κυβερ-
νητική Εκπρόσωπος: Όλγα Γεροβασίλη.

Συγκυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ

Την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ επιβεβαίωσε ο 
Αλέξης Τσίπρας στο μήνυμά του στους ψηφοφό-
ρους του. Ευχαρίστησε για την μεγάλη-καθαρή 
νίκη, η οποία όπως είπε είναι νίκη του λαού.

«Αισθάνομαι δικαιωμένος γιατί ο λαός ζήτησε 
να συνεχίσουμε να παλεύουμε. Μέσα σε δύσκο-
λες συνθήκες έδωσε καθαρή εντολή να ξεμπερ-
δεύουμε με όσα μας κρατάνε κολλημένους στο 
χθες», υποστήριξε. «Θα συνεχίσουμε τον αγώνα 
που ξεκινήσαμε πριν από επτά μήνες. Θα βάλου-
με μπροστά το δίκαιο του λαού μας απέναντι σε 
ασύμμετρες δυνάμεις».

«Σήμερα στην Ευρώπη η Ελλάδα είναι συνώνυ-
μο της αξιοπρέπειας. Αυτόν τον αγώνα θα τον 
συνεχίσουμε για τα επόμενα τέσσερα χρόνια, 
γιατί η εντολή που πήραμε είναι εντολή τετρα-
ετίας».

«Ο ΣΥΡΙΖΑ απέδειξε ότι είναι πολύ σκληρός για 
να πεθάνει. Εχει δεσμούς με το λαό. Το αποτέ-
λεσμα δεν ανήκει στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά στα λαϊκά 
στρώματα που ονειρεύονται ένα καλύτερο αύ-
ριο. Αυτό θα το πετύχουμε με πολύ δουλειά», 
είπε ο νέος πρωθυπουργός.

«Εχουμε μπροστά δυσκολίες αλλά και στέρεο 
έδαφος. Η ανάκαμψη από την κρίση δεν θα έρθει 
με μαγικό τρόπο αλλά μπορεί να έρθει. Η ανά-
πτυξη πρέπει να έχει κοινωνικό πρόσημο.

Η εντολή που μας έδωσε ο λαός είναι εξίσου 
κρυστάλλινη εντολή να ξεμπερδέψουμε με την 
φαυλότητα και τη διαφθορά που κυβερνούσε 
τον τόπο. Θα κριθούμε τα επόμενα τέσσερα χρό-
νια από το πόσο αποτελεσματικοί θα είμαστε».

Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ ευχαρίστησε τον Πάνο 
Καμμένο και τους ΑΝΕΛ «Ενώνουμε τις δυνάμεις 
κάτω από τη σημαία του αγώνα». «Η Ευρώπη δεν 
θα είναι ίδια. Θα αλλάξουμε τους συσχετισμούς 
στην Ευρώπη», είπε ο Αλέξης Τσίπρας δίπλα 
στον Πάνο Καμμένο.
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οικονομίας σε ένα νέο φαύλο κύκλο ύφεσης- 
αποεπένδυσης- υποαπασχόλησης των παραγω-
γικών συντελεστών.

5) Οι προβλέψεις σχετικά με την πορεία των επι-
χειρήσεων το επόμενο εξάμηνο φέρουν βαρύ το 
αποτύπωμα από τις πρόσφατες εξελίξεις στις 
τράπεζες και την πραγματική οικονομία. Μά-
λιστα, η αβεβαιότητα παραμένει παρά την επί-
τευξη συμφωνίας, γεγονός που αντανακλά την 
πραγματική αγωνία για την επόμενη ημέρα της 
ελληνικής οικονομίας. Το ισοζύγιο αρνητικών 
και θετικών επιχειρηματικών προσδοκιών για 
το δεύτερο εξάμηνο του 2015 εκτοξεύτηκε στα 
επίπεδα της περιόδου 2011-2012 (-61,6 από –0,8). 
Σε όλους τους επί μέρους δείκτες οικονομικών 
προσδοκιών καταγράφονται συντριπτικά αρνη-
τικές επιδόσεις και απαισιοδοξία για πάνω από 
7 στις 10 επιχειρήσεις.

6) Ενδεικτική της επίπτωσης των νέων φόρων 
και του αυξημένου ΦΠΑ είναι η τάση που εμφα-
νίζεται στο επίπεδο των τιμών, καθώς ο αριθμός 
των επιχειρήσεων που δηλώνει ότι θα αυξήσει 
τις τιμές στο επόμενο εξάμηνο υπερδιπλασιάζε-
ται (από το 5,7% στο 12,6%).

Β. ΛΟΥΚΕΤΑ- ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙ-
ΟΤΗΤΑ

1) Το ποσοστό των μικρών επιχειρήσεων, που 
θεωρούν πολύ ή αρκετά πιθανό το ενδεχόμενο 
να έχουν το επόμενο διάστημα σοβαρό πρόβλη-
μα λειτουργίας, σε βαθμό που θα κινδυνεύσουν 
να κλείσουν επανήλθε στα επίπεδα των προη-
γούμενων ετών, αντανακλώντας το πραγματι-
κό πρόβλημα επιβίωσης που αντιμετωπίζουν 
οι επαγγελματίες και οι επιχειρήσεις. Το 46,3% 
των επιχειρήσεων θεωρεί ως πολύ πιθανό τον 
κίνδυνο λουκέτου (έναντι 32,9% στην αντίστοι-
χη έρευνα Φεβρουαρίου 2015).

2) Άμεσο κίνδυνο κλεισίματος το επόμενο εξά-
μηνο αντιμετωπίζει το 27,3 % των μικρών επι-
χειρήσεων. Εκτιμάται ότι η μείωση επιχειρήσε-
ων το επόμενο εξάμηνο θα είναι 63,000 και θα 
αφορά κυρίως τις πολύ μικρές επιχειρήσεις. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 30% των αυτοαπα-
σχολούμενων δηλώνει ότι είναι πολύ πιθανό να 
διακόψει ή να αναστείλει την επιχειρηματική 
δραστηριότητα.

Έρευνα ΓΣΕΒΕΕ
Έρχεται “καταιγίδα” 
από “λουκέτα”

Αντιμέτωπες με οριστικό «λουκέτο» βρίσκονται 
63.000 επιχειρήσεις το επόμενο εξάμηνο, όπως 
αποκαλύπτει έρευνα του Ινστιτούτου Μικρών 
Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ, με αποτέλεσμα να 
κινδυνεύουν να χαθούν  138.000 θέσεις απασχό-
λησης. 

Αναλυτικά τα συμπεράσματα της έρευνας:

A. ΓΕΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

1) Η αποτίμηση του α’ εξαμήνου 2015 καταδει-
κνύει τη διάψευση των θετικών προσδοκιών 
που είχαν καλλιεργηθεί στο προηγούμενο εξά-
μηνο, καθώς το 84,3% των ερωτώμενων δηλώνει 
επιδείνωση της γενικής οικονομικής κατάστα-
σης της επιχείρησης (μόνο το 4,8% παρουσιάζει 
βελτίωση), γεγονός που μας οδηγεί χρονικά στα 
μεγέθη που αποτυπώθηκαν το 2012.

2) Ο μέσος όρος μείωσης του κύκλου εργασιών 
κυμάνθηκε στο 21,23%, γεγονός που οφείλεται 
κατά κύριο λόγο στα γεγονότα του τελευταίου 
τριμήνου και τη σημαντική ύφεση την επιχειρη-
ματική δραστηριότητα που ακολούθησε. Σωρευ-
τικά στις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις η 
συνολική μείωση από την έναρξη της κρίσης και 
μετά το 2010 αγγίζει μεσοσταθμικά το 78%.

3) Στα υπόλοιπα μεγέθη, 3 στις 4 επιχειρήσεις 
διαπιστώνουν και σε αυτό το εξάμηνο μείωση 
της ζήτησης (75,4%), των παραγγελιών (77,1%) 
και επιδείνωση της ρευστότητας (81,7%).

4) Ο δείκτης αποεπένδυσης κινείται σε υψηλά 
επίπεδα, καθώς το 49,8% των επιχειρήσεων δή-
λωσε μείωση των επενδύσεων στο προηγούμε-
νο εξάμηνο, ενώ μόνο το 4,9% αύξησε τις επεν-
δύσεις. Η κατάσταση αυτή αποτελεί προάγγελο 
μιας συνέχισης της διολίσθησης της ελληνικής 
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3) Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το σενάριο 
βάσης του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ τα πιθανά λουκέτα επι-
χειρήσεων, που βρίσκονται στο «κόκκινο» συ-
νεπάγονται κίνδυνο απώλειας 138,000 θέσεων 
συνολικής απασχόλησης (εργοδότες, αυτοαπα-
σχολούμενοι, μισθωτοί).

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ- ΟΦΕΙΛΕΣ

1) Το μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων 
με καθυστερημένες οφειλές αφορά τις υποχρε-
ώσεις προς το δημόσιο (ασφαλιστικά ταμεία, 
εφορία, ΔΕΚΟ). Σημαντική αύξηση σημείωσαν οι 
ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις προς τις ΔΕΚΟ (από 
25,5% σε 29,1%).

2) Στο πεδίο των φορολογικών υποχρεώσεων, 
παρά τις ευεργετικές ρυθμίσεις των 100 δόσεων 
για φορολογικές και ασφαλιστικές οφειλές που 
αξιοποίησαν οι επιχειρήσεις μέσα στο πρώτο 
εξάμηνο του 2015 (3 στις 10 δηλώνει ότι έχει κά-
νει αίτηση υπαγωγής έναντι 11% για την προη-
γούμενη ρύθμιση) παραμένει η εκπεφρασμένη 
αδυναμία τους να εκπληρώσουν τις υψηλές φο-
ρολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις στο 
επόμενο εξάμηνο (το 37,9% δηλώνει αδυναμία 
πληρωμής).

3) Μεγάλο μέρος των καθυστερημένων οφει-
λών των επιχειρήσεων αφορά τις ασφαλιστικές 
οφειλές προς το κύριο ασφαλιστικό ταμείο των 
επαγγελματιών, τον ΟΑΕΕ (35,6%).

4) Ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τις τράπεζες 
έχει το 16,3% των μικρών επιχειρήσεων. Οι νέες 
ρυθμίσεις για τα κόκκινα δάνεια και την προ-
στασία της πρώτης κατοικίας πρέπει να λάβουν 
υπόψη το δεδομένο της σταθερής αύξησης του 
ιδιωτικού χρέους.

Δ. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

1) Οι επιπτώσεις της πρόσφατης κρίσης στην 
απασχόληση είναι προφανείς καθώς κυρίως σε 
αυτόν τον τομέα εκδηλώνονται πρακτικά οι επι-
φυλάξεις των επιχειρήσεων για την οικονομική 
τους προοπτική. Μείωση προσωπικού κατά το 
τελευταίο εξάμηνο ανέφερε το 11% των επιχει-
ρήσεων ενώ αύξηση ανέφερε μόλις το 4,8%.

2) Σε απόλυτα μεγέθη η απώλεια θέσεων συνο-

λικής απασχόλησης στις μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις κατά το προηγούμενο εξάμηνο 
του 2015 ανέρχεται στις 25,000 (εκ των οποίων 
οι 15,000 ήταν μισθωτής απασχόλησης), στοι-
χείο που εν μέρει επιβεβαιώνεται από τις ροές 
μισθωτής απασχόλησης που δημοσιεύει η Ερ-
γάνη, καθώς προκύπτει ότι τον μήνα Ιούλιο ση-
μειώθηκε αρνητικό ισοζύγιο προσλήψεων- απο-
λύσεων (για πρώτη φορά έπειτα από 2 χρόνια), 
γεγονός που κρούει τον κώδωνα του κινδύνου 
για την πραγματική κατάσταση της οικονομίας. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή η πραγματικότη-
τα έρχεται να αντικρούσει τις προσδοκίες που 
είχαν καλλιεργηθεί το προηγούμενο εξάμηνο 
για οριακή αύξηση των απασχολούμενων.

3)  Ανησυχητική είναι η εικόνα σχετικά με τις μελ-
λοντικές ροές απασχόλησης. Οι προοπτικές για 
το επόμενο εξάμηνο παραμένουν αρνητικές, κα-
θώς σχεδόν 1 στις 4 επιχειρήσεις προβλέπει μεί-
ωση του απασχολούμενου προσωπικού. Έντονο 
παρουσιάζεται το φαινόμενο στις επιχειρήσεις 
μεγαλύτερου μεγέθους (που απασχολούν από 
5 άτομα και άνω) όπου είναι εμφανής η πρόθε-
σή τους να προβούν σε νέα αναδιάρθρωση των 
θέσεων και του κόστους απασχόλησης, προκει-
μένου να ανταποκριθούν στα νέα οικονομικά 
βάρη και την αναιμική αναπτυξιακή προοπτική. 
Σε αντιδιαστολή, οι πολύ μικρές επιχειρήσεις 
και οι αυτοαπασχολούμενοι αναμένεται να θέ-
σουν εαυτόν σε κατάσταση αργίας, ενισχύοντας 
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έμμεσα τον άτυπο τομέα της οικονομίας.

4) Είναι σαφές ότι η οριακή αποκλιμάκωση της 
ανεργίας που σημειώθηκε τους προηγούμενους 
μήνες (ΕΛΣΤΑΤ, 25%, Μάιος 2015, μηνιαία στοι-
χεία) δεν φαίνεται να συνεχίζεται στο δεύτερο 
εξάμηνο του 2015. Τα ευρήματα από τις στατι-
στικές προβολές του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ για το επόμενο 
εξάμηνο είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά, καθώς το 
ισοζύγιο προσλήψεων-απολύσεων θα τείνει να 
γίνει αρνητικό, άρα και οι προοπτικές μείωσης 
της ανεργίας είναι περιορισμένες. Πάνω από 1 
στις 5 επιχειρήσεις θεωρεί πιθανό ότι θα απο-
λύσει προσωπικό το επόμενο εξάμηνο. Το ποσο-
στό αυτό είναι αυξημένο στις επιχειρήσεις που 
απασχολούν πάνω από 5 άτομα (40,2%). Εάν 
επαληθευτούν οι εκτιμήσεις του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ 
τότε υπάρχει κίνδυνος απώλειας 55,000 θέσεων 
μισθωτής απασχόλησης στο επόμενο εξάμηνο. 
Συνολικά, αναμένεται να απωλεσθούν 138,000 
θέσεις απασχόλησης, αν συμπεριλάβουμε και 
τον αριθμό όσων αναστείλουν την επιχειρημα-
τική δραστηριότητα (εργοδότες, αυτοαπασχο-
λούμενοι).

5) Το στοιχείο που παρουσιάζεται σταθερά επα-
ναληπτικά στην έρευνα κλίματος είναι η δυσκο-
λία που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις στην έγκαιρη καταβολή των μισθών. 
Το 43% των επιχειρήσεων παρουσιάζει αυτό το 
πρόβλημα χωρίς κάποια τάση εκτόνωσης και 1 
στις 4 επιχειρήσεις δήλωσαν ότι έχουν μειώσει 
τις αποδοχές των υπαλλήλων στο προηγούμε-
νο εξάμηνο. Παραμένει, αν και μειούμενο (39% 
έναντι 43%), το καθεστώς εφαρμογής ευέλικτων 
μορφών απασχόλησης. Μάλιστα, το 41,1% των 
επιχειρήσεων δηλώνει ότι είναι πολύ πιθανό να 
μειώσει μισθούς ή ώρες εργασίας στο επόμενο 
εξάμηνο. Δεδομένης της έλλειψης προοπτικής 
για αύξηση της ζήτησης και των επενδύσεων, η 
πρακτική αυτή θα συνεχίσει να αποτελεί λύση 
ανάγκης για τις επιχειρήσεις.

Ε. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ- 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ

1)  Οι επιπτώσεις από την επιβολή κεφαλαιακών 
ελέγχων ήταν ιδιαίτερα οδυνηρές. Κάθετη πτώ-

ση στο κύκλο εργασιών τους λόγω της επιβολής 
κεφαλαιακών έλεγχων (capital controls) σημείω-
σαν 9 στις 10 επιχειρήσεις. 3 στις 10 επιχειρή-
σεις σημείωσαν μείωση πάνω από 70% ενώ συ-
νολικά για τις επιχειρήσεις η μείωση του κύκλου 
εργασιών ήταν μεσοσταθμικά 48%. Άμεση συνέ-
πεια ήταν η συρρίκνωση της κατανάλωσης κατά 
50% ή κατά 3,8 δισ. € κατά το διάστημα αυτό. 
Με μια μετριοπαθή εκτίμηση υπολογίζεται ότι 
από αυτή την μείωση το ελληνικό δημόσιο έχα-
σε 570 εκ. ευρώ από έμμεσους φόρους.

2) Οι μικρές επιχειρήσεις ήταν απροετοίμαστες 
να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις από την 
επιβολή των capital controls και το κλείσιμο 
των τραπεζών. Πιο συγκεκριμένα μόνο 1 στις 
2 επιχειρήσεις χρησιμοποιεί e-banking για τις 
συναλλαγές της με πελάτες και προμηθευτές, 
ενώ 7 στις 10 δεν διαθέτουν συσκευές EFT/POS 
προκειμένου να πραγματοποιούν συναλλαγές 
με πιστωτικές, χρεωστικές και προπληρωμένες 
κάρτες. Εκτιμάται ότι το υψηλό κόστος αγοράς 
των μηχανών, αλλά και το υψηλό αναλογικό κό-
στος προμήθειας επί του τζίρου απέτρεψε τις 
μικρές επιχειρήσεις από την έγκαιρη προσαρμο-
γή τους στη νέα ψηφιακή τραπεζική εποχή.

Στο επίκεντρο τα 
προβλήματα των 
μικρομεσαίων 
επιχειρηματιών

Συνάντηση ΕΣΕΕ- ΓΣΕΒΕΕ με Κατρούγκαλο 

Τα σημαντικότερα ζητήματα που απασχολούν 
τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες για τις ερ-
γασιακές σχέσεις και το ασφαλιστικό παρουσί-
ασαν οι πρόεδροι της ΕΣΕΕ και της ΓΣΕΒΕΕ Βα-
σίλης Κορκίδης και Γιώργος Καββαθάς με τον 
υπουργό Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιώργο Κατρούγκαλο.     

Συγκεκριμένα, ο κ. Κορκίδης, αφού συνεχάρη 
τον υπουργό για την ανάληψη των νέων του κα-
θηκόντων, του έθεσε μια σειρά ζητημάτων που 
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απασχολούν τον εμπορικό κόσμο της χώρας κά-
νοντας αναφορά στη σημασία της απασχόλησης 
στο εμπόριο, αφού μόνο το πρώτο τρίμηνο του 
τρέχοντος η απασχόληση στον κλάδο αυξήθηκε 
κατά 31.000 που επιβεβαιώνει ότι το εμπόριο 
αποτελεί πύλη εισόδου των νέων στην αγορά 
εργασίας.

Ειδικότερα, ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ επανέλαβε την 
πάγια θέση της Συνομοσπονδίας για επιστροφή 
στην Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργα-
σίας και στις κλαδικές συμβάσεις. Στο πλαίσιο 
αυτό, συμφωνήθηκε η παράταση της ισχύος της 
Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας 
για ακόμη τρεις μήνες, δηλαδή έως το τέλος του 
χρόνου. Αναφορικά με την αδήλωτη εργασία ο κ. 
Κορκίδης ανέλυσε τα προβλήματα που προκύ-
πτουν από την οριζόντια επιβολή του προστί-
μου των 10.550 ευρώ, προτείνοντας δύο στάδια 
πριν την τελική επιβολή του («συμβουλευτικό» 
και «προειδοποίησης») και υπογράμμισε τη δυ-
νατότητα της χρήσης του «ΕΡΓΟΣΗΜΟΥ» με τέ-
τοιο τρόπο όμως, που να αποκλείει την κατά-
χρησή του.

Παράλληλα, ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ ενημέρωσε 
τον νέο Υπουργό για τη συνεργασία του φορέα 
με την αναπληρώτρια Υπουργό κ. Ράνια Αντωνο-
πούλου αναφορικά με τις πρωτοβουλίες ενίσχυ-
σης της απασχόλησης. Στο πλαίσιο αυτό, ο πρό-
εδρος της ΕΣΕΕ ανέπτυξε τα πλεονεκτήματα του 
νέου κλαδικού προγράμματος στο λιανεμπόριο 
με την εκπαίδευση 4.000 νέων ανέργων και την 
παράλληλη πιστοποίηση και ένταξή τους στην 
αγορά εργασίας.

Επίσης, ο Υπουργός ενημερώθηκε για τη συνερ-
γασία της ΕΣΕΕ με την αναπληρώτρια Υπουργό 
κ. Θεανώ Φωτίου στο πρόγραμμα αντιμετώπι-
σης της ανθρωπιστικής κρίσης 2015, τη διάδοση 
του οποίου ανέλαβε το ελληνικό εμπόριο μέσω 
των 250 Εμπορικών Συλλόγων μελών των Ομο-
σπονδιών της ΕΣΕΕ,  σε επιχειρήσεις όλων των 
μεγεθών.

Ακόμη ο κ. Κορκίδης ενημέρωσε την ηγεσία του 
Υπουργείου για τις θέσεις της ΕΣΕΕ σχετικά με τα 
ασφαλιστικά θέματα και τα ζητήματα ιατροφαρ-
μακευτικής περίθαλψης, που απασχολούν ιδι-
αίτερα τους ελεύθερους επαγγελματίες, όπως 
επίσης και για την πρόσφατη απόφαση του Δι-

οικητή του ΟΑΕΕ κ. Τάσου Πετρόπουλου σχετικά 
με την αποποινικοποίηση των οφειλών για ατο-
μικές εισφορές των ασφαλισμένων στον ΟΑΕΕ, 
πάγιο αίτημα του εμπορικού κόσμου τα τελευ-
ταία τρία χρόνια. Η έγκαιρη δραστηριοποίηση 
του κ. Πετρόπουλου για την άμεση κατάργηση 
των αναχρονιστικών και άδικων αυτών ποινών 
αποκατέστησε την αδικία σε βάρος όλου του 
εμπορικού κόσμου της χώρας που έχει πληγεί 
σημαντικά από την οικονομική κρίση.

ΓΣΕΒΕΕ 

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ 
Γιώργος Καββαθάς ενημέρωσε τον υπουργό Ερ-
γασίας «για τα εργασιακά, για τις συλλογικές 
συμβάσεις εργασίας, για την απασχόληση, για 
την διατήρηση σε αυτή τη φάση των θέσεων ερ-
γασίας και στην πορεία για τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, για το τεράστιο πρόβλημα 
του ασφαλιστικού φορέα των επαγγελματιών, 
βιοτεχνών και εμπόρων του ΟΑΕΕ και την πρό-
ταση της Συνομοσπονδίας για επίλυση τόσο για 
την πλευρά των επαγγελματιών όσο και για τη 
βιωσιμότητα του ίδιου του ταμείου».

Το Προεδρείο της ΓΣΕΒΕΕ παρουσίασε επίσης τις 
θέσεις για τα θέματα της εισφοροδιαφυγής και 
πρότεινε λύσεις «για την λειτουργία άμεσα του 
εργοσήμου που αφορά σε περιστασιακά εργαζό-
μενους και σε καμία περίπτωση στην κατεύθυν-
ση της υποκατάστασης της εξαρτημένης εργασί-
ας με εργόσημο».

Όπως δήλωσε ο κ .Καββαθάς, «ο υπουργός ενη-
μερώθηκε σήμερα από εμάς, επιφυλάχτηκε να 
απαντήσει, θα μελετήσει μαζί με τους υπηρε-
σιακού παράγοντες και τον Γενικό Γραμματέα 
τα θέματα που βάλαμε ως ΓΣΕΒΕΕ. Σε ότι αφορά 
τα θέματα που άπτονται των εργασιακών είναι 
θέματα που πρέπει να συζητήσει πρώτα με τη… 
θεσμοτρόικα». Σύμφωνα με πληροφορίες στο 
αίτημα της ΓΣΕΒΕΕ για τη μείωση του προστίμου 
10.500 ευρώ ο υπουργός δήλωσε ότι θα υπάρξει 
αναλογικότητα. Ακόμη το Προεδρείο της ΓΣΕΒΕΕ 
παρέδωσε δύο αναλυτικά υπομνήματα με τις θέ-
σεις της Συνομοσπονδίας. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Ενοποιημένη ευρω-
παϊκή βάση φορολο-
γίας εταιρειών

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Αλλαγές στο σύστημα υπολογισμού και πλη-
ρωμής εταιρικών φόρων για τις πολυεθνικές 
επιχειρήσεις ώστε να αρθεί η άδικη και άνιση 
επιβάρυνση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
εισηγούνται αρμόδιοι παράγοντες των Βρυξελ-
λών ζητώντας να εφαρμοστούν σε κάθε κράτος 
μέλος. Σήμερα, το  σύστημα ευνοεί την φοροδι-
αφυγή και οδηγεί σε υπέρμετρες επιβαρύνσεις 
των μικρών επιχειρήσεων και των πολιτών, αφή-
νοντας περιθώρια ευελιξίας και αποφυγής φο-
ρολόγησης στις μεγάλες επιχειρήσεις. Με την 
παραδοχή αυτή προωθούνται κι οι αλλαγές που 
δυνητικά θα προσφέρουν στην απομείωση των 
υψηλών επιβαρύνσεων  όσων σήμερα φορολο-
γούνται βαριά και στηρίζουν την οικονομία.

Τα νέα εισηγούμενα μέτρα προς εφαρμογή από 
τα κράτη μέλη αποσκοπούν να φέρουν διαφά-
νεια, να άρουν εμπόδια και να δημιουργήσουν 
πιο καθαρή εικόνα στο ελεγκτικό επίπεδο και 
πιο σωστή φορολόγηση προς όφελος των δημο-
σίων εσόδων. 

Στόχος είναι να επέλθει ένα δικαιότερο σύστη-
μα, ισότιμο,  όπου θα είναι απαλλαγμένο από 
τις σημερινές τυχόν δυσκολίες που και εντυπώ-
σεις λανθασμένες δημιουργεί και δεν επιτρέπει 
να υπάρχει άμεση σύγκριση των φορολογικών 
στοιχείων από χώρα σε χώρα και σωστός υπο-
λογισμός και απόδοσή τους.  

Αυτό που υποστηρίζεται στην κίνηση των ευ-
ρωβουλευτών είναι πώς σήμερα ο εταιρικός 
φορολογικός ανταγωνισμός είναι επιβλαβής. 
Ευνοεί την ανάπτυξη πρακτικών επιθετικού φο-
ρολογικού σχεδιασμού και φοροδιαφυγής κάτι 
το οποίο και εις βάρος των εσόδων του κράτους.  
Εκτός από την απώλεια εσόδων για τα εθνικά 
κράτη, είναι επίσης άδικο το γεγονός ότι μεγά-

λες εταιρείες φτάνουν να μην πληρώνουν σχε-
δόν καθόλου φόρους επί των κερδών τους, ενώ 
μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, καθώς 
και απλοί πολίτες πληρώνουν όλους τους φό-
ρους που τους αναλογούν.

Η  σχετική πρόταση που κατατέθηκε ως ψήφι-
σμα από τους Ευρωβουλευτές, αναφέρει πώς 
αποτελεί αίτημα  του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου προς τα κράτη μέλη της ΕΕ είναι να προβούν 
σε αποφάσεις που θα επιβάλλουν ως υποχρεω-
τική την υποβολή αναφορών από τις πολυεθνι-
κές εταιρίες των οικονομικών τους στοιχείων 
(κέρδη και φόρους) ανά χώρα και να θεσπίσουν 
κοινή ενοποιημένη βάση φορολογίας εταιριών. 

Ακόμα μια δεύτερη περίπτωση που προκρίνε-
ται από τους Ευρωβουλευτές είναι να ληφθούν 
επίσης μέτρα τα οποία θα συμβάλλουν στην ενί-
σχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας για 
τις φορολογικές αποφάσεις των κρατών μελών 
της ΕΕ που αφορούν αυτές τις επιχειρήσεις.

Με τις αλλαγές αυτές επιτυγχάνεται ένα ευκρι-
νές σύστημα παρακολούθησης των κερδών και 
των φόρων των πολυεθνικών σε κάθε χώρα οπό-
τε και η διαφάνεια εξυπηρετείται και η απώλεια 
εσόδων στον βαθμό που συμβαίνει καταπολε-
μάται. 

Υποβολή αναφορών ανά χώρα και κοινή ενοποι-
ημένη φορολογική βάση 

Η νέα πρόταση,  ζητά την καθιέρωση υποχρεω-
τικής υποβολής από τις πολυεθνικές επιχειρή-
σεις όλων των οικονομικών τους στοιχείων ανά 
χώρα, συμπεριλαμβανομένων των πραγματο-
ποιηθέντων κερδών, των φόρων, καθώς και των 
εισπραχθέντων επιδοτήσεων. Ζητά επίσης την 
καθιέρωση σαφούς ορισμού της «οικονομικής 
ουσίας» και άλλων παραγόντων που προσδιορί-
ζουν τους φόρους που πρέπει να πληρώσουν οι 
επιχειρήσεις.

Ακόμα χρειάζεται επίσης να υπάρξει συμφωνία 
σχετικά με το τι επιτρέπεται στα πλαίσια των 
φορολογικών αποφάσεων και των προηγμένων 
«συμφωνιών μεταβιβαστικής τιμολόγησης» (ο 
τρόπος με τον οποίο αποτιμώνται οι συναλλα-
γές στο εσωτερικό της ίδιας εταιρείας).  

Ο καλύτερος τρόπος για να δοθεί ένα τέλος στα 
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προτιμησιακά καθεστώτα, στις αναντιστοιχίες 
μεταξύ των εθνικών φορολογικών συστημάτων, 
αλλά και στα περισσότερα από τα ζητήματα 
που οδηγούν στη συρρίκνωση της φορολογι-
κής βάσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο, είναι η άμεση 
καθιέρωση υποχρεωτικής πανευρωπαϊκής κοι-
νής ενοποιημένης βάσης φορολογίας εταιριών 
(ΚΕΒΦΕ), υποστηρίζουν οι ευρωβουλευτές που 
κατάρτισαν την εισήγηση. Καθοριστικό θεωρεί-
ται και το θέμα της ανταλλαγής πληροφόρησης.  
Χρειάζεται επίσης, τα κράτη μέλη της ΕΕ να μοι-
ράζονται συστηματικά τις εθνικές τους αποφά-
σεις και άλλα φορολογικά στοιχεία που έχουν 
αντίκτυπο σε άλλα κράτη μέλη. Εκτιμάται ότι η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να λαμβάνει τις 
πληροφορίες αυτές, προκειμένου να μπορέσει 
να διαδραματίσει το ρόλο της ως θεματοφύλα-
κας του υγιούς ανταγωνισμού. 

Υψηλές προμήθειες 
και χρονοτριβές από 
τις τράπεζες

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Παραμένουν οι δυσκολίες εξυπηρέτησης των 
πολιτών στα τραπεζικά ιδρύματα που ακόμη και 
με τα capital controls ακολουθούν παλιές και δυ-
σκίνητες τακτικές οι οποίες δυσχεραίνουν την 
καθημερινότητα των πολιτών. Γραφειοκρατικές 
διαδικασίες αλλά και προμήθειες αδικαιολόγη-
τες ή πολύ υψηλές σε κάθε συναλλαγή αποτε-
λούν το μεγάλο πρόβλημα που πρέπει να λυθεί. 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ

Το θέμα των προμηθειών έχει τεθεί υπόψη της 
Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών και των αρμοδίων 
οικονομικών υπουργών τόσο από φορείς εκπρο-
σώπησης των επιχειρήσεων όσο και από ενώσεις 
καταναλωτών.  Όπως αναφέρεται οι προμήθειες 
πρέπει να μειωθούν ριζικά τόσο στις ιντερνετι-
κές συναλλαγές όσο και στην χρήση του πλαστι-
κού χρήματος. Και η αιτιολογία είναι ξεκάθαρη 
καθώς πλέον χρησιμοποιούνται τόσο πολύ οπό-

τε γίνεται και η απόσβεση του κόστους των τρα-
πεζών, κάτι που στο παρελθόν με τις μειωμένες 
συναλλαγές δεν  ήταν εφικτό. Σύμφωνα με τους 
επιχειρηματικούς φορείς οι επιβαρύνσεις είναι 
πολύ μεγάλες και αδικαιολόγητες κάτι που δεν 
δικαιολογείται με το e-banking. Επίσης σε ότι 
αφορά το πλαστικό χρήμα οι σχετικές προμήθει-
ες είναι εξαιρετικά υψηλές και τουλάχιστον θα 
πρέπει να εναρμονιστούν στα προβλεπόμενα 
από τον κανονισμό της Ευρωπαϊκής επιτροπής. 
Ακόμα και για τα POS, εκπρόσωποι των επιχει-
ρήσεων τονίζουν ότι θα πρέπει να συνδέονται 
με έναν ακατάσχετο λογαριασμό της κάθε ΜμΕ 
διότι σε διαφορετική περίπτωση θα οδηγήσουν 
σε αφανισμό τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 
θα συρρικνώσουν ακόμη περισσότερο την αγο-
ρά. 

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ   
ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ

Και από την πλευρά της εξυπηρέτησης των πε-
λατών εμφανίζεται δυσκολία και χρονοτριβή 
στα τραπεζικά ιδρύματα. Όπως αναφέρουν κα-
ταγγελίες που έχουν φθάσει και στην γενική 
Γραμματεία Καταναλωτή, στον Συνήγορο του 
Καταναλωτή και σε Ενώσεις Καταναλωτών, τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δεν παρέχουν σε 
σύντομο χρόνο τα δικαιολογητικά που χρειάζο-
νται οι καταναλωτές πελάτες τους για να ρυθμί-
σουν τα κόκκινα δάνεια. Σχετικές επισημάνσεις 
έχουν γίνει και από την Πανελλήνια Ομοσπον-
δία Ενώσεων Καταναλωτών. Μάλιστα έχει ζητη-
θεί εγγράφως και η παρέμβαση της κυβέρνησης 
ώστε να μπορέσουν οι καταναλωτές να λάβουν 
τα απαραίτητα έγγραφα και να ενταχθούν στις 
ρυθμίσεις. Ταυτόχρονα ζητήθηκε και παράταση 
πέραν της 31 Δεκεμβρίου για την υπαγωγή στον 
νόμο ώστε να αντισταθμιστεί η καθυστέρηση 
από τις πρακτικές των τραπεζών. Σε ανακοίνω-
σή της η ΠΟΜΕΚ τονίζει ότι οι Ενώσεις Κατανα-
λωτών μέλη της σε όλη την Ελλάδα δέχονται 
πλήθος καταγγελιών για το θέμα αυτό. Πρέπει 
να επισημανθεί ότι οι υπερχρεωμένοι δανειο-
λήπτες, προσπαθούν να συλλέξουν τα απαιτού-
μενα εκ του Νόμου απαραίτητα δικαιολογητικά, 
προκειμένου να υπαχθούν στη διαδικασία για 
τη ρύθμιση των οφειλών τους ως υπερχρεωμέ-
να φυσικά πρόσωπα (Νόμος Κατσέλη), μετά την 
τροποποίηση του Νόμου αυτού τον Αύγουστο 
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2015 και πριν την καταληκτική ημερομηνία, που 
έθεσε ο νομοθέτης προσφάτως, θέτοντας ως κα-
ταληκτική ημερομηνία για την υπαγωγή τους 
σύμφωνα με τις παλαιότερες ευεργετικές δια-
τάξεις την 31η Δεκεμβρίου 2015.   Όμως, τα πι-
στωτικά ιδρύματα καθυστερούν στη χορήγηση 
τόσο των δανειακών συμβάσεων, όσο και των 
αναλυτικών καταστάσεων οφειλών, που σύμ-
φωνα με το Ν.3869/2010 οφείλουν απαρέγκλιτα 
να χορηγούν εντός προθεσμίας (10 εργάσιμων 
ημερών) από την κατάθεση της αίτησής τους για 
τη χορήγηση της Βεβαίωσης αυτής, επικαλού-
μενες δήθεν καταστάσεις ανωτέρας βίας, έλλει-
ψης προσωπικού κλπ.  Το γεγονός αυτό σε συν-
δυασμό με το γεγονός ότι πολλά Ειρηνοδικεία 
της επαρχίας έως πρόσφατα δεν ελάμβαναν 
αιτήσεις υπερχρεωμένων φυσικών προσώπων 
ήδη από τον Αύγουστο του 2015, ουσιαστικά 
στερούν το δικαίωμα από τον υπερχρεωμένο 
δανειολήπτη να υπαχθεί στο Ν.3869/2010 και 
να ρυθμίσει τις οφειλές του, προστατεύοντας 
παράλληλα την κύρια κατοικία του. Στο πλαίσιο 
αυτό είναι προφανές ότι η κυβέρνηση οφείλει 
να παρέμβει και να βάλει τέλος στην  αθέμιτη 
αυτή συμπεριφορά των πιστωτικών ιδρυμάτων 
και να επιβάλει την τήρηση του νόμου. Επίσης 
θετικό θα ήταν να μπορέσει να παρατείνει την 
καταληκτική προθεσμία κατάθεσης αιτήσεων 
υπερχρεωμένων καταναλωτών σύμφωνα με το 
παλαιό ευνοϊκότερο καθεστώς, για χρονικό διά-
στημα πέραν της 31ης Δεκεμβρίου.

Έλεγχοι σε 
επιτηδευματίες 
που έχουν κάνει 
αυτοπεραίωση

Η εφορία θα ελέγξει ελεύθερους επαγγελματίες 
που έκλεισαν τα προηγούμενα χρόνια τις ανέ-
λεγκτες χρήσεις τους με τη διαδικασία της αυ-
τοπεραίωσης. Σε εγκύκλιο της ΓΓΔΕ καθορίζεται 
το δείγμα προς έλεγχο δηλώσεων φορολογίας 
εισοδήματος οικονομικών ετών 2013 και 2014.

Συγκεκριμένα στην εγκύκλιο αναφέρεται ότι 
«από τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος οι-
κονομικών ετών 2013 και 2014, που έχουν υπο-
βληθεί σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 
13−17 του Ν.3296/2004 ελέγχονται ως προς τα 
εισοδήματα που έχουν δηλωθεί κατά τις διατά-
ξεις αυτές οι δηλώσεις επιτηδευματιών σε πο-
σοστό 0,5% με βάση κατάταξη που θα προκύψει 
από μοριοδότηση κριτηρίων ανάλυσης κινδύ-
νου».

«Εκτός από τις δηλώσεις που ορίζονται στην 
προηγούμενη παράγραφο, ελέγχονται επίσης 
για τους ίδιους επιτηδευματίες και οι οικείες 
δηλώσεις Φ.Π.Α., καθώς και οι δηλώσεις λοιπών 
φορολογιών που τυχόν υποβλήθηκαν σύμφωνα 
με τις ίδιες διατάξεις του Ν. 3296/2004 και αφο-
ρούν τις ίδιες διαχειριστικές περιόδους» ανα-
φέρεται ακόμη.

Για τους ίδιους επιτηδευματίες και τις ίδιες 
διαχειριστικές περιόδους ελέγχεται επίσης 
και η ορθή εφαρμογή των διατάξεων του Π.Δ. 
186/1992 (Κ.Β.Σ.),του Ν. 4093/2012 (Κώδικας Φο-
ρολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών) και του Ν. 
1809/1988. Για τη διενέργεια των ελέγχων που 
ορίζονται στις προηγούμενες παραγράφους 
εφαρμόζονται οι κείμενες κατά περίπτωση δια-
τάξεις, προστίθεται.

«Ποσά φόρου εισοδήματος ή Φ.Π.Α. ή λοιπών 
φορολογιών που προκύπτουν από τις παρα-
πάνω δηλώσεις και έχουν ήδη βεβαιωθεί ή βε-
βαιώνονται λόγω της υποβολής τους σύμφωνα 
με τις ως άνω διατάξεις του Ν. 3296/2004, συμ-
ψηφίζονται με τα αποτελέσματα βάσει των διε-

Δωρεάν Υπηρεσίες  
του ΒΕΑ προς   
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 44.
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νεργούμενων ελέγχων, επιστρεφόμενης της τυ-
χόν αρνητικής διαφοράς» επισημαίνεται ακόμη 
στην εγκύκλιο.

Δυνατότητα 
διαγραφής χρεών 
έως 20.000 ευρώ

Οι προϋποθέσεις για την διαγραφή χρεών προς 
το Δημόσιο για ποσό μέχρι 20.000 ευρώ προ-
βλέπονται στο νέο Μνημόνιο. Συγκεκριμένα, 
γίνεται χρήση διατάξεων που υπάρχουν στον 
τροποποιημένο νόμο Κατσέλη και πρόκειται για 
μια πρακτική που ακολουθείται σε ολόκληρη 
την Ευρώπη για χρέη προς Δημόσιο Τράπεζες 
κλπ. Τα χρέη προς το Δημόσιο που μπορούν να 
διαγραφούν, είναι χρέη προς εφορία, ΟΤΑ και 
Ασφαλιστικά Ταμεία, ύψους μέχρι 20.000 ευρώ

Τα κριτήρια για τη διαγραφή των οφειλών είναι 
τα εξής:

• Ο οφειλέτης να μην έχει ακίνητη περιουσία

• Να μην έχει κάνει καμία πράξη διάθεσης πε-
ριουσίας τα τελευταία τρία χρόνια

• Να μην έχει στην κατοχή του άλλα περιουσι-
ακά στοιχεία και καταθέσεις ως 1.000 ευρώ

• Να μην έχει κανένα εισόδημα ένα χρόνο 
πριν την αίτηση στο Ειρηνοδικίο για τη δια-
γραφή του χρέους

• Να μην υπάρχει ενυπόθηκο δάνειο στο όνο-
μά του

• Το ύψος των χρεών προς τράπεζες και Δημό-
σιο να μην ξεπερνάει τις 20.000 ευρώ

Να έχει δείξει καλή πρόθεση για συνεργασία 
με τις τράπεζες ως προς την αποπληρωμή των 
χρεών του.

Αμέσως μόλις ο οφειλέτης κάνει την αίτηση στο 
Ειρηνοδικείο εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις 
πετυχαίνει την άρση κάθε δίωξης σε βάρος του 
και ταυτόχρονα για 18 μήνες πετυχαίνει προσω-
ρινή απαλλαγή από τα χρέη.

Ανοίγει ο δρόμος για 
πλειστηριασμούς 
πρώτης κατοικίας

Έξι μήνες προθεσμία, βάσει του αναθεωρημένου 
Κώδικα Δεοντολογίας, δίνονται στους υπερή-
μερους οφειλέτες, προκειμένου να ενταχθούν 
στις διαδικασίες και να συνεργαστούν με τις 
τράπεζές τους και να ρυθμίσουν τα δάνειά τους.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Κώδικας προβλέπει ότι, ότι 
ακόμη και δάνεια που θα βρεθούν σε καθυστέ-
ρηση 90 ημερών και άνω, στις 15 Δεκεμβρίου 
2015, θα υπαχθούν άμεσα στη διαδικασία της 
ρύθμισης με την τράπεζα, αφού η πρώτη ενη-
μερωτική επιστολή θα τους σταλεί μέχρι τις 30 
Δεκεμβρίου 2015. Σύμφωνα με την Τράπεζα της 
Ελλάδος, η αναθεώρηση του Κώδικα Δεοντολο-
γίας δρομολογεί επισήμως τις μαζικές ρυθμί-
σεις δανείων από τις τράπεζες, υποχρεώνοντας 
τους οφειλέτες να αποδείξουν ότι είναι συνερ-
γάσιμοι με την τράπεζα και επιθυμούν πραγμα-
τικά να διευθετήσουν την οφειλή τους.

Ειδικότερα, ενώ με βάση την τροποποίηση του 
Κώδικα Δεοντολογίας του νόμου 4224/2013 που 
είχε γίνει στις 31/3/15 οριζόταν ότι η πρώτη 
υποχρεωτική ειδοποίηση της τράπεζας προς το 
ληξιπρόθεσμο οφειλέτη μπορεί να αποσταλεί 
μέχρι την 30ή Ιουνίου 2015 για όλες τις περι-
πτώσεις δανείων που συμπληρώνουν -οποτε-
δήποτε πριν την ημερομηνία αυτή- καθυστέρη-
ση μεγαλύτερη των 45 ημερών, με την απόφαση 
148/10/5.10.2015 της Τράπεζας της Ελλάδος που 
δημοσιεύθηκε χθες στο ΦΕΚ, προβλέπεται ότι:

Η πρώτη υποχρεωτική ειδοποίηση της υπο-
παρ. (α) (ββ) του σταδίου 1 (δηλαδή της επικοι-
νωνίας της τράπεζας με τον πελάτη) μπορεί να 
αποσταλεί μέχρι την 30η Δεκεμβρίου 2015 για 
τις περιπτώσεις δανείων που συμπληρώνουν 
οποτεδήποτε μέχρι και την 15η Δεκεμβρίου 2015 
καθυστέρηση μεγαλύτερη των τριάντα (30) ημε-
ρολογιακών ημερών.

Η εν λόγω ειδοποίηση παρέχει προθεσμία δεκα-
πέντε (15) εργάσιμων ημερών στο δανειολήπτη 
να ενταχθεί στο δεύτερο στάδιο της διαδικασί-
ας, υποβάλλοντας στην τράπεζα:
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-(αα) εφόσον είναι φυσικό πρόσωπο, την «Τυπο-
ποιημένη Κατάσταση Οικονομικής Πληροφόρη-
σης», συμπληρωμένη, σύμφωνα και με τα προ-
βλεπόμενα στην από 5.12.2014 διευκρινιστική 
εγκύκλιο της Τράπεζας της Ελλάδος,

-(ββ) εφόσον πρόκειται για νομικό πρόσωπο, τα 
στοιχεία τα οποία ζητούνται από το ίδρυμα για 
την αξιολόγηση της βιωσιμότητας νομικού προ-
σώπου, σύμφωνα με τη μεθοδολογία που το πι-
στωτικό ίδρυμα ακολουθεί για την αξιολόγηση 
αυτή.

Σε περίπτωση μη ανταπόκρισης του οφειλέτη, 
αποστέλλεται εντός 15 ημερολογιακών ημερών 
από τη λήξη της ταχθείσας προθεσμίας η προ-
ειδοποιητική επιστολή της τράπεζας στις περι-
πτώσεις δανειοληπτών, εφόσον ο αποχαρακτη-
ρισμός αυτών ως συνεργάσιμων μπορεί να έχει 
συνέπεια το εκπλειστηρίασμα της μοναδικής 
κατοικίας τους με νομικές διαδικασίες που προ-
τίθεται να κινήσει το ίδρυμα.

Για τα δάνεια που περιέρχονται σε καθυστέρη-
ση μεγαλύτερη των τριάντα (30) ημερολογιακών 
ημερών μετά την 15η Δεκεμβρίου 2015, η πρώ-
τη υποχρεωτική ειδοποίηση αποστέλλεται από 
την τράπεζα εντός δεκαπέντε (15) ημερολογια-
κών ημερών από το χρόνο συμπλήρωσης της 
καθυστέρησης των τριάντα (30) ημερολογιακών 
ημερών.

Για την ιεράρχηση του επείγοντος της αποστο-
λής ειδοποιήσεων, τα ιδρύματα που εμπίπτουν 
στο πεδίο εφαρμογής της Πράξης Εκτελεστικής 
Επιτροπής 42/30.5.2014, όπως ισχύει, θα λαμβά-
νουν υπόψη την κατηγοριοποίηση των δανείων 
που έχουν πραγματοποιήσει με βάση ιδίως τις 
παραμέτρους κινδύνου, δυνάμει των διατάξεων 
της προαναφερόμενης Πράξης, όπως εκάστοτε 
ισχύουν, λαμβάνοντας επίσης υπόψη την προ-
οπτική υλοποίησης και των σχετικών δράσεων 
που προβλέπονται στο Ν. 4336/2015. 

Αλλαγές στη 
ρύθμιση των 
100 δόσεων

Ευνοϊκότερη γίνεται η ρύθμιση οφειλών για 
τους μικρο-οφειλέτες, δίνοντας τους μια μικρή 
ανάσα σε αυτή τη δύσκολη οικονομική συγκυ-
ρία. Συγκεκριμένα στο νομοσχέδιο που κατατέ-
θηκε χθες στη Βουλή, σύμφωνα με τη διάταξη 
της παραγράφου 4 του άρθρου 51 του νέου πο-
λυνομοσχεδίου, σε περίπτωση ληξιπρόθεσμης 
οφειλής προς το Δημόσιο μέχρι 5.000 ευρώ ρυθ-
μισμένης με το ν. 4321/2015, το επιτόκιο παρα-
μένει μηδενικό εάν δεν υπερβαίνει τις 150.000 
ευρώ η συνολική αντικειμενική αξία των κτι-
σμάτων και των εντός σχεδίων πόλεων οικοπέ-
δων του οφειλέτη. Δηλαδή παύει να συνυπολο-
γίζεται στο όριο των 150.000 ευρώ η συνολική 
αντικειμενική αξία των εκτός σχεδίων πόλεων 
αγροτεμαχίων που τυχόν κατέχει ο μικροοφει-
λέτης.

Ειδικότερα, με την διάταξη που ισχύει σήμερα 
προβλέπεται ότι αν η συνολική αντικειμενική 
αξία όλων των ακινήτων του μικροοφειλέτη, 
συμπεριλαμβανομένων και των αγροτεμαχίων, 
υπερβαίνει τις 150.000 ευρώ, τότε η ρυθμισμένη 
οφειλή του παύει να απαλλάσσεται από τόκους 
και θα επιβαρύνεται με ετήσιο επιτόκιο 5%.

Με τη νέα διάταξη, προβλέπεται ότι αν η συνο-
λική αντικειμενική αξία των ακινήτων η οποία 
λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό του συ-
μπληρωματικού ΕΝΦΙΑ, δηλαδή η αντικειμενική 
αξία μόνο των κτισμάτων και των εντός σχεδίου 
οικοπέδων, είναι πάνω από 150.000 ευρώ τότε 
χάνεται η απαλλαγή από τους τόκους και επι-
βάλλεται ετήσιο επιτόκιο 5%.

Οι οφειλέτες όμως πρέπει να είναι προσεκτικοί 
με την πληρωμή του ΕΝΦΙΑ, του οποίου η πρώτη 
δόση λήγει σήμερα. Αν δεν πληρωθεί καθίστα-
ται ληξιπρόθεσμη. Σύμφωνα με την φορολογική 
νομοθεσία «η αποβολή οφειλέτη από τη ρύθμι-
ση που προβλέπει την τμηματική εξόφληση των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο έως 
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ημέρα της τραπεζικής αργίας και στη συνέχεια 
-ύστερα και από σχετική πρόταση της Eλληνι-
κής Eνωσης Tραπεζών (EET) που κατέθεσε η κ. 
Λούκα Kατσέλη- το μέτρο παρατάθηκε εκ νέου 
έως τις 30 Σεπτεμβρίου. 

H σχετική απόφαση προβλέπει επακριβώς τα 
εξής: «Eπιταγές, επί των οποίων έχει βεβαι-
ωθεί από την πληρώτρια τράπεζα αδυναμία 
πληρωμής με ημερομηνία από την 20ή Iουλίου 
2015 μέχρι την 31η Aυγούστου 2015, όπως και 
γραμμάτια εις διαταγήν και συναλλαγματικές 
με ημερομηνία λήξης εντός του ανωτέρω χρο-
νικού διαστήματος, που δεν εξοφλήθηκαν, δεν 
εμφανίζονται σε αρχεία δεδομένων οικονομικής 
συμπεριφοράς που τηρούνται από τα πιστωτικά 

ιδρύματα ή από φορείς χάριν αυτών, εάν απο-
δεδειγμένα εξοφληθούν το αργότερο μέχρι την 
30ή Σεπτεμβρίου 2015».

Αυξάνονται τα χρέη 
του Δημοσίου προς 
τους ιδιώτες

Με σημαντική αύξηση, τόσο στα ληξιπρόθεσμα 
χρέη του Δημοσίου προς τους ιδιώτες όσο και 

και σε 100 μηνιαίες δόσεις θα γίνεται εφόσον 
αυτός δεν πληρώσει εμπρόθεσμα τρέχουσες φο-
ρολογικές οφειλές του εντός 30 ημερών από τη 
λήψη σχετικής ειδοποίησης για την τακτοποίη-
σή τους».

Άρα, ο οφειλέτης θα πρέπει να λάβει ατομική ει-
δοποίηση στην οποία θα του δίνεται προθεσμία 
30 ημερών για να τακτοποιήσει τη νέα ληξιπρό-
θεσμη οφειλή του (την 1η δόση του ΕΝΦΙΑ).

Αν περάσουν οι 30 μέρες που θα του δίνονται 
μέσω της ειδοποίησης και δεν τακτοποιήσει τη 
νέα ληξιπρόθεσμη οφειλή (αν δηλαδή δεν πλη-
ρώσει μέσα στις 30 αυτές μέρες την 1η δόση του 
ΕΝΦΙΑ ή αν δεν την ρυθμίσει μαζί με τις μη λη-
ξιπρόθεσμες δόσεις του ΕΝΦΙΑ έως και σε 12 μη-
νιαίες δόσεις με βάση την πάγια ρύθμιση) τότε 
κινδυνεύει να χάσει και τη ρύθμιση των 100 δό-
σεων.

«Πλημμύρισε» 
ακάλυπτες επιταγές 
η αγορά 

«Ωρολογιακή βόμβα» χαρακτηρίζονται ειδικοί 
της αγοράς τις ακάλυπτες επιταγές, το ύψος 
των οποίων λόγω των capital controls διαρκώς 
διευρύνεται. Σύμφωνα με εκτιμήσεις ξεπερνούν 
πλέον τα 3 δισ. ευρώ, με αποτέλεσμα η αγορά να 
τρέμει ένα ντόμινο αθέτησης των υποχρεώσε-
ων που ενδέχεται να υποσκάψει κάθε προσπά-
θεια για ανάταξη της οικονομίας, οδηγώντας 
στο κλείσιμο ακόμη και υγιείς επιχειρήσεις. Mε 
πράξη νομοθετικού περιεχομένου, επιταγές, 
γραμμάτια και συναλλαγματικές με ημερομηνία 
πληρωμής - λήξης από τις 20 Ιουλίου έως τις 31 
Αυγούστου, που δεν εξοφλούνται, δεν αναγγέλ-
λονται στον «Tειρεσία», εάν εξοφληθούν μέχρι 
30 Σεπτεμβρίου.

H παράταση δόθηκε για τη διευκόλυνση των 
επιχειρήσεων, που εξαιτίας των περιορισμών 
στη λειτουργία των τραπεζών, δεν μπορούν να 
ανταποκριθούν εγκαίρως στις οικονομικές τους 
υποχρεώσεις. Tέθηκε σε ισχύ από την πρώτη 
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στο «απόθεμα» των φόρων που πρέπει να επι-
στραφεί, έκλεισε ο Ιούλιος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενικής Κυβέρνη-
σης που ανακοινώθηκαν από το υπουργείο Οι-
κονομικών, οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις της 
γενικής κυβέρνησης αυξήθηκαν στα 4,959 δισ. 
ευρώ τον Ιούλιο και οι ανεκτέλεστες επιστρο-
φές φόρου στα 781 εκατ. ευρώ. Έτσι, το σύνολο 
των οφειλών ανήλθε στα 5,7 δισ. ευρώ αυξημέ-
νο κατά 412 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον Ιούνιο.

Στα 2,457 δισ. ευρώ ανήλθαν οι οφειλές των 
ασφαλιστικών ταμείων εκ των οποίων τα 446 
εκατ. αποτελούν οφειλή του Ταμείου Πρόνοιας 
Δημοσίων Υπαλλήλων και τα 1,633 δισ. ευρώ, 
ληξιπρόθεσμα χρέη του ΕΟΠΥΥ. Με έλλειμμα 
460 εκατ. ευρώ ολοκληρώθηκε το 7μηνο και για 
τον προϋπολογισμό των ασφαλιστικών ταμείων 
καθώς τα έσοδα διαμορφώθηκαν στα 19 δισ. και 
οι δαπάνες στα 19,461 δισ. ευρώ.

Εντυπωσιακή αύξη-
ση της χρήσης 
καρτών στο εμπόριο

Σε σχεδόν ένα μήνα εκδόθηκαν πάνω από 1,1 
εκατ. χρεωστικές κάρτες. Λόγω των capital 
controls, όλο και περισσότεροι πολίτες στρέ-
φονται στο “πλαστικό χρήμα”. Αυτό προκύπτει 
από έρευνα που έκανε το Ινστιτούτο Εμπορίου 
& Υπηρεσιών (ΙΝΕΜΥ) της Εθνικής Συνομοσπον-
δίας Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας.

Στόχος να αναδείξει τον ολοένα και σημαντικό-
τερο ρόλο που έχει αποκτήσει τα τελευταία χρό-
νια το ηλεκτρονικό εμπόριο, τόσο στην εξέλιξη 
των επιχειρήσεων όσο και στη βελτίωση της ελ-
ληνικής οικονομίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία το 2014 το ποσό που 
δαπανήθηκε σε κάρτες Visa αντιπροσώπευε 
μόλις 1 ευρώ σε κάθε 33 ευρώ καταναλωτικής 

δαπάνης, σε σύγκριση με το 1 ευρώ στα 6 ευρώ 
στην Ευρώπη, κάτι όμως που έχει αρχίσει να αλ-
λάζει ριζικά μετά την τραπεζική αργία και την 
επιβολή των capital controls.

Σύμφωνα με στοιχεία της Visa Europe, που επε-
ξεργάζεται σχεδόν το 60% των συναλλαγών με 
ελληνικές κάρτες για αγορές, τις δύο εβδομάδες 
μετά την εισαγωγή των capital controls παρατη-
ρήθηκε αύξηση 135% στον αριθμό συναλλαγών 
σε σύγκριση με το δεκαπενθήμερο πριν από τα 
capital controls.

Ο τομέας των τροφίμων γνώρισε τη μεγαλύτε-
ρη αύξηση στη χρήση των χρεωστικών καρτών 
μέσα στις δύο αυτές εβδομάδες (με αύξηση της 

χρήσης τους 234%) και ακολουθούν ο τομέας της 
υγείας (206%) και τα πρατήρια καυσίμων (193%).  
Ο τζίρος σε POS των χρεωστικών καρτών υπερ-
διπλασιάστηκε σε σχέση με πέρυσι, με την αυ-
ξημένη χρήση να παρατηρείται στους υφιστά-
μενους αλλά και στους νέους πελάτες καρτών. 
Αυτή η εξέλιξη παραπέμπει σε υπερδιπλασια-
σμό των συσκευών αποδοχής καρτών από το ση-
μερινό επίπεδο των 150.000 σε 400.000 περίπου 
τα επόμενα δύο χρόνια.

Την ίδια στιγμή πενταπλασιάστηκαν οι νέοι 
κωδικοί χρήσης ηλεκτρονικής τραπεζικής 
e-banking, με πάνω από 150.000 νέους χρήστες 
τον Ιούλιο.
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Έτσι, αναμένεται πως την 1η Οκτωβρίου οι συ-
ντελεστές 5%, 9% και 16% οι οποίοι ισχύουν 
σήμερα στα νησιά του Αιγαίου, θα αυξηθούν σε 
6,5%, 13% και 23% αρχής γενομένης από τις Κυ-
κλάδες και τις Σποράδες.

Κατασχέσεις από 
λογαριασμούς οφει-
λετών του Δημοσίου

Το μέτρο θα ισχύσει από την 1η Οκτωβρίου και 
οι κατασχέσεις θα πραγματοποιούνται σε δι-
άστημα το πολύ επτά ημερών. Τη διαδικασία 
αναλαμβάνει η Γενική Γραμματεία Δημοσίων 
Εσόδων.

Η αρχή γίνεται με όσους έχουν ληξιπρόθεσμα 
χρέη άνω των 70.000 ευρώ και σε επόμενη φάση 
το μέτρο θα επεκταθεί σε φορολογουμένους με 
μικρότερα ποσά.

Άρα το μόνο που μπορούν να κάνουν οι συγκε-
κριμένοι οφειλέτες για να γλιτώσουν την κατά-
σχεση είναι να εντάξουν τις οφειλές τους στην 
πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων.

Παράλληλα κινδυνεύουν μισθοί, συντάξεις και 
επιδόματα, αφού με το νέο Μνημόνιο το ακα-
τάσχετο όριο μειώθηκε από τα 1.500 ευρώ στα 
1.000 ευρώ.

Με τα ληξιπρόθεσμα χρέη να αγγίζουν τα 80 
δισ. ευρώ εκ των οποίων τα 6,923 δισ. ευρώ εί-
ναι «φρέσκα» χρέη που δημιουργήθηκαν στο 
οκτάμηνο Ιανουαρίου -Αυγούστου 2015, το νέο 
σχέδιο κατασχέσεων - εξπρές που ενεργοποιεί-
ται από την 1η Οκτωβρίου (σ.σ. στις 30 Σεπτεμ-
βρίου λήγει το προσωρινό καθεστώς αναστολής 
κατασχέσεων και πλειστηριασμών) εκτυλίσσε-
ται σε τρία βήματα:

1. Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων στέλ-
νει ηλεκτρονικά στις τράπεζες τα στοιχεία των 
οφειλετών του Δημοσίου, με συνολική ληξιπρό-
θεσμη οφειλή πάνω από 70.000 ευρώ.

2. Οι τράπεζες υποχρεούνται να προβαίνουν 

Η επιβολή περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων 
πυροδότησε στην ουσία την αύξηση της χρήσης 
του πλαστικού χρήματος, με αποτέλεσμα η δυ-
ναμική που αναπτύσσεται να θεωρείται πλέον 
ιδιαίτερα σημαντική.

Μέχρι και σήμερα σε εθνικό επίπεδο οι πληρω-
μές με κάρτες αντιπροσωπεύουν μόνο το 6% των 
συνολικών πληρωμών στη χώρα, συνιστώντας 
μία από τις χειρότερες επιδόσεις στην Ευρώπη.

Βάσει εκτιμήσεων, η χρήση πλαστικού χρήμα-
τος θα μπορούσε να συνεισφέρει στη μείωση 
της φοροδιαφυγής (υπολογίζεται στο 25% του 
ΑΕΠ) κατά 5 δισ. ευρώ και αύξηση των φορολο-
γικών εσόδων πάνω από 1 δισ. ευρώ σε ετήσια 
βάση (ΦΠΑ, φορολογία φυσικών και νομικών 
προσώπων).

Καταργείται ο 
μειωμένος ΦΠΑ σε 
πολλά νησιά από την 
1η Οκτωβρίου

Τέλος στο ειδικό καθεστώς ΦΠΑ που ισχύει σή-
μερα σε νησιά του Αιγαίου φέρνει το νέο Μνημό-
νιο από την 1η Οκτωβρίου.  Με τις διατάξεις του 
ν. 4336/2015 προβλέπεται η κατάργηση των μει-
ωμένων συντελεστών ΦΠΑ των νησιών Λέσβου, 
Χίου, Σάμου, Δωδεκανήσου, Κυκλάδων και των 
νησιών του Αιγαίου Θάσο, Σαμοθράκη, Βόρειες 
Σποράδες και Σκύρο.

Βάσει του νόμου οι συντελεστές αυτοί καταρ-
γούνται σταδιακά ως ακολούθως: Από 1.10.2015 
στην πρώτη ομάδα νησιών, από 1.6.2016 στη 
δεύτερη ομάδα νησιών και από 1.1.2017 στα 
υπόλοιπα νησιά.

Το Μνημόνιο προβλέπει πως τα υπαγόμενα στις 
παραπάνω ομάδες νησιά θα καθοριστούν με 
υπουργική απόφαση. Ο υπηρεσιακός αναπλη-
ρωτής υπουργός Οικονομικών Τρύφωνας Αλεξιά-
δης έχει ήδη καταρτίσει τη σχετική απόφαση την 
οποία ωστόσο θα υπογράψει η νέα κυβέρνηση.
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αυθημερόν στις ενέργειες που απαιτούνται για 
τη δέσμευση των χρημάτων, που βρίσκονται ή 
κατατίθενται στους λογαριασμούς των οφειλε-
τών, μέχρι του ύψους της συνολικής οφειλής.

3. Μετά τη δέσμευση και εντός δύο ημερών, ενη-
μερώνεται για το ύψος του δεσμευθέντος ποσού 
η Φορολογική Διοίκηση, η οποία οφείλει να επι-
βάλει κατάσχεση, το αργότερο σε πέντε εργάσι-
μες ημέρες από την ηλεκτρονική παραλαβή της 
ενημερωτικής απάντησης, άλλως το πιστωτικό 
ίδρυμα προβαίνει οίκοθεν στην άμεση άρση της 
επιβληθείσης δέσμευσης.

Έτσι, από την ώρα που οι τράπεζες θα λάβουν 
το e-mail από τη Γενική Γραμματεία Δημοσίων 
Εσόδων, την ίδια μέρα πρέπει να δεσμεύσουν 
τον λογαριασμό του πελάτη τους, ο οποίος χρω-
στά παράλληλα στην εφορία πάνω από 70.000 
ευρώ, μέσα σε δύο ημέρες να ενημερώσουν τη 
ΓΓΔΕ, η οποία με τη σειρά της μέσα σε πέντε ημέ-
ρες πρέπει να ολοκληρώσει την κατάσχεση. 

Κίνδυνος απενεργο-
ποίησης του ΑΦΜ

Την απενεργοποίηση του Αριθμού Φορολογικού 
Μητρώου σε μια σειρά περιπτώσεων φοροδια-
φυγής ή φορολογικής συμπεριφοράς προβλέπει 
εγκύκλιος που εξέδωσε η ΓΓΔΕ. 

Αυτό σημαίνει ότι η επιχείρηση που θα υποστεί 
κάτι τέτοιο, χάνει τη δυνατότητα να εκδίδει και 
να λαμβάνει φορολογικά στοιχεία (τιμολόγια, 
αποδείξεις) ενώ δεν θα μπορεί να υποβάλει 
οποιοδήποτε είδος φορολογικής δήλωσης κα-
θώς θα κλείσει ουσιαστική και η πρόσβασή της 
στο taxisnet.

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με την εγκύκλιο, 
η εφορία θα μπορεί να απενεργοποιεί τον ΑΦΜ 
μιας επιχείρησης που πραγματοποιεί ενδοκοι-
νοτικές συναλλαγές στις περιπτώσεις που υφί-
στανται στοιχεία, τα οποία υποδηλώνουν ότι η 

επιχείρηση ή ο επαγγελματίας έχει παύσει να 
ασκεί οικονομική δραστηριότητα ή ότι διαπράτ-
τει φοροδιαφυγή.

Ως τέτοια στοιχεία θεωρούνται:

• H μη υποβολή δηλώσεων Φ.Π.Α. και ανακε-
φαλαιωτικών πινάκων, επί ένα έτος μετά 
την εκπνοή της προθεσμίας που ίσχυε για 
την πρώτη δήλωση ή ανακεφαλαιωτικό πί-
νακα που δεν υποβλήθηκε

• H υποβολή μηδενικών δηλώσεων Φ.Π.Α. επί 
ένα έτος. Σημειώνεται ότι ως μηδενική δή-
λωση Φ.Π.Α. θεωρείται η δήλωση στην οποία 
δεν αναγράφεται οποιοδήποτε ποσό

• H διαπίστωση μετά από επιτόπιο έλεγχο και 
έρευνα αρμόδιας Φορολογικής Αρχής, ότι ο 
φορολογούμενος δε βρίσκεται στη διεύθυν-
ση που έχει δηλώσει ως έδρα ή ότι έχει παύ-
σει ή έχει αναστείλει την οικονομική του 
δραστηριότητα και δεν έχει ενημερώσει την 
αρμόδια εφορία, με την υποβολή των σχετι-
κών δηλώσεων

• H διαπίστωση φοροδιαφυγής όσον αφορά 
Φ.Π.Α.

• H διαπίστωση ότι ο Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. μη εγκα-
τεστημένης κοινοτικής επιχείρησης ή επαγ-
γελματία, στον οποίο έχει χορηγηθεί Α.Φ.Μ. 
για σκοπούς Φ.Π.Α. στη χώρα μας, έχει κα-
ταστεί μη έγκυρος, λόγω του ότι έχει κρι-
θεί «εξαφανισμένος έμπορος» στο Κράτος 
Μέλος εγκατάστασής του. Οι πληροφορίες 
αυτές προέρχονται είτε μέσω της αμοιβαίας 
διοικητικής συνδρομής μεταξύ των Κρατών 
Μελών της Ε.Ε. είτε από κάθε άλλη πληρο-
φορία που προέρχεται από τα κοινοτικά Δί-
κτυα Ανταλλαγής Δεδομένων.

• H άρνηση του φορολογουμένου να επιδεί-
ξει ή να παράσχει πρόσβαση σε πρωτότυπα 
λογιστικά έγγραφα, τα οποία ζητούνται από 
την Φορολογική Διοίκηση.

Πριν την απενεργοποίηση του Α.Φ.Μ. ο φορο-
λογούμενος ενημερώνεται με e-mail στη διεύ-
θυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που έχει 
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δηλώσει. Επίσης σε ειδικές περιπτώσεις η εφο-
ρία κοινοποιεί εγγράφως, την πρόθεσή της, για 
αναστολή χρήσης του Α.Φ.Μ. για διενέργεια εν-
δοκοινοτικών συναλλαγών, γνωστοποιώντας 
ταυτόχρονα τους λόγους αναστολής και καλεί 
τον φορολογούμενο να υποβάλλει εγγράφως 
τις απόψεις του εντός δέκα (10) ημερών από την 
κοινοποίηση. Η Φορολογική Διοίκηση αξιολογεί 
τις απόψεις του φορολογουμένου και αποφα-
σίζει για την αναστολή ή μη χρήσης του Α.Φ.Μ. 
εκδίδοντας άμεσα και πάντως όχι πέραν των 
πέντε (5) εργασίμων ημερών από την παραλα-
βή των απόψεων του φορολογουμένου σχετική 
απόφαση. Σε περίπτωση μη ανταπόκρισης του 
φορολογουμένου, με τη λήξη της προβλεπόμε-
νης προθεσμίας η Φορολογική Διοίκηση εκδίδει 
απόφαση αναστολής χρήσης του Α.Φ.Μ. και ενη-
μερώνεται άμεσα το Μητρώο Φορολογουμένων 
του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήμα-
τος TAXIS).

Στην περίπτωση απενεργοποίησης του ΑΦΜ, η 
επιχείρηση ή ο επαγγελματίας δεν έχει τη δυνα-
τότητα να υποβάλλει δήλωση ΦΠΑ στο taxisnet 
ενώ στο σύστημα VIES δεν μπορεί να γίνει επα-
λήθευση του ΑΦΜ ως «έγκυρου».

Στο 1,5 δισ. εκτοξεύ-
θηκαν οι ληξιπρόθε-
σμες οφειλές τον 
Σεπτέμβριο

Συναγερμός έχει σημάνει στο οικονομικό επι-
τελείο της κυβέρνησης μετά τη διαπίστωση 
ότι οι φορολογούμενοι δεν κατάφεραν τον Σε-
πτέμβριο να πληρώσουν φόρους ύψους 1,5 
δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΓΓΔΕ, η 
«τρύπα» στα έσοδα του προϋπολογισμού έχει 
προσεγγίσει τα 5 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με στελέ-
χη του οικονομικού επιτελείου, η διόγκωση των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών μέσα σε διάστημα 30 
ημερών οφείλεται:

α) Στη μείωση της φοροδοτικής ικανότητας των 

πολιτών, κυρίως της μεσαίας τάξης που υπερφο-
ρολογείται.

β) Στην προεκλογική περίοδο. Είθισται, τουλά-
χιστον τα τελευταία χρόνια της κρίσης, οι φορο-
λογούμενοι να αφήνουν απλήρωτες τις φορολο-
γικές υποχρεώσεις μέσα στις εκλογές.

γ) Στην αύξηση των προστίμων που επιβλή-
θηκαν εντός του καλοκαιριού από τα ελεγκτι-
κά συνεργεία σε επιχειρήσεις και ελεύθερους 
επαγγελματίες, τα οποία οδηγήθηκαν στη με-
γάλη δεξαμενή των ληξιπρόθεσμων οφειλών. 
Δεν αποκλείεται, πάντως, αρκετοί που έχουν 
ενταχθεί στην ευνοϊκή ρύθμιση των 100 δόσε-
ων να την εγκαταλείψουν εξαιτίας της αύξησης 

του επιτοκίου (στο 5,05% από 3%), αλλά και της 
δημιουργίας ειδικών κριτηρίων (εισοδηματικών 
και περιουσιακών), μεγεθύνοντας περαιτέρω τη 
χοάνη με τα ληξιπρόθεσμα χρέη.

Επίσης, οι πολλές φορολογικές υποχρεώσεις 
που έχουν συσσωρευθεί στο τελευταίο τρίμηνο 
του έτους θα οδηγήσουν με μαθηματική ακρί-
βεια στην αύξηση των οφειλών, επισημαίνουν 
τα ίδια στελέχη του υπουργείου Οικονομικών. 
Σημειώνεται ότι μέχρι το τέλος του έτους πρέ-
πει να καταβληθούν υποχρεώσεις που ξεπερ-
νούν τα 6 δισ. ευρώ, όπως:

• Οι τρεις δόσεις του ενιαίου φόρου ιδιο-
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κτησίας ακινήτων. Τα εκκαθαριστικά του 
ενιαίου φόρου ιδιοκτησίας ακινήτων θα 
αναρτηθούν στο Διαδίκτυο πιθανόν αύριο. 
Η πρώτη δόση του φόρου θα πληρωθεί στα 
τέλη Οκτωβρίου και η τελευταία στα τέλη 
Φεβρουαρίου. Το ποσό που πρέπει να κατα-
βάλουν οι ιδιοκτήτες ακινήτων ανέρχεται 
στα 3,2 δισ. ευρώ (το εισπράξιμο υπολογίζε-
ται σε 2,65 δισ. ευρώ).

• Η τελευταία δόση του φόρου εισοδήματος.

• Οι αυξημένες δόσεις της ρύθμισης των 100 
δόσεων.

• Οι αυξημένες προκαταβολές φόρου για τους 
αγρότες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν 
χθες από τις αρχές του έτους, οι ληξιπρόθεσμες 
υποχρεώσεις έχουν φθάσει τα 8,390 δισ. ευρώ, 
από 6,23 δισ. ευρώ που ήταν τον Αύγουστο.

Συνολικά τα ληξιπρόθεσμα χρέη (δηλαδή και τα 
χρέη των προηγούμενων χρόνων) έφθασαν πλέ-
ον τα 80,420 δισ. ευρώ, χωρίς μάλιστα να συνυ-
πολογίζονται σ’ αυτά τα χρέη προς τα τελωνεία. 
Το ύψος των παλαιών ληξιπρόθεσμων οφειλών 
διαμορφώθηκε στο τέλος Σεπτεμβρίου σε 72,02 
δισ. ευρώ, από 72,18 δισ. ευρώ στο τέλος Αυγού-
στου.

Στο εννεάμηνο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου μέσω 
των ευνοϊκών ρυθμίσεων και των κατασχέσεων 
εισπράχθηκε 1,25 δισ. ευρώ από τα νέα ληξιπρό-
θεσμα χρέη (το 15,3%) και 1,36 δισ. ευρώ από τα 
παλαιά, ενώ διαγράφηκαν ως ανεπίδεκτες εί-
σπραξης οφειλές περίπου 560 εκατ. ευρώ (πα-
λαιές και νέες).

Τα στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων 
Εσόδων αποκαλύπτουν επίσης ότι έως τα τέλη 
Σεπτεμβρίου ήταν σε εξέλιξη 778 πλήρεις και 
160 μερικοί έλεγχοι της φορολογικής διοίκησης 
σε μεγάλες επιχειρήσεις. Συνολικά στο εννεά-
μηνο εισπράχθηκαν από πλήρεις και μερικούς 
ελέγχους σε μεγάλες επιχειρήσεις 282,29 εκατ. 
ευρώ από φόρους και πρόστιμα.

Στα τέλη Σεπτεμβρίου, το Κέντρο Φορολογουμέ-

νων Μεγάλου Πλούτου (ΚΕΦΟΜΕΠ) είχε σε εξέ-
λιξη 1.294 ελέγχους, ενώ είχε ολοκληρώσει 336 
ελέγχους. Στο εννεάμηνο 2015 το ΚΕΦΟΜΕΠ βε-
βαίωσε φόρους 195,9 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 
εισπράχθηκαν τα 50 εκατ. ευρώ.

Τι αλλάζει με στις 
προκαταβολές 
φόρου Εγκύκλιος 
Σαββαίδου

Σε τροχιά υλοποίησης θέτει η Γενική Γραμμα-
τέας Δημοσίων Εσόδων Κ. Σαββαΐδου τις μνη-
μονιακές δεσμεύσεις για δραστική αύξηση των 
προκαταβολών φόρου από αγρότες, ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και επιχειρήσεις, ξεκαθαρί-
ζοντας και το χρονοδιάγραμμα των πληρωμών 
του έξτρα φόρου που θα προκύψει από τη νέα 
εκκαθάριση για αυτούς που θα πληρώσουν το 
«μάρμαρο» του νέου Μνημονίου, από φέτος.

Αγρότες και επιχειρήσεις θα πρέπει να περιμέ-
νουν έως τις 10 Οκτωβρίου νέα εκκαθάριση των 
φορολογικών τους δηλώσεων, με αναδρομική 
αύξηση της προκαταβολής φόρου έως και στο 
διπλάσιο.

Από το επόμενο έτος αρχίζει να χτυπά η καμπά-
να της αύξησης της προκαταβολής φόρου και 
για τους ελεύθερους επαγγελματίες, οι οποίοι 
το 2017 θα πληρώσουν προκαταβολή ίση με το 
100% του οφειλόμενου φόρου.

Η εγκύκλιος Σαββαΐδου ενεργοποιεί και το τέ-
λος της έκπτωσης φόρου 2%, η οποία προβλέ-
φθηκε στο Μνημόνιο στην περίπτωση εφάπαξ 
εξόφλησης φόρου εισοδήματος. Φέτος ήταν η 
τελευταία χρονιά της... γενναιόδωρης έκπτω-
σης για όσους κατάφεραν να πληρώσουν μια κι 
έξω τον φόρο εισοδήματος. Από του χρόνου, η 
έκπτωση μηδενίζεται.

Αναλυτικά, με την εγκύκλιο της ΓΓΔΕ με την 
οποία κοινοποιούνται οι πρόσφατες αλλαγές 
στη φορολογία εισοδήματος, προβλέπεται:

 Οικονομικά
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1. Ελεύθεροι επαγγελματίες. Η προκαταβολή 
φόρου είναι 55% για τα κέρδη που προκύπτουν 
στο φορολογικό έτος που αρχίζει από 1.1.2014 
έως και 31.12.2014 και αυξάνεται σε 75% για τα 
κέρδη που προκύπτουν στο φορολογικό έτος 
που αρχίζει από 1.1.2015 έως και 31.12.2015. Ένα 
χρόνο αργότερα αγγίζει το 100% για τα κέρδη 
που προκύπτουν στα φορολογικά έτη που αρχί-
ζουν από 1.1.2016 και εφεξής.

2. ΟΠΑΠ ΟΠΑΠ +0,63%. Καταργείται η έκπτωση 
επισφαλών απαιτήσεων έως 1,5% επί των πωλή-
σεων των πρακτόρων ΟΠΑΠ ΟΠΑΠ +0,63% για 
τα εισοδήματα που αποκτώνται στα φορολογι-
κά έτη που αρχίζουν από την 1.1.2015 και μετά.

3. Τέλος η έκπτωση. Καταργείται για τα εισοδή-
ματα που αποκτώνται στα φορολογικά έτη που 
αρχίζουν από την 1.1.2015 και μετά η έκπτωση 
2% που προβλεπόταν κατά την εφάπαξ καταβο-
λή του οφειλόμενου φόρου (με βάση την εμπρό-
θεσμη αρχική ή τροποποιητική δήλωση φόρου 
εισοδήματος του υπόχρεου φυσικού προσώ-
που) μέσα στην προθεσμία της πρώτης δόσης.

4. Αγρότες. Για εισοδήματα που προκύπτουν στο 
φορολογικό έτος 2014 από ατομική αγροτική 
επιχειρηματική δραστηριότητα, η προκαταβο-
λή φόρου εισοδήματος υπολογίζεται με συντε-
λεστή 55% (από 27,5%).

Διευκρινίζεται ότι για όσες δηλώσεις φυσικών 
προσώπων έχουν ήδη υποβληθεί χωρίς να έχει 
βεβαιωθεί το νέο ποσοστό προκαταβολής (55%), 
θα γίνει εκ νέου προσδιορισμός φόρου, χωρίς 
να απαιτείται η υποβολή τροποποιητικής δήλω-
σης από το νφορολογούμενο. Συγκεκριμένα, θα 
πραγματοποιηθεί νέα εκκαθάριση και θα εκδο-
θεί νέα πράξη διοικητικού προσδιορισμού φό-
ρου από τη Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-
νησης, που θα γίνει για λογαριασμό κάθε Δ.Ο.Υ.

Για τις περιπτώσεις αυτές, εάν η τελευταία υπο-
βληθείσα δήλωση φορολογίας εισοδήματος 
(αρχική ή τροποποιητική) υποβλήθηκε εμπρό-
θεσμα, ως αφετηρία υπολογισμού των δόσεων 
λαμβάνεται η ημερομηνία της νέας εκκαθάρι-
σης.

Εάν όμως η τελευταία υποβληθείσα δήλωση 
φορολογίας εισοδήματος (αρχική ή τροποποι-
ητική) υποβλήθηκε εκπρόθεσμα, ως αφετηρία 
υπολογισμού των δόσεων λαμβάνεται η ημερο-

μηνία που η δήλωση θα έπρεπε να υποβληθεί. 
Στις περιπτώσεις αυτές, για την επιβολή των τό-
κων εκπρόθεσμης καταβολής δεν θα υπολογίζε-
ται το χρονικό διάστημα μεταξύ της αρχικής και 
της νέας εκκαθάρισης.

5. Επιχειρήσεις. Για όλα τα νομικά πρόσωπα η 
προκαταβολή φόρου αυξάνεται στο 100% (για 
τα κέρδη που προκύπτουν σε φορολογικά έτη 
τα οποία αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2014 
και μετά), ώστε να ισχύει και για τα κέρδη που 
αποκτούν τα νομικά πρόσωπα και οι νομικές 
οντότητες των περιπτώσεων β’ (προσωπικές 
εταιρείες), γ’ (μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νο-
μικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου 
στα οποία περιλαμβάνονται και τα κάθε είδους 

σωματεία και ιδρύματα), ε’ (κοινωνίες αστικού 
δικαίου, αστικές κερδοσκοπικές ή μη κερδοσκο-
πικές εταιρείες, συμμετοχικές ή αφανείς εφόσον 
ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα) και στ’ μόνο 
για τις κοινοπραξίες των προσωπικών εταιρει-
ών του άρθρου 45.

6. Δόσεις φόρου εισοδήματος για επιχειρήσεις. 
Η καταβολή του φόρου γίνεται σε πέντε ισόπο-
σες μηνιαίες δόσεις από τις οποίες η πρώτη κα-
ταβάλλεται μέχρι την 21η Αυγούστου 2015 και η 
καθεμία από τις επόμενες μέχρι την τελευταία 
εργάσιμη ημέρα των μηνών Σεπτεμβρίου, Οκτω-
βρίου, Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2015.

7. Τέλος ο προληπτικός φόρος. Σταματούν να 
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μην εκπίπτουν δαπάνες που καταβάλλονται 
προς φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή νομική οντό-
τητα που είναι φορολογικός κάτοικος σε κρά-
τος μη συνεργάσιμο, ή που υπόκειται σε προ-
νομιακό φορολογικό καθεστώς. Πρόκειται για 
την «έμπνευση» Βαλαβάνη, με τον προληπτικό 
φόρο 26% για συναλλαγές ακόμα και με την Κύ-
προ, η οποία τρέλανε τόσο τους επιχειρηματίες 
όσο και τους δανειστές.

Τι προβλέπει ο 
προϋπολογισμός για 
το 2016

Επιπλέον φόροι αλλά και μειώσεις δαπανών για 
τα ασφαλιστικά ταμεία, περιλαμβάνονται στον 
προυπολογισμό για το έτος που έρχεται.

Σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών, οι δη-
μοσιονομικοί στόχοι όπως αποτυπώνονται στο 
προσχέδιο προυπολογισμού που κατατέθηκε το 
βράδυ της Δευτέρας στη Βουλή από τον υπουρ-
γό Ευκλείδη Τσακαλώτο είναι οι εξής:

• Για το 2015, το αποτέλεσμα του Προϋπολο-
γισμού Γενικής Κυβέρνησης θα παρουσιάσει 
πρωτογενές έλλειμμα ύψους 418 εκατ. ευρώ 
ή 0,24% του ΑΕΠ.

• Το 2016 ο Προϋπολογισμός Γενικής Κυβέρ-
νησης προβλέπει πρωτογενές πλεόνασμα 
ύψους 894 εκατ. ευρώ, που αντιστοιχεί στο 
0,5% του ΑΕΠ.

Για να «βγουν» τα νούμερα, η κυβέρνηση θα 
προχωρήσει σε παρεμβάσεις με κυριότερες αυ-
τές στη φορολογική πολιτική και στην κοινωνι-
κή ασφάλιση.

 Πιο συγκεκριμένα, οι παρεμβάσεις στη φορολο-
γική πολιτική αφορούν κυρίως:

• στην αναμόρφωση του κώδικα ΦΠΑ και τις 
αυξήσεις συντελεστών στα νησιά και κατη-
γορίες προιόντων και υπηρεσιών,

• στην αναμόρφωση των συντελεστών της ει-
δικής εισφοράς αλληλεγγύης,

• στην  αύξηση των συντελεστών στο φόρο 
εισοδήματος νομικών προσώπων,

• στην αύξηση προκαταβολής του φόρου ει-
σοδήματος στους ελεύθερους επαγγελματί-
ες,

• στην αύξηση συντελεστών φορολόγησης ει-
σοδήματος από ενοίκια και

• στην επέκταση της συμμετοχής του Ελλη-
νικού Δημοσίου στο 30% των κερδών του 
ΟΠΑΠ από παιχνιδομηχανές.

Τα καθαρά έσοδα του Τακτικού Προϋπολογι-
σμού, σε ταμειακή βάση, προβλέπεται να δια-
μορφωθούν στα 49,5 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 
0,8% (1,4 δισ. ευρώ), έναντι των αρχικών εκτιμή-
σεων του 2015.

Οι παρεμβάσεις στην κοινωνική ασφάλιση αφο-
ρούν κυρίως:

• στην εξοικονόμηση από την ασφαλιστική 
μεταρρύθμιση, δηλαδή τη σταδιακή αύξηση 
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης και την 
αύξηση των ποινών (κατά 10%) για πρόωρες 
συνταξιοδοτήσεις στο Δημόσιο και στους 
Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης,

• στις εισφορές και λοιπές παροχές στους Ορ-
γανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης μέσω της 
επιβολής και αύξησης της εισφοράς για την 
υγειονομική περίθαλψη των συνταξιούχων 
και

• στην προσαρμογή του συντελεστή για την 
παροχή εφάπαξ στις συνθήκες βιωσιμότη-
τας του κάθε ταμείου.

Στον προυπολογισμό προβλέπεται η μείωση 
της δαπάνης για την καταβολή του ΕΚΑΣ κατά 
20% εντός του 2016 ενώ σημειώνεται η μεγάλη 
καθυστέρηση στην απονομή συντάξεων και κα-
ταβολή εφ́  άπαξ. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι 
πέραν του ελλείματος
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«επιδείνωση εμφανίζεται και στις απλήρωτες 
υποχρεώσεις προς τρίτους, η οποία κυρίως 
αφορά απλήρωτες παροχές εφάπαξ που αναμέ-
νεται να σωρευτούν μέχρι το τέλος του 2015. Η 
αύξηση των απλήρωτων υποχρεώσεων οφείλε-
ται στο γεγονός ότι αποφασίστηκε η αντικατά-
σταση του συντελεστή βιωσιμότητας στις εφά-
παξ παροχές με διαφοροποιημένο κανονιστικό 
πλαίσιο. Λόγω της μη νομοθέτησης του νέου κα-
νονιστικού πλαισίου τα ταμεία αφενός δεν δύ-
ναται να απονείμουν εφάπαξ παροχές για όσους 
αποχώρησαν μετά την 1/9/2013».

Σύμφωνα με το σχέδιο προυπολογισμού το 
χρέος της Γενικής Κυβέρνησης εκτιμάται ότι θα 
ανέλθει σε 315.8 δισ. ευρώ ή 181,8% του ΑΕΠ στο 
τέλος του 2015, έναντι 317.12 δισ. ευρώ ή 177,1% 
του ΑΕΠ το 2014.

Το 2016, το χρέος προβλέπεται ότι θα εκτιναχθεί 
στα 333,5 δισ. ευρώ ή 192,4% του ΑΕΠ. Σύμφωνα 
με το προσχέδιο η αύξηση του δημόσιου χρέους 
το 2016 οφείλεται κυρίως στην πρόβλεψη για 
ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών με ποσό 25 
δισ. ευρώ τη διετία 2015-2016.

Το Προσχέδιο προβλέπει ύφεση 2,3% του ΑΕΠ 
για το 2015 και και ύφεση 1,3% του ΑΕΠ το 2016, 
μεγέθη που αναμένεται να αναθεωρηθούν επί 
τα βελτίω κατά την αξιολόγηση του Νοεμβρίου.

Το ποσοστό ανεργίας αναμένεται ότι θα αυξηθεί 
από το 24,6% το 2014 σε 25,4% το 2015 και 25,8% 
το 2016.

Υποβολή φορολογι-
κών δηλώσεων από 
τον Φεβρουάριο

Από τις αρχές Φεβρουαρίου πρόκειται να ανοί-
ξει η εφαρμογή του TAXISnet για την υποβολή 
των φορολογικών δηλώσεων που αφορούν στα 
φετινά εισοδήματα. Σύμφωνα με τον αναπλη-
ρωτή υπουργός Οικονομικών Τρύφωνα Αλεξι-

άδη, το κομμάτι με τις αλλαγές στη φορολογία 
εισοδήματος ανοίγει «τέλη Οκτωβρίου, αρχές 
Νοεμβρίου όπου θα δούμε τι θα ισχύσει με τις 
φορολογικές δηλώσεις της επόμενης χρονιάς», 
ενώ διασαφήνισε πως για το 2016 «οι φορολογι-
κές δηλώσεις θα είναι έτοιμες πολύ πριν από τις 
1-2 Φεβρουαρίου» και «δεν θα φθάσουμε πάλι 
μέχρι Σεπτέμβριο».

Σημειώνεται ότι η φορολογική νομοθεσία προ-
βλέπει πως οι φορολογικές δηλώσεις ξεκινούν 
να υποβάλλονται από το Φεβρουάριο, ωστόσο 
αυτό δεν έχει τηρηθεί σχεδόν ποτέ τα τελευ-
ταία χρόνια. Οι καθυστερήσεις οφείλονται στις 
συχνές αλλαγές στη μορφή και το περιεχόμενο 
του εντύπου της φορολογικής δήλωσης. Το ότι 

η εφαρμογή  για τις φορολογικές δηλώσεις θα 
ανοίξει στις αρχές Φεβρουαρίου δεν σημαίνει 
ότι θα αλλάξουν και οι ημερομηνίες πληρωμής 
του φόρου εισοδήματος, επισήμανε ο κ. Αλεξι-
άδης. Μάλιστα η εφαρμογή των φορολογικών 
δηλώσεων προβλέπεται να κλείνει στις 30 Ιου-
νίου και ο φόρος να πληρώνεται σε τρεις δόσεις 
(τέλος Ιουλίου, τέλος Σεπτεμβρίου και τέλος Νο-
εμβρίου).
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Τι προβλέπει το 
Μνημόνιο για τις 
συντάξεις
Της Αργυρώς Μαυρούλη

Μάχη με τον χρόνο αλλά και με τους... θεσμούς 
θα πρέπει να δώσει η κυβέρνηση που θα προκύ-
ψει από τις εκλογές της 20ής Σεπτεμβρίου, κα-
θώς οι δεσμεύσεις που απορρέουν από το νέο 
τρίτο Μνημόνιο είναι ξεκάθαρες και πρέπει να 
εκπληρωθούν. 

Αν και στα προγράμματά τους τα κόμματα που 
διεκδικούν την πρώτη θέση, ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ, δεν 
ανοίγουν τα χαρτιά τους για το νέο ασφαλιστι-
κό, το μνημόνιο που και τα δύο κόμματα ψήφι-
σαν στη Βουλή προβλέπει ξεκάθαρα μειώσεις 
συντάξεων.

Αυτό ήταν και το πρώτο που διαπίστωσαν τα 
μέλη της επιτροπής που έχει συσταθεί για το 
ασφαλιστικό, καθώς η μόνη σταθερή βάση πάνω 
στην οποία μπορούν να στηριχθούν τα 12 μέλη 
της, ειδικά μετά την παραίτηση της κυβέρνησης 
και την κήρυξη των εκλογών, είναι η δέσμευση 
της χώρας για περικοπές της συνταξιοδοτικής 
δαπάνης κατά 3,5 δισ. ευρώ έως το 2018.

Μάλιστα, η μεγαλύτερη προσαρμογή θα πρέπει 
να γίνει εντός του 2016 (1,3% του ΑΕΠ). Σε αυτό 
το ποσό πρέπει να προστεθούν και τα περίπου 
3-4 δισ. ευρώ που εκτιμάται ότι αφορούν στην 
εξεύρεση ισοδύναμων μέτρων, προκειμένου να 
εφαρμοστεί η απόφαση του ΣτΕ που έκρινε 
αντισυνταγματικές τις περικοπές σε συντάξεις, 
τα προηγούμενα χρόνια. Για την εκπλήρωση της 
απόφασης το κόστος κυμαίνεται από 2 έως και 4 
δισ. ευρώ.  

Είναι χαρακτηριστική η πρόταση του πρώην 
υπουργού Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου, 
η οποία αν και θεωρήθηκε γενικόλογη, με πολλά 
θολά σημεία, προβλέπει την καθιέρωση εθνι-
κής σύνταξης και συστήματος νοητής κεφα-
λαιοποίησης (σύστημα που κάθε ασφαλισμένος 

έχει έναν ατομικό ασφαλιστικό λογαριασμό. 
Εκεί καταγράφονται όλες οι εισφορές του, που 
στη συνέχεια τοκίζονται ώστε τελικά να σχη-
ματίσουν το ασφαλιστικό κεφάλαιό του) για 
τους νέους συνταξιούχους, καθώς και ένα διπλό 
σύστημα με εθνική και αναλογική σύνταξη για 
τους ήδη συνταξιούχους.

Η πρόταση χαρακτηρίστηκε ακόμη και από κά-
ποια μέλη της επιτροπής ως υπερβολικά φι-
λελεύθερη. Αλλά και άλλες προτάσεις που συ-
ζητήθηκαν στο πλαίσιο της λειτουργίας της 
επιτροπής Σοφών, οδηγούν σε μειώσεις συντά-
ξεις, τόσο των νέων όσο και των παλαιών συντα-
ξιούχων. Για παράδειγμα, στο τραπέζι του δια-
λόγου έπεσε πρόταση για εφαρμογή ενός νέου 
μοντέλου κατά τα πρότυπα του σουηδικού, με 
τον διαχωρισμό των ασφαλισμένων σε πριν και 
μετά το 1992.

Πρόκειται για κατεξοχήν μοντέλο που χρησιμο-
ποιεί τη νοητή κεφαλαιοποίηση την οποία εισα-
γάγει και η πρόταση Κατρούγκαλου, όμως φέρει 
έντονα και πλήρως κεφαλαιοποιητικά στοιχεία. 
Οι ειδικοί χαρακτηρίζουν το σουηδικό μοντέλο 
αναλογιστικά δίκαιο, καθώς ενώ δεν προβλέπει 
υποχρεωτική ηλικία συνταξιοδότησης, ξεκαθα-
ρίζει ότι η πρόωρη συνταξιοδότηση του ασφα-
λισμένου θα πλήξει μόνο τον ίδιο και όχι και 
τους υπόλοιπους. Για αυτούς δε, που δεν έχουν 
τη δυνατότητα μέσω της ανταποδοτικής τους 
σύνταξης να φθάσουν σε ένα αξιοπρεπές εισό-
δημα, υπάρχει το κρατικό δίχτυ ασφαλείας.

Μέσα στην επιτροπή υπάρχουν βέβαια και οι 
φωνές που σημειώνουν ότι ο νόμος 3863/10 (νό-
μος Λοβέρδου - Κουτρουμάνη), μέσω κάποιων 
σημαντικών παρεμβάσεων, θα κάνει το νέο σύ-
στημα να τρέξει με πιο γρήγορο βηματισμό και 
με διαφορετικούς συντελεστές, που θα οδηγούν 
σε μικρότερες ανταποδοτικές συντάξεις.

Μια ακόμη αλήθεια που δεν λένε τα προγράμ-
ματα των κομμάτων, σε αυτή την προεκλογική 
περίοδο, είναι ότι οι συντάξεις θα μειωθούν κι 
άλλο εντός του τρέχοντος έτους.

Στο τέλος Αυγούστου, όλοι οι συνταξιούχοι βρέ-
θηκαν αντιμέτωποι με ένα ακόμη κύμα μειώ-
σεων, σε κύριες και επικουρικές συντάξεις, ενώ 
εντός του 2015, βάσει των προβλέψεων του 3ου 
Μνημονίου και πριν από τις νέες περικοπές, οι 
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δυσάρεστες εκπλήξεις για τους συνταξιούχους 
θα είναι διαδοχικές.

Οι ανατροπές αφορούν παλαιούς ή και νέους 
συνταξιούχους, καθώς άλλαξε ο τρόπος υπολο-
γισμού των παροχών, έρχεται μεγαλύτερο πέ-
ναλτι σε όσους αποχωρούν πρόωρα, μειώθηκαν 
οι κατώτατες συντάξεις και κόπηκε η κρατική 
χρηματοδότηση για τους συνταξιοδοτούμενους 
πριν από τη συμπλήρωση του 67ου έτους ηλικί-
ας, ενώ εντός Οκτωβρίου μπαίνει στο τραπέζι η 
ρήτρα μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές 
και καταργούνται κοινωνικοί πόροι.

Μειώσεις έρχονται και για τους περίπου 62.000 
εν αναμονή συνταξιούχους του δημόσιου αλλά 
και του ιδιωτικού τομέα, που αναμένουν ακόμη 
τον τρόπο υπολογισμού για τα εφάπαξ τους.

Αναδρομικές περικοπές

Στο τέλος κιόλας του Σεπτεμβρίου, με τις συντά-
ξεις Οκτωβρίου, οι συνταξιούχοι θα δουν ακόμη 
μεγαλύτερη μείωση από αυτή που διαπίστωσαν 
τον προηγούμενο μήνα, αφού θα παρακρατη-
θούν αναδρομικά οι αυξημένες εισφορές υπέρ 
υγείας (6% από 4% στις κύριες και επιπλέον 6% 
στις επικουρικές) για τους μήνες Ιουλίου και Αυ-
γούστου.

Το τρίμηνο Οκτωβρίου - Νοεμβρίου - Δεκεμβρί-
ου, μαζί με τις νέες, αυξημένες εισφορές, θα 
παρακρατηθούν και τα αναδρομικά από τις κρα-
τήσεις του Ιουλίου και του Αυγούστου σε τρεις 
ισόποσες δόσεις.

Νέες μειώσεις στις επικουρικές συντάξεις των 
ήδη συνταξιούχων αναμένονται σύμφωνα με 
εκτιμήσεις ειδικών, με την αρχή να γίνεται πι-
θανότατα από τους 122.000 συνταξιούχους 
ένστολους, ελεύθερους επαγγελματίες, αυτο-
απασχολούμενους γιατρούς, μηχανικούς και 
δικηγόρους, πρώην ναυτικούς και τεχνικούς 
Τύπου, καθώς σε εφαρμογή του 3ου Μνημονί-
ου, από την 1η Σεπτεμβρίου τα ταμεία ή κλάδοι 
τους εντάχθηκαν υποχρεωτικά στο Ενιαίο Τα-
μείο Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ), το οποίο 
μετατρέπεται στο μοναδικό υπερ-επικουρικό, 
με συνολικά 1,6 εκατομμύρια συνταξιούχους.

Οι ειδικοί εκτιμούν ότι η πρώτη περικοπή θα εί-
ναι της τάξης του 5,2%, όσο δηλαδή μειώθηκαν 
και οι επικουρικές όλων των υπόλοιπων συντα-

ξιούχων του ΕΤΕΑ από την εφαρμογή της ρήτρας 
μηδενικού ελλείμματος για πρώτη φορά τον Ιού-
λιο του 2014. Μάλιστα, εάν δεν υπάρξουν άμε-
σα, ισοδύναμα μέτρα για τη μη εφαρμογή της 
ρήτρας, νέες περικοπές κοντά στο 8% για όλους 
τους συνταξιούχους του ΕΤΕΑ θεωρούνται πολύ 
πιθανές.

Οι νέοι συνταξιούχοι

Παράλληλα, το μνημόνιο προβλέπει μια σειρά 
μειώσεων για τους νέους συνταξιούχους, αυ-
τούς δηλαδή που θα συνταξιοδοτηθούν εντός 
του 2015 και εφεξής.

Αυτές είναι:

- Αύξηση της ποινής σε όσους επιλέξουν να 
στραφούν στην πρόωρη συνταξιοδότηση, με 
μεγάλους χαμένους τους πενηντάρηδες. Η εξ-
τρά περικοπή θα είναι 10% και θα διαρκεί μέχρι 
να φτάσει ο ασφαλισμένος το όριο της πλήρους 
συνταξιοδότησης (δηλαδή μάξιμουμ για μία πε-
νταετία).

- Αλλαγή στον τρόπο υπολογισμού των 
συντάξεων, με μεικτό τρόπο, βάσει του νό-
μου 3863/2010. Το τμήμα της σύνταξης που 
αντιστοιχεί στον χρόνο ασφάλισής τους έως 
31/12/2010 υπολογίζεται με τις διατάξεις που 
ίσχυαν. Το τμήμα σύνταξης που αντιστοιχεί στο 
χρόνο ασφάλισής τους από 1/1/2011 έως την 
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ημερομηνία εξόδου υπολογίζεται με τους νέους 
συντελεστές των νόμων 3863 και 3865/2010, με 
την προσθήκη τμήματος της βασικής σύνταξης. 
Σε πολλές περιπτώσεις η αλλαγή αυτή οδηγεί σε 
μικρές μειώσεις στις συντάξεις.

• Μειώνονται τα κατώτατα όρια συντάξεων. 
Το νέο κατώτατο όριο που θα χρησιμοποι-
είται για τους υπολογισμούς της σύνταξης 
για τον χρόνο από την 1η Ιανουαρίου 2011 
και μετά θα είναι στα 392 ευρώ, σε αντίθε-
ση με το κατώτατο όριο των 486 ευρώ που 
χρησιμοποιούνταν έως σήμερα. Παράλλη-
λα, το ποσό αυτό θα χορηγείται μόνο με τη 
συμπλήρωση του 67ου έτους.

• Νέος τρόπος υπολογισμού των εφάπαξ. Η 
προηγούμενη κυβέρνηση δεν ξεκαθάρισε το 
τοπίο, με αποτέλεσμα το Ταμείο Πρόνοιας 
Δημοσίων Υπαλλήλων αλλά και το Ταμείο 
Πρόνοιας Ιδιωτικού Τομέα να έχουν κηρύ-
ξει παύση πληρωμών, μέχρις όσου βρεθεί ο 
νέος μαθηματικός τύπος. Οι μειώσεις θεω-
ρούνται δεδομένες, όμως γίνονται προσπά-
θειες ώστε να μην είναι τόσο μεγάλες όσο ο 
αρχικός τρόπος υπολογισμού όριζε.

Στην ουρά για 
σύνταξη πάνω 
από 270.000 
συνταξιούχοι 

Στα 4 δισ. ευρώ εκτιμάται η δαπάνη για απο-
φάσεις συνταξιοδότησης που έχουν κατατε-
θεί ακόμη και πριν από 3 χρόνια και δεν έχουν 
ακόμη δοθεί. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των 
εργαζόμενων στα ασφαλιστικά ταμεία, στην... 
αναμονή βρίσκονται πάνω από 270.000 αιτή-
σεις συνταξιοδότησης και αφορούν κύριες και 
επικουρικές συντάξεις σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ, καθώς 
και εφάπαξ του δημοσίου.

 Ασφαλιστικά
Πρόκειται για μια δημοσιονομική βόμβα μεγα-
τόνων, καθώς εκτός από την τεράστια ταλαιπω-
ρία για τους χιλιάδες συνταξιούχους που ζουν 
χωρίς εισόδημα περιμένοντας τη σύνταξή τους, 
έχει δημιουργηθεί μια υπέρογκη δημοσιονομι-
κή δαπάνη που «κρύβεται» κάτω από το χαλί 
από όλες τις τελευταίες κυβερνήσεις και εκτιμά-
ται σε 4 δισ. ευρώ.

Στο ΙΚΑ, σύμφωνα με πληροφορίες, παραμέ-
νουν ανεκτέλεστες περίπου 80.000 αποφάσεις 
για κύρια σύνταξη και άλλες 70.000 αποφάσεις 
για επικουρική (ΕΤΕΑΜ). Ο χρόνος αναμονής κυ-
μαίνεται μεταξύ 12-14 μήνες για συντάξεις γήρα-
τος, ενώ μπορεί να ξεπερνά και τους 24 μήνες, 
σε ακραίες περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης.

Στο ΕΤΕΑ είναι σε αναμονή άλλες περίπου 
64.000 αιτήσεις για επικουρικές συντάξεις. Σύμ-
φωνα μάλιστα με στελέχη των εργαζόμενων στο 
ταμείο, η καθυστέρηση σε έναν πολύ μεγάλο 
αριθμό περιπτώσεων οφείλεται στο ότι δεν έχει 
εκδοθεί η συνταξιοδοτική απόφαση από τον κύ-
ριο φορέα ασφάλισης.

Στον ΟΑΕΕ υπολογίζεται πως βρίσκονται σε 
αναμονή περίπου 21.000 αιτήσεις, από τις οποί-
ες για 9.500 έχει ήδη γίνει χρήση χορήγησης της 
προσωρινής σύνταξης. Υπάρχουν επίσης άλλες 
4.000 αιτήσεις που αφορούν παρατάσεις αναπη-
ρίας, 3.000 αιτήσεις για μεταβιβάσεις σύνταξης 
λόγω θανάτου και 3.000 αιτήσεις για χορήγηση 
επιδομάτων. Ο μέσος όρος έκδοσης απονομής 
των συντάξεων αυτών στο Ταμείο των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών βρίσκεται στους 12 μήνες 
για τις συντάξεις γήρατος και ανεβαίνει στους 
20 μήνες για τις περιπτώσεις διαδοχικής ασφά-
λισης.

Στο Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλή-
λων, σε εκκρεμότητα βρίσκονται 41.000 αιτή-
σεις. Πρόκειται για αιτήσεις ασφαλισμένων που 
έχουν υποβληθεί την τελευταία διετία και δεν 
μπορούν να εξεταστούν όσο δεν ξεκαθαρίζει ο 
μαθηματικός τύπος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία είναι σε εκκρεμότητα:

• Στον στενό δημόσιο τομέα 31.000 αιτήσεις.

• Στο ΤΑΔΚΥ (δημοτικοί και κοινοτικοί υπάλ-
ληλοι) 7.500 αιτήσεις.
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• Στους υπόλοιπους φορείς (νομικά πρόσωπα, 
επιμελητήρια, κληρικοί) 2.500 αιτήσεις.

Πάνω από 2.500 συνταξιοδοτημένοι υπάλλη-
λοι της ΔΕΗ ΔΕΗ +2,72% και του ΟΤΕ περιμένουν 
να εισπράξουν το εφάπαξ, ενώ τις 10.740 έχουν 
φτάσει οι εκκρεμείς αιτήσεις στο Ταμείο Πρόνοι-
ας Ιδιωτικού Τομέα, με τους εν δυνάμει συνταξι-
ούχους να βρίσκονται στην αναμονή για χρονι-
κό διάστημα που ξεπερνά τα 2 χρόνια.

Το πόρισμα 
«σοφών» για 
ασφαλιστικό

Ριζικές ανατροπές στο σύστημα κοινωνικής 
ασφάλισης προτείνει η Επιτροπή των Σοφών 
στο πόρισμα το οποίο παρουσίασε σήμερα.

Οι Σοφοί  προτείνουν ένα ενιαίο ασφαλιστικό 
Ταμείο, ενιαίους κανόνες εισφορών – παροχών 
που δεν θα φέρουν οριζόντιες περικοπές στις 
συντάξεις, ατομικούς συνταξιοδοτικούς  λογα-
ριασμούς που θα οδηγούν σε εξατομικευμένες 
συντάξεις , μια εθνική – κοινωνική συνταξη για 
τους φτωχούς πολίτες αλλά και «χαράτσι» στα 
υψηλά εισοδήματα και τις μεγάλες περιουσίες 
προκειμένου να ενισχυθεί ένας νέος «κουμπα-
ράς» που θα κλείνει τα ελλείμματα των Ταμείων.

Δύο είναι οι  βασικές συνιστώσες έχει από κοι-
νού πρόταση των μελών της Επιτροπής Σοφών:

• Ένα ενιαίο ασφαλιστικό φορέα, ενιαίους 
κανόνες λειτουργίας για όλους τους ασφα-
λισμένους

• Ένα διανεμητικό σύστημα εικονικών λογα-
ριασμών καθορισμένων εισφορών (NCD) 
υποστηριζόμενο από μία εθνική (κοινωνι-
κή ) σύνταξη και ένα κεφάλαιο για την εγ-
γύηση της βιωσιμότητας

• Βασικά σημεία της πρότασης της είναι τα 
ακόλουθα

• Εθνικός φορέας κοινωνικής ασφάλισης με 
ένταξη σε αυτό όλων των φορέων κύριας, 
επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ παροχών.

• Όσον αφορά στις εισφορές  προτείνονται 
ενιαία ποσοστά εισφορών και βάση υπολο-
γισμού τους α) για κύρια σύνταξη, β) για επι-
κουρική σύνταξη και γ) για εφάπαξ παροχές, 
με μόνη διάκριση αυτή σε μισθωτούς και 
αυτοτελώς απασχολούμενους. Η Επιτροπή 
τάσσεται κατά της  κατάργησης των οριζό-
ντιων περικοπών των συντάξεων.

• Εικονικοί λογαριασμοί καθορισμών εισφο-
ρών

• Αυτό σημαίνει, σύμφωνα με την Επιτροπή 
Σοφών  πως  ο εργαζόμενος συσσωρεύει σ’ 
έναν ατομικό λογαριασμό όλες τις εισφορές 
της επαγγελματικής του σταδιοδρομίας. Οι 
ασφαλιστικές εισφορές που συγκεντρώνο-
νται στην ατομική μερίδα του ασφαλισμέ-
νου, τοκίζονται με το παραπάνω εκάστοτε 
εικονικό επιτόκιο και σχηματίζουν το συντα-
ξιοδοτικό κεφάλαιο. Στο τέλος του ενεργού 
βίου το σχηματισθέν κεφάλαιο αποτελεί 
το μέτρο της εισφοροδοτικής προσπάθειας 
του εργαζομένου (σύστημα καθορισμένων 
εισφορών). Ισχύει η αρχή της ισοδυναμίας 
που σημαίνει, κατά τη συνταξιοδότηση, ότι 
η συσσωρευμένη αξία των εισφορών ισού-
ται με την παρούσα αξία των μελλοντικών 
καταβολών της σύνταξης. Γενικά, το σύστη-
μα των εικονικών λογαριασμών επιτρέπει 
την ελαστική συνταξιοδότηση, την επιλογή 
δηλαδή από τον ίδιο τον ασφαλισμένο της 
στιγμής συνταξιοδότησής του, πάνω από 
ένα καθορισμένο όριο ηλικίας, σημειώνει η 
Επιτροπή.

• Μία εθνική – κοινωνική σύνταξη χρηματοδο-
τούμε νη από τον κρατικό προϋπολογισμό.

• Η κοινωνική σύνταξη πρέπει να καθοριστεί 
σε τέτοιο επίπεδο, ώστε να προστατεύ-
ει όσους δεν έχουν ένα συνεχή και πλήρη 
ασφαλιστικό βίο (ατυπικές μορφές απασχό-
λησης, διαστήματα ανεργίας).

• Το ύψος της εθνικής σύνταξης  δεν είναι δυ-
νατόν να προσδιορίζεται με απόλυτους δη-
μοσιονομικούς όρους, αλλά με κοινωνικούς 
δείκτες, σημειώνει η Επιτροπή Σοφών .

• Ένα Κεφάλαιο (Ταμείο) για την κάλυψη των 
ελλειμμάτων του συστήματος.
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οραματίστηκε ένα φορέα για όλους τους Έλ-
ληνες, αποτέλεσε πρόταση και προηγούμενων 
προτάσεων και μελετών. Πρόσφατα, το ΚΕΠΕ σε 
Μελέτη του (Διοικητική μεταρρύθμιση και λει-
τουργικός εκσυγχρονισμός των ασφαλιστικών 
δομών, Αθήνα, 2014) παρουσίασε εκτεταμένα το 
ζήτημα της οριζόντιας και κάθετης διοικητικής 
και λειτουργικής ενοποίησης του συστήματος.

Προτείνεται συγχρόνως η ουσιαστική ενοποί-
ηση του υπάρχοντος καθεστώτος κοινωνικής 
ασφάλισης με θέσπιση ενιαίων κανόνων για πα-
λαιούς και νέους ασφαλισμένους και ανακαθο-
ρισμό των συντάξεων των ήδη συνταξιούχων. 
Οι ενιαίοι κανόνες είναι αναγκαίοι, γιατί απένα-
ντι στους βασικούς κινδύνους της ζωής πρέπει 
όλοι οι ασφαλισμένοι να απολαμβάνουν τον 
ίδιο βαθμό εθνικής/ κοινωνικής αλληλεγγύης. 
Τυχόν διαφοροποίηση δεν μπορεί παρά να πα-
ρεισφρέει σε επίπεδο συμπληρωματικής (επαγ-
γελματικής) προστασίας και να εξαρτάται από 
μια πρόσθετη εισφοροδοτική προσπάθεια των 
ασφαλισμένων. Ειδικότερα:

Όσον αφορά στις εισφορές:

• ενιαία ποσοστά εισφορών και βάση υπολο-
γισμού τους α) για κύρια σύνταξη, β) για επι-
κουρική σύνταξη και γ) για εφάπαξ παροχές, 
με μόνη διάκριση αυτή σε μισθωτούς και αυ-
τοτελώς απασχολούμενους.

• υποχρέωση για δήλωση των ασφαλιστικών 
εισφορών όλων των φορέων κύριας, επικου-
ρικής ασφάλισης και εφάπαξ μέσω μιας ενο-
ποιημένης διαδικασίας.

• ανάθεση στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ/ΚΕΑΟ της βεβαίωσης 
και είσπραξης των ασφαλιστικών εισφορών.

Όσον αφορά στις παροχές:

α) Κατάργηση των οριζόντιων περικοπών των 
συντάξεων διότι υποσκάπτουν την ασφαλιστι-
κή συνείδηση, δημιουργούν κίνητρο για εισφο-
ροδιαφυγή και για πρόωρες συνταξιοδοτήσεις,  
υπονομεύουν το ασφαλιστικό σύστημα.

β) Καθιέρωση ενιαίου τρόπου υπολογισμού της 
σύνταξης, κύριας και επικουρικής, για παλιούς 
και νέους ασφαλισμένους, αφού προηγουμένως 
καθοριστεί με Αναλογιστική Μελέτη το ποσο-
στό, κατά το οποίο τόσο η κάθε σύνταξη χωρι-

Το κεφάλαιο αυτό θα τροφοδοτείται από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, την περιουσία των Τα-
μείων, καθώς και από τους συμπληρωματικούς  
πόρους που θα μπορέσει να κινητοποιήσει το 
Κράτος, για την περίοδο μέχρι το 2050.

Ένας νέος τέτοιος πόρος μπορεί, λ.χ., να είναι 
μια εισφορά στους υψηλά αμειβόμενους ή ένας 
τραπεζικός φόρος ή ένας φόρος στις μεγάλες 
περιουσίες και γενικά ένας φόρος εκεί που συ-
γκεντρώνεται, παρά την κρίση, ο πλούτος. Επί-
σης, στο ταμείο θα μπορούσε να κατευθυνθεί η 
αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν οι 
φορείς από το PSI, σημειώνει η Επιτροπή.

Γενικά, οι διαθέσιμοι κρατικοί πόροι πρέπει να 
κατευθυνθούν, κατά προτεραιότητα, προς τις 
κατώτατες συντάξεις και προς την εγγύηση της 
βιωσιμότητας του συστήματος.

Η ΑΕΔΑΚ Ασφαλιστικών Οργανισμών, που ιδρύ-
θηκε το 2001 από το ΙΚΑ, τον  ΟΓΑ και τον ΟΑΕΕ, 
αποτελεί την ιδεώδη λύση για την αποτελεσμα-
τική διαχείριση των αποθεματικών και των λοι-
πών ασφαλιστικών ταμείων. Τα Ταμεία αυτά θα 
έχουν την ευχέρεια, ανάλογα με τον όγκο των 
αποθεματικών τους, να συμμετέχουν σε υφι-
στάμενα αμοιβαία κεφάλαια ή να συγκροτούν 
εξαρχής δικά τους αμοιβαία κεφάλαια και να 
επιλέγουν τις δικές τους επενδυτικές επιτροπές 
και εξωτερικούς διαχειριστές.

Πιο αναλυτικά η πρόταση  της  Επιτροπής  Σο-
φών για το νέο Ασφαλιστικό έχει ως εξής :

1. Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης

Ο στόχος θα πρέπει να είναι ένας, εθνικός φο-
ρέας κοινωνικής ασφάλισης με ένταξη σε αυτό 
όλων των φορέων κύριας, επικουρικής ασφάλι-
σης και εφάπαξ παροχών (διοικητική ενοποίη-
ση), μετά από ουσιαστική ενοποίηση του υπάρ-
χοντος καθεστώτος κοινωνικής ασφάλισης.

Στην προοπτική αυτή, το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ μετεξελίσ-
σεται σε Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. 
Δεν πρέπει να γίνει δεκτή καμία εξαίρεση, γιατί 
διαφορετικά το εγχείρημα της ενοποίησης θα 
υπονομευθεί στο σύνολό του. Εξάλλου, η ενο-
ποίηση των Ταμείων, διαχρονικό αίτημα από 
την εποχή του Ελευθερίου Βενιζέλου, ο οποίος 

 Ασφαλιστικά

36



μεταβολή των αποδοχών των ασφαλισμένων ή 
ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ).

Κάθε χρόνο οι ασφαλισμένοι λαμβάνουν επί-
σημη ενημέρωση για το ποσό του συσσωρευ-
μένου ασφαλιστικού τους κεφαλαίου. Η ενημέ-
ρωση αυτή μπορεί να γίνεται και ηλεκτρονικά. 
Έτσι, διασφαλίζεται η πλήρης διαφάνεια στη 
λειτουργία του συστήματος. Ο ασφαλισμένος 
μπορεί να γνωρίζει ανά πάσα στιγμή την κατά-
σταση της ατομικής του μερίδας. Στο νέο σύστη-
μα δεν ενυπάρχουν οι δυσμενείς επιπλοκές από 
την εφαρμογή του μηχανισμού της διαδοχικής 
ασφάλισης.

Στο τέλος του ενεργού βίου το σχηματισθέν 
κεφάλαιο αποτελεί το μέτρο της εισφοροδοτι-
κής προσπάθειας του εργαζομένου (σύστημα 
καθορισμένων εισφορών). Ισχύει η αρχή της 
ισοδυναμίας που σημαίνει, κατά τη συνταξιοδό-
τηση, ότι η συσσωρευμένη αξία των εισφορών 
ισούται με την παρούσα αξία των μελλοντικών 
καταβολών της σύνταξης. Δεν θα τίθεται θέμα 
ποινών πρόωρης συνταξιοδότησης, όπως αυτές 
που υπάρχοντος συστήματος, ενώ παρέχεται η 
ευελιξία για μερική απασχόληση κατά την πε-
ρίοδο της συνταξιοδότησης. Γενικά, το σύστη-
μα των εικονικών λογαριασμών επιτρέπει την 
ελαστική συνταξιοδότηση, την επιλογή δηλαδή 
από τον ίδιο τον ασφαλισμένο της στιγμής συ-
νταξιοδότησής του, πάνω από ένα καθορισμένο 
όριο ηλικίας.

Η σύνταξη είναι αναλογιστικά δίκαιη (actuarially 
fair), αφού το κεφάλαιο που σχηματίζεται (ατο-
μικά) από τις συσσωρευμένες εισφορές του 
ασφαλισμένου, μετατρέπεται σε ισόβια σύντα-
ξη, με βάση ένα συντελεστή μετατροπής (ρά-
ντα) ο οποίος εξαρτάται και από το προσδόκιμο 
ζωής της γενεάς του ασφαλισμένου. Λαμβάνε-
ται δηλαδή υπόψη, κατά τον υπολογισμό του 
ποσού της σύνταξης, το προσδόκιμο όριο ζωής 
(unisex life expectancy). Το γεγονός ότι οι γυναί-
κες έχουν υψηλότερο προσδόκιμο επιβίωσης 
από τους άνδρες, δεν οδηγεί σε διαφοροποίηση 
της μεταχείρισης μεταξύ ανδρών και γυναικών 
–θα ήταν, άλλωστε, αντίθετη στην αρχή της ισό-
τητας των φύλων. 

Όλοι οι ανωτέρω παράμετροι του συστήματος 
πρέπει να είναι μεταξύ τους συνεπείς, ώστε να 

στά, όσο και όλες από κοινού, θα αναπληρώ-
νουν τις αποδοχές του ασφαλισμένου.

γ) Ανακαθορισμός, κατ’ επιταγή των αρχών της 
συμμετοχικής δικαιοσύνης και της αλληλεγγύ-
ης των γενεών, των συντάξεων των ήδη συντα-
ξιούχων με αναφορά στο νέο, ενιαίο τρόπο υπο-
λογισμού της κύριας και επικουρικής σύνταξης 
για παλαιούς και νέους ασφαλισμένους.

2. Εικονικοί λογαριασμοί καθορισμών  
εισφορών

Σύμφωνα με την επιλογή αυτή, το σύστημα των 
συντάξεων είναι διανεμητικό με καθορισμέ-
νες εισφορές (Pay-As-You-Go Notional Defined 
Contributions).Βασίζεται στη λειτουργία Ατομι-
κών Λογαριασμών «νοητής κεφαλαιοποίησης» 
(Individual Notional Accounts). Το σύστημα δια-
φοροποιείται από την κεφαλαιοποίηση σε δύο 
βασικά σημεία : ο δείκτης ο οποίος αποτελεί το 
εικονικό επιτόκιο ορίζεται από το νομοθέτη -το 
σύστημα παραμένει δημόσιο- και όχι από την 
αγορά, ενώ η συσσώρευση των εισφορών εί-
ναι εικονική, αφού το συσσωρευμένο κεφάλαιο 
χρησιμοποιείται για την πληρωμή των τωρινών 
συνταξιούχων. Με αυτό τον τρόπο, οι συντάξεις 
γίνονται αυστηρά αναλογικές προς το εικονικό 
ποσό των συσσωρευμένων εισφορών. Το σύ-
στημα αυτό υποστηρίζεται από μια εγγυημένη 
κοινωνική (εθνική) σύνταξη για εκείνους τους 
ασφαλισμένους που δεν θα έχουν την ολοκλη-
ρωμένη εργασιακή διαδρομή.

Η βασική ιδέα του προτεινόμενου συστήματος 
που στοχεύει στην πραγματοποίηση της αντα-
ποδοτικής δικαιοσύνης, είναι απλή : ο εργαζό-
μενος συσσωρεύει σ’ έναν ατομικό λογαριασμό 
όλες τις εισφορές της επαγγελματικής του στα-
διοδρομίας. Οι ασφαλιστικές εισφορές που συ-
γκεντρώνονται στην ατομική μερίδα του ασφα-
λισμένου, τοκίζονται με το παραπάνω εκάστοτε 
εικονικό επιτόκιο και σχηματίζουν το συνταξιο-
δοτικό κεφάλαιο. Είναι το κράτος εκείνο που εγ-
γυάται τη λειτουργία ενός τέτοιου συστήματος. 
Τον επενδυτικό κίνδυνο από την αξιοποίηση 
των εισφορών δεν φέρει ο ίδιος ο ασφαλισμέ-
νος, κάτι που θα συνέβαινε αν το σύστημα ήταν 
αμιγώς κεφαλαιοποιητικό. Ως εικονικό επιτόκιο 
συνήθως επιλέγεται ένα μέγεθος που συνδέεται 
με μακροοικονομικές παραμέτρους (ποσοστιαία 
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πλήρη ασφαλιστικό βίο (ατυπικές μορφές απα-
σχόλησης, διαστήματα ανεργίας). Γενικά, όσα 
συνταξιοδοτικά συστήματα εισήγαγαν μηχανι-
σμούς αναλογικής σύνταξης, έλαβαν συγχρό-
νως μέριμνα για την εγγύηση μιας κοινωνικής 
σύνταξης.

Η εθνική σύνταξη δεν θα πρέπει να περιορίζε-
ται σ’ ένα στοιχειώδες ποσό, ιδιαίτερα σε μια 
εποχή βαθειάς οικονομικής κρίσης με ασυνε-
χή ιστορικά ασφάλισης, μικρή συσσώρευση 
ασφαλιστικού «πλούτου», χαμηλούς μισθούς 
(εργαζόμενοι φτωχοί, απλήρωτοι εργαζόμενοι, 
μακροχρόνια άνεργοι). Στην παρούσα κατάστα-
ση της αγοράς εργασίας η αδιάκοπη εργασιακή 
σχέση όλο και σπανίζει, ενώ ανθίζουν οι ατυ-
πικές μορφές απασχόλησης. Κατά συνέπεια, το 
ύψος της εθνικής δεν είναι δυνατόν να προσδι-
ορίζεται με απόλυτους δημοσιονομικούς όρους, 
αλλά με κοινωνικούς δείκτες.

Η επιτυχία του μέτρου της εθνικής σύνταξης θα 
εξαρτηθεί από την εύστοχη αναδιανεμητική της 
λειτουργία προς άτομα που βρίσκονται κάτω 
από ένα ανεκτό επίπεδο διαβίωσης. Ειδικότερα, 
η εθνική σύνταξη οφείλει να υπηρετεί ένα σαφή 
στόχο. Ο στόχος αυτός δεν μπορεί να είναι άλ-
λος από τη διασφάλιση ενός αξιοπρεπούς επιπέ-
δου διαβίωσης. Η εθνική σύνταξη θα πρέπει να 
παρέχει στους ηλικιωμένους τα μέσα μιας ανε-
κτής διαβίωσης. Το ποσό της εθνικής σύνταξης, 
στο οποίο θα έχουν δικαίωμα όλοι οι συνταξι-
ούχοι, θα κλιμακώνεται ανάλογα με το ύψος της 
αναλογικής σύνταξης και τα μέλη οικογένειας. 
Έτσι, η εθνική/ κοινωνική σύνταξη θα πρέπει να 
μειώνεται προοδευτικά, όχι μόνο όταν αυξάνει 
η αναλογική σύνταξη, αλλά κι όταν αυξάνει το 
ατομικό και οικογενειακό εισόδημα του δικαιού-
χου. Αντίθετα, με την αποδοχή μιας «οικουμενι-
κής» εκδοχής (χωρίς εισοδηματικά κριτήρια), το 
μόνο που θα πετυχαίναμε, θα ήταν να συμπιέ-
σουμε το ύψος της εθνικής σύνταξης σε χαμηλά 
επίπεδα λόγω του υψηλού κόστους της.  

Ο όλος επανασχεδιασμός του συνταξιοδοτικού 
μας συστήματος δεν θα πρέπει να γίνει σε βά-
ρος των λιγότερο ευνοημένων συνταξιούχων. 
Αντίθετα, θα πρέπει να γίνει προς όφελός τους. 
Κι αυτό γιατί σε εποχές οικονομικής κρίσης δεν 
θα πρέπει να λησμονούμε το πρόταγμα της κοι-
νωνικής αλληλεγγύης.

αποφεύγεται η ανισορροπία του. Παράλληλα, 
το σύστημα μπορεί να έχει ενσωματωμένους 
αυτόματους σταθεροποιητές για την περίπτω-
ση αρνητικών εξελίξεων σε δημογραφικές ή οι-
κονομικές παραμέτρους.

Η κρατική χρηματοδότηση περιορίζεται στην 
καταβολή των αναλογουσών εισφορών για 
τους ανέργους, για όσους ασθενούν, γι’ εκεί-
νους που ανατρέφουν παιδιά ή φροντίζουν ηλι-
κιωμένους, κλπ. Δηλαδή, το κράτος πιστώνει 
τον εικονικό συνταξιοδοτικό λογαριασμό των 
ασφαλισμένων που αδυνατούν να εισφέρουν 
για κοινωνικούς λόγους που αναγνωρίζεται ότι 
χρήζουν προστασίας. Η προηγούμενη συμμετο-
χή του κράτους αποτελεί έκφανση του κοινωνι-
κού του χαρακτήρα.

Οι εισφορές υπολογίζονται επί των αποδοχών 
που καταβάλλονται από τον εργοδότη και εργα-
ζόμενο. Όσον αφορά τους αυτοαπασχολούμε-
νους, προτείνεται να καταργηθούν οι κλίμακες 
τεκμαρτών ασφαλιστέων αποδοχών και οι ει-
σφορές να υπολογίζονται επί του πραγματικού 
τους εισοδήματος από την απασχόληση. Η εί-
σπραξη θα γίνεται από τις Οικονομικές Υπηρε-
σίες του κράτους. Άλλωστε, το ΚΕΑΟ αποτελεί 
το πρώτο βήμα μιας μεταρρύθμισης με τελικό 
στόχο την πλήρη ενσωμάτωση των εσόδων των 
ασφαλιστικών οργανισμών στη φορολογική δι-
οίκηση.

3 Μία εθνική – κοινωνική σύνταξη χρηματο-
δοτούμε νη από τον κρατικό προϋπολογισμό

Με την καθιέρωσή της, η εθνική σύνταξη θα 
αποκτήσει αυτοτέλεια και θα αποχωριστεί από 
το πλαίσιο των ασφαλιστικών (αναλογικών) 
παροχών του κάθε φορέα. Έτσι, θα γίνει ευκο-
λότερη η επικέντρωση στην αναδιανεμητική 
λειτουργία του κοινωνικού τμήματος της σύντα-
ξης. Η εθνική σύνταξη δεν μπορεί να σχεδιαστεί 
κατά τρόπο ασύνδετο προς το όλο συνταξιο-
δοτικό οικοδόμημα. Ειδικότερα, η εθνική και η 
αναλογική σύνταξη θα πρέπει να σχεδιαστούν 
ως ένα δίδυμο, ως δύο τμήματα που θα λειτουρ-
γούν συμπληρωματικά. Η κοινωνική σύνταξη 
πρέπει να καθοριστεί σε τέτοιο επίπεδο, ώστε 
να προστατεύει όσους δεν έχουν ένα συνεχή και 
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νιών. Πρόκειται για μια προσπάθεια μεταφοράς 
μέρους του εθνικού πλούτου στις συντάξεις των 
επόμενων γενεών. Γενικά, για την αντιμετώπι-
ση των ελλειμμάτων απαιτούνται λύσεις choc 
σε επίπεδο εξεύρεσης πρόσθετων πόρων. Υπό 
καθεστώς υποχρηματοδότησης και απόσυρσης 
του κράτους δεν μπορεί να αποδώσει καμιά 
προσπάθεια βελτίωσης της αποδοτικότητας και 
αποτελεσματικότητας του συστήματος.

Γενικά, οι διαθέσιμοι κρατικοί πόροι πρέπει 
να κατευθυνθούν, κατά προτεραιότητα, προς 
τις κατώτατες συντάξεις και προς την εγγύηση 
της βιωσιμότητας του συστήματος. Το «πόσοι» 
πόροι θα διατεθούν στην κοινωνική ασφάλιση 
είναι μια κοινωνικοπολιτική επιλογή. Προϋπο-
θέτει ιεράρχηση των κρατικών σκοπών. Η κοι-
νωνική ασφάλιση που αποτέλεσε το κύριο αντί-
βαρο στην κρίση, πρέπει να αναχθεί σε μια από 
τις κύριες εθνικές προτεραιότητες.

- Το Ταμείο αυτό θα τροφοδοτείται και από μια 
ενεργητική διαχείριση των αποθεματικών των 
ασφαλιστικών φορέων

Η ΑΕΔΑΚ Ασφαλιστικών Οργανισμών, που ιδρύ-
θηκε το 2001 από το ΙΚΑ, τον  ΟΓΑ και τον ΟΑΕΕ, 
αποτελεί την ιδεώδη λύση για την αποτελεσμα-
τική διαχείριση των αποθεματικών και των λοι-
πών ασφαλιστικών ταμείων. Τα Ταμεία αυτά (ή ο 
ενιαίος φορέας αν υλοποιηθεί ο ανωτέρω προ-
τεινόμενος στόχος), θα έχουν την υποστήριξη 
της ΑΕΔΑΚ για τη χάραξη της συνολικής επενδυ-
τικής πολιτικής, την κατανομή των περιουσια-
κών στοιχείων ως προς τον επενδυτικό κίνδυνο, 
την επιλογή των εξωτερικών συμβούλων/δια-
χειριστών, την τακτική παραγωγή των σχετικών 
αναφορών και εκθέσεων, κλπ. Τα Ταμεία αυτά θα 
έχουν την ευχέρεια, ανάλογα με τον όγκο των 
αποθεματικών τους, να συμμετέχουν σε υφι-
στάμενα αμοιβαία κεφάλαια ή να συγκροτούν 
εξαρχής δικά τους αμοιβαία κεφάλαια και να 
επιλέγουν τις δικές τους επενδυτικές επιτροπές 
και εξωτερικούς διαχειριστές.

4. Ένα Κεφάλαιο (Ταμείο) για την κάλυψη 
των ελλειμμάτων του συστήματος

Προτείνεται η δημιουργία ενός αποθεματικού 
(buffer fund) που θα υποστηρίξει το νέο σύστη-
μα, κυρίως κατά τη μεταβατική περίοδο.

Το κεφάλαιο αυτό θα τροφοδοτείται από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, την περιουσία των Τα-
μείων, καθώς και από τους συμπληρωματικούς  
πόρους που θα μπορέσει να κινητοποιήσει το 
Κράτος, για την περίοδο μέχρι το 2050.

Ένας νέος τέτοιος πόρος μπορεί, λ.χ., να είναι 
μια εισφορά στους υψηλά αμειβόμενους ή ένας 
τραπεζικός φόρος ή ένας φόρος στις μεγάλες 
περιουσίες και γενικά ένας φόρος εκεί που συ-
γκεντρώνεται, παρά την κρίση, ο πλούτος. Επί-
σης, στο ταμείο θα μπορούσε να κατευθυνθεί η 
αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν οι 
φορείς από το PSI.

Ειδικότερα, το αποθεματικό αυτό : α) θα απορρο-
φά τις ασφυκτικές οικονομικές πιέσεις προκει-
μένου οι συντάξεις να μείνουν σ’ ένα αξιοπρεπές 
επίπεδο. Οι απαιτούμενοι συμπληρωματικοί 
πόροι για την περίοδο 2016-2050 θα εκτιμηθούν 
άμεσα με βάση σχετική αναλογιστική μελέτη. 
Ενδεχομένως, θα πρέπει να εντοπιστούν και άλ-
λοι πόροι πέραν των γενικών φορολογικών εσό-
δων, β) θα συμβάλλει στη χρηματοδότηση των 
παροχών της μεταβατικής περιόδου. Η μεταβα-
τική περίοδος απαιτεί ένα κεφάλαιο- μηχανισμό 
που θα την υποστηρίζει.

Ανάλογες προσπάθειες έχουν γίνει, αλλά πρέπει 
να ενισχυθούν. Λ.χ. με το ν. 4162/13 ενισχύθη-
κε η χρηματοδότηση της κοινωνικής ασφάλισης 
από την αξιοποίηση της περιουσίας του Δημο-
σίου. Για το σκοπό αυτό, ιδρύθηκε εντός του 
Ασφαλιστικού Κεφαλαίου Αλληλεγγύης Γενεών 
«ΑΚΑΓΕ», ειδικός λογαριασμός με την ονομασία 
«Εθνικός Λογαριασμός Κοινωνικής Αλληλεγγύ-
ης Γενεών» (ΕΛΚΑΓ), που εποπτεύεται από τα 
Υπουργεία Οικονομικών, Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Πρόνοιας και Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής. Ο ΕΛΚΑΓ τη-
ρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος (άρθρο 1). Σκο-
πός του ΕΛΚΑΓ είναι η δημιουργία αποθεματικού 
για τη χρηματοδότηση των κλάδων σύνταξης 
των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης και κυρίως 
για τη διασφάλιση των συντάξεων των νέων γε-
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Δώδεκα νέα 
προγράμματα για 
την απασχόληση 
104.000 ανέργων

Στον σχεδιασμό 12 νέων προγραμμάτων απα-
σχόλησης που θα υλοποιηθούν εντός 6 μηνών 
και αφορούν 104.000 ανέργους, προχωρά το 
υπουργείο Εργασίας. Στόχος του υπουργείου, 
με αυτά τα προγράμματα, είναι η υποστήριξη 
των ανέργων, ενώ, όπως σημειώνεται, απευθύ-
νονται στους δυναμικούς τομείς της ελληνικής 
οικονομίας προς ενίσχυση των επιχειρήσεων 
στην παροχή εγγυημένης απασχόλησης με την 
προϋπόθεση όμως, όπως ορίζεται, ένα ποσο-
στό των ανέργων θα συνεχίσει να εργάζεται και 
μετά τη λήξη του προγράμματος.

Στο πλαίσιο επέκτασης της μαθητείας τα προ-
γράμματα περιλαμβάνουν εγγυημένη απασχό-
ληση από 6 έως 12 μήνες. Σε αυτά τα προγράμμα-
τα δίνεται έμφαση στις κοινωνικές ομάδες που 
πλήττονται περισσότερο από την ανεργία όπως 
σε μακροχρόνια ανέργους, ανέργους πάνω από 
50 και γυναίκες.

Αναλυτικά τα 12 προγράμματα που θα υλοποι-
ηθούν στους επόμενους έξι μήνες είναι τα εξής:

1. Πρόγραμμα 10.000 θέσεων εργασίας 12μη-
νης διάρκειας με έμφαση στους μακροχρό-
νια και πολύ μακροχρόνια ανέργους, γυναί-
κες και ανέργους κυρίως άνω των 50 ετών το 
οποίο θα ξεκινήσει τον Δεκέμβριο του 2015.

2. Πρόγραμμα προώθησης της αυτοαπασχό-
λησης 5.000 νέων ανέργων 18-24 ετών, με 
επιδότηση των εισφορών κοινωνικής ασφά-
λισης έως 12 μήνες από την έναρξη της δρα-
στηριότητας τους, το οποίο θα ξεκινήσει τον 
Ιανουάριο του 2016.

3. Πρόγραμμα προώθησης της αυτοαπασχό-
λησης 5.000 νέων ανέργων 25-29 ετών, με 
επιδότηση των εισφορών κοινωνικής ασφά-
λισης έως 12 μήνες, από την έναρξη της δρα-

στηριότητας τους, το οποίο θα ξεκινήσει τον 
Ιανουάριο του 2016.

4. Πρόγραμμα «Δράσεις Ολοκληρωμένης Πα-
ρέμβασης» για 8.000 νέους ανέργους έως 24 
ετών, για την προώθησή τους, εναλλακτικά, 
σε προγράμματα κατάρτισης με εγγυημένη 
12μηνη απασχόληση. Αυτό το πρόγραμμα θα 
ξεκινήσει τον Φεβρουάριο του 2016.

5. Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρί-
ας και ένταξης σε θέσεις απασχόλησης για 
10.000 νέους ανέργους ηλικίας 18-24 ετών σε 
επιχειρήσεις, με επίβλεψη στον χώρο εργα-
σίας και στη συνέχεια ένταξη σε νέες θέσεις 
εργασίας στις ίδιες ή άλλες επιχειρήσεις για 
επιδοτούμενη απασχόληση διάρκειας 12 μη-
νών. Η έναρξη αυτού του προγράμματος θα 
γίνει τον Φεβρουάριο του 2016.

6. Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρί-
ας και ένταξης σε θέσεις απασχόλησης για 
3.000 νέους ανέργους 25-29 ετών σε επιχει-
ρήσεις, με επίβλεψη στον χώρο εργασίας και 
στη συνέχεια ένταξη σε νέες θέσεις εργασί-
ας στις ίδιες ή άλλες επιχειρήσεις για επιδο-
τούμενη απασχόληση διάρκειας 12 μηνών. 
Η έναρξη και αυτού του προγράμματος θα 
γίνει τον Φεβρουάριο του 2016.

7. Πρόγραμμα συμβουλευτικής επαγγελματι-
κής Κατάρτισης, πιστοποίησης προσόντων 
και πρακτικής άσκησης σε επιχειρήσεις του 
ιδιωτικού τομέα σε συνεργασία με κλαδι-
κούς φορείς για 15.000 ανέργους. Έναρξη 
προγράμματος τον Μάρτιο του 2016.

8. Πρόγραμμα προώθησης της νεανικής επι-
χειρηματικότητας για 1.000 ανέργους για τη 
δημιουργία start-ups από νέους 18-29 ετών. 
Έναρξη προγράμματος τον Μάρτιο του 2016.

9. Πρόγραμμα προώθησης της επιχειρημα-
τικότητας για 3.000 ανέργους άνω των 29 
ετών για τη δημιουργία start-ups. Και αυτό 
το πρόγραμμα θα ξεκινήσει τον Μάρτιο του 
2016.

10. Πρόγραμμα απασχόλησης για ΑΜΕΑ σε 
κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις. 
Έναρξη προγράμματος τον Μάρτιο του 2016.

 Εργασιακά
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11. Πρόγραμμα «Προώθηση της απασχόλη-
σης μέσω προγραμμάτων επαγγελματικής 
κατάρτισης με εγγυημένη απασχόληση» 
για την ηλικία 29-64 ετών, πρόγραμμα που 
απευθύνεται σε 26.000 ανέργους.

12. Πρόγραμμα για την επιδότηση μισθολογι-
κού κόστους για την ενίσχυση της πλήρως 
ασφαλισμένης εργασίας σε ΚΟΙΝΣΕΠ. 

Εκτός από τα προγράμματα άμεσης υλοποίησης 
είναι προγραμματισμένη η δημιουργία 150.000 
προσωρινών θέσεων εργασίας από τον Μάρτιο 
του 2016 έως το τέλος του χρόνου διάρκειας 
8-12 μηνών.

ΕΛΣΤΑΤ : 
Μειώθηκαν οι 
μισθοί κατά 4,2% 
στο B΄ τρίμηνο 
του 2015

Πρωτοφανή μεταστροφή - για τα δεδομένα των 
τελευταίων πέντε χρόνων - σημείωσε ο δείκτης 
μισθών σε όλο το φάσμα της οικονομίας στο β’ 
τρίμηνο του 2015. Ενώ το ΑΕΠ την ίδια περίοδο, 
δηλαδή μεταξύ Απριλίου – Ιουνίου  «έτρεχε», 
σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, με 0,9% και η ανεργία 
έπεφτε στο 25%  του εργατικού δυναμικού από  
το 27% πέρσι, οι μισθοί –κυρίως του ιδιωτικού 
τομέα- μειώνονταν κατά… 4,2%.

Είναι για πρώτη φορά από το 2011, οπότε άρχι-
σε να εμπεδώνεται η ύφεση στην Ελλάδα,  που 
ο δείκτης μισθών του β’ τριμήνου (σε σχέση με 
το αντίστοιχο περσινό) απέχει τόσες πολλές πο-
σοστιαίες μονάδες από το δείκτη μισθών του ά  
τριμήνου του ίδιου έτους  (-4,2% έναντι μόλις  
-0,7%). Το 2014 ο  εν λόγω, δείκτης έπεσε στο β’ 
τρίμηνο  κατά 2% (έναντι -3,9% στο ά  τρίμηνο), 
το 2013 έπεσε κατά 10% (έναντι 12,6%) και το 
2012 έπεσε κατά 8,5% (έναντι 9,9%).

Μεγάλη διαφορά εντοπίζεται στο δείκτη μι-
σθών και από τρίμηνο σε τρίμηνο εντός του 
ίδιου έτους. Για πρώτη φορά φέτος, η αύξηση 
του δείκτη μισθών του β΄ τριμήνου σε σχέση με 
το ά  τρίμηνο είναι μόλις 7,7%. Η αύξηση αυτή 
είναι λογική μετά από μία πτώση γύρω στο 20% 
που σημειώνεται στο ά  τρίμηνου κάθε έτους σε 
σχέση με το δ’ τρίμηνο του προηγουμένου λόγω 
της καταβολής του 14ου μισθού στον ιδιωτικό 
τομέα τα Χριστούγεννα. Ωστόσο, πέρσι η αύξη-
ση του δείκτη μισθών στο ά  τρίμηνο ανήλθε 
στο 11,6% και  πρόπερσι στο 9,5%.

Δημόσιος vs Ιδιωτικού τομέα

Ποιοι ακριβώς μισθοί, όμως, μειώνονταν τόσο 

απότομα τον Απρίλιο – Ιούνιο του 2015 σε σχέση 
με το αντίστοιχο διάστημα πέρσι;

Μόνο οι μισθοί του ιδιωτικού τομέα, όπως δεί-
χνει μία συγκριτική ανάγνωση των στοιχείων 
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους από όπου 
πληρώνονται οι δημόσιοι υπάλληλοι από τη 
μια μεριά και του ΙΚΑ, όπου αποτυπώνονται οι 
μισθολογικές τάσεις του ιδιωτικού τομέα από 
την άλλη.

 Με βάση τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου 
του Κράτους (ΓΛΚ) το ά  εξάμηνο του 2015, η 
δαπάνη για μισθούς του δημοσίου έπεσαν μό-
λις κατά 0,2% το ά  εξάμηνο του 2015 σε σχέση 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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με το  αντίστοιχο διάστημα πέρσι, ενώ σε ορι-
σμένες κατηγορίες εργαζομένων στο Δημόσιο, 
σημειώθηκε αύξηση της μισθολογικής δαπάνης. 

Συγκεκριμένα,  η δαπάνη για τους μισθούς των 
εργαζομένων  στα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου 
Δικαίου  αυξήθηκε κατά 10,1% (76 εκατ. ευρώ), 
ενώ η δαπάνη για μισθούς εργαζομένων στην 
κεντρική διοίκηση (πχ υπουργεία) αυξήθηκε 
κατά 2,6% (116 εκατ. ευρώ). 

Τα πιο πρόσφατα στοιχεία του ΙΚΑ για την απα-
σχόληση (Φεβρουάριος 2015) συνηγορούν υπέρ 
της τάσης μείωσης του δείκτη μισθών που εμ-
φανίστηκε έντονα μετά τον Απρίλιο του 2015. 
Σύμφωνα με αυτά, το μέσο ημερομίσθιο   στο 
σύνολο των επιχειρήσεων μειώθηκε κατά 1,97% 
το Φεβρουάριο του 2015 σε σχέση με τον αντί-
στοιχο μήνα πέρσι . Και αυτό κυρίως λόγω του 
ότι η μερική απασχόληση  αυξήθηκε κατά 8,7%, 
ενώ η πλήρης απασχόληση μόλις κατά 1,7%.

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ Αντιπρόεδρος: ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ
B΄ Aντιπρόεδρος: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
Oικονομικός Eπόπτης: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
Γενικός Γραμματέας: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

Πρόεδρος Τμήματος Βιοτεχνίας:    
ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Πρόεδρος Τμήματος Υπηρεσιών:    
ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

1  ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΑΓΧΙΑΛΟΥ 22, ΣΕΠΟΛΙΑ 10443 2105135128, 2105130937, 6947376727  2105130937  agralift@otenet.gr

2  AΛΕΞΑΝΔΡΑΤΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ Λ. ΠΑΠΑΓΟΥ 108, ΖΩΓΡΑΦΟΥ 15773 2107754047   alexandratosvasilis@hotmail.gr

3  ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΟΛΑΣΤΙΚΗΣ ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 124, ΑΘΗΝΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ 11471 2106443125, 2106421496, 6976993600  2106421496  alexopoulos6@hotmail.com

4  ΑΠΕΡΓΗΣ ΗΛΙΑΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΒΑΦΗ 3, ΙΛΙΟΝ 13123 2105050747, 6977512393  2105050747

5  ΑΡΑΠΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ του ΛΑΜΠΡΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 31, ΚΟΛΩΝΟΣ 104 44 2105155447, 6938890366  2105155447  p.arapakis@otenet.gr

6  ΑΣΒΕΣΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 42, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16342 2109932340  2109951254  asvestas@windowslive.com

7 ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ  ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1, ΑΘΗΝΑ 10562 2103254039, 2103254124, 6944532853  2103254124  jv.vergados@gmail.com

8  ΒΕΡΔΟΥΛΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ  ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΧΙΛΛΕΩΣ 14, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 2109427168, 2109423612, 6977746225  2109427168 andreasverdoulis@yahoo.gr

9  ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ  YΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΕΚΕΛΕΙΑΣ 184, ΑΧΑΡΝΕΣ 13677 2102406060, 6977637033   johnvl@vlavianos.gr

10  ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΘΑΝΑΣIΟΥ ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΟΣ ΜΑΡΚΙΖΗ 5, ΑΙΓΑΛΕΩ 12241 2105900901, 6977784680  2105900901  panagalanopoulos@gmail.com

11  ΓΕΛΑΔΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ του ΜΙΧΑΗΛ  ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 25ηςΜΑΡΤΙΟΥ 2-4, ΑΓ.ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17341 2109701877, 6974738042  2109754384  info@geladakis.gr

12  ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148, Ν. ΙΩΝΙΑ 14231 2102798067, 6936767616,  2102798418  gdyer@cyta.gr

13  ΓΙΑΜΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΚΥΔΩΝΙΩΝ 16, Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑ 14671 6937111857   electrojohn@windowslive.com

14  ΓΙΑΝΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 13, Κ.ΠΑΤΗΣΙΑ 11527 2108327304, 6977257287  2108327304  giannarisstavros@hotmail.com

15  ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ  ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10, ΒΥΡΩΝΑΣ 16231 2107655639, 6945277233, 6957825401  2107655649  giatrasdim@yahoo.gr

16  ΓΚΙΖΑΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ  ΜΟΝΩΣΕΙΣ  Ν. ΞΥΛΟΥΡΗ 17, ΙΛΙΟΝ 13121 2102626298  2102620168  info@techniki-monoseis.gr

17  ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ  ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ  ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123, ΙΛΙΟΝ 13123 2105021427, 6944440810  2105022635  maron@otenet.gr

18  ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ  ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17342 2109955371, 2109959907, 6977404972  2109959907  afoidamigoy@gmail.com

19 ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ  ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ  Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14452 2102817520, 6942222423  2102817523  doukasbros@gmail.com

20  ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ  ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ-ΚΑΘ/ΡΙΟΦΥΛ. ΤΑΠΗΤΩΝ  ΑΝΟΙΞΗΣ 12, ΚΟΡΩΠΙ 19400 2106021011, 6932653399  2106021013  stamatis@evgenikos.gr

21  ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ  ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ- ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ  ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45, ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 10435 2103425786, 6944355713  2103465648  zara84@otenet.gr

22  ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41, Κ. ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346 2109712535, 2109713964, 6974840999  2109768573  zafiroulis@yahoo.gr

23  ΖΕΡΒΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΕΠΙΣΚ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 11, ΙΛΙΟΝ 2102610746, 6976009947   zervas_od_kostas@hotmail.com

24  ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ  ΕΡΓ.ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ  ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ.ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 13562 2102310700, 6944651597  2102321093  info@sweet.com.gr

25  ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ  ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΑΙ 13674 2102465697  2102443901  Iason2009@hotmail.com

26  ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ  ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ  ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14, Π. ΦΑΛΗΡΟ 17564 2109424653, 2109413529, 6932431393  2109413529  konstantinos.karamichalis@athinea.gr

27  ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ  ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ  ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5, ΑΧΑΡΝΕΣ(ΛΟΥΤΡΟ) 13671 2102444521-2, 6945410609  2102444522  epiplakapaoe@hotmail.com

28  ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ  ΕΡΓΑΣΤ.ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ & ΜΕΤΑΛ. ΑΝΤ/ΝΩΝ  Β.ΗΠΕΙΡΟΥ 28, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12135 2105722112,2105757327,6974026060  2105740641  kartel@a-kartelias.gr

29  ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ  ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160Β, ΑΘΗΝΑ 11251 2108671555, 6944412677  2108671537  manoskafkalas@hotmail.com

30  ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ  ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ  ΤΑΤΟΪΟΥ 353, ΑΧΑΡΧΝΑΙ 13677 2108071055, 6972719803  2108000004  info@dimglass.gr

31  ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ  ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ  ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2, ΑΘΗΝΑ 10561 2103228018, 6944398857  2103223448  dkouzoupis@kouzoupis.gr

32  ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ  ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ  Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10, Α. ΛΙΟΣΙΑ 13341 2102482721, 6977230625  2102482721  kyrlakis-stef@hotmail.gr

33  ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ  ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ  Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602, ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 16452 2109942594(101), 6945431601  2109941658  motor1@otenet.gr

34  ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ  ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ  ΣΟΥΛΙΟΥ 23 2109912011  2109950212 info@ecoscrap.gr

35  ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ  ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124 2109346278, 6937665253  2109314473, 2103621530

36  ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ   ΠΟΙΟΣ  ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364 2108617815, 6947379529  2108649992  markaki_ntina@hotmail.com

37  ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ  ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346 2109966772, 6976078362   yannis@martsakis.gr

38  ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ  ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234 2102774023, 6936945030  2102774023

39  ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ  ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897  2102317722  terinamichou@gmail.com

40  ΜΥΛΩΝΑΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ  ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ  ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73, ΑΘΗΝΑ 10681 2103303116, 6946557107   panos2477@hotmail.com

41  ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ  ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ  ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011  2106824133  nikteridis@gmail.com

42  ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ  ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ  ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441 2105145000, 6974140781

43  ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ  ΕΚΔΟΣΕΙΣ  Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671 2102381515, 6974963903, 6981193046  2102381517  george_pavlou@yahoo.com

44  ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ  ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ  ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146 2102130619, 2102222243, 6932414526  2102932386  info@tentespisinas.gr

45  ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ  ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ  ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446 2108629551, 6932654664  2108629551

46  ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ  ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234 2102798505, 2102753668, 6944320487  2102758868  ravanisp@acsmi.gr

47  ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ  ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ  ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671 2102317187, 2102317000, 6973485805  2102317001  info@rinas.gr

48  ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ  ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ  ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 2103228272, 6974504406  2103231716  rousanid@yahoo.gr

49  ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ  ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562  2103228272, 6937070988  2103231716  rousanid@yahoo.gr

50  ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ  20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002  2106393913, 6944343909  2106395054  info@americanhouse.gr

51  ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ  ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ  ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131  2105766409, 6932394114  2105713818  manolis@sifakisglass.gr

52  ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ  ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674  2109402100  2109402500  gsigalas@zss.gr

53  ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121 2109350325   xarikos.giorgos@hotmail.com

54  ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ  ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ  ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004  2106666428, 6932427114  2106030498  info@electrodomi.gr

55  ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ  ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ  ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123  2102810252,2102810613,6944961022  2102824037  tzivas@otenet.gr

56  ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ  ΝΗΜΑΤΑ  Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451 2102833804, 6932544175  2102846978  violastex@ath.forthnet.gr

57  ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ  ΒΟΤΑΝΑ  ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527  2107786442, 6932206251, 6974111908  2107716166  info@finoherbs.gr

58  ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ  ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ  ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461  2102383137, 6944295762  2102315903

59  ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ  ΓΥΨΙΝΑ  ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41  2109347385, 6942982174  2109324143  info@greekclassicart.com

60  ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ  ΧΗΜΙΚΑ  Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677  2102460609  2109324143  info@dalcochem.gr

61  ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ  ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ  ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137  2105019051, 6972221304, 6942681718  2105019051  hatzis@acsmi.gr
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

• Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

• Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

• Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

• Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

• Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

• Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

• Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

• Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

• Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

• Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

• Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

• Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.

44



Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

• Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

• Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

• Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

• Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

• Τεχνικών Ασφαλείας
• Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
• Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

• Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

• Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

• Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

• Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

• Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

• Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

• Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας 
Ακαδημίας 18.     
Ώρες λειτουργίας για το κοινό:  
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

• Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας:  
www.acsmi.gr

• Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή  
ηλεκτρονικά μαζί μας,   
Τηλ. 210-3680700     
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1. Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες  
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2. Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3. Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων  
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο  
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη   
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

• Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού   
για συνεργασία

• Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

• Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

• Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις    
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους  
φορείς-εταίρους:

• Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
• Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
• Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
• Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
• Επιμελητήριο Αρκαδίας
• Επιμελητήριο Ιωαννίνων
• Επιμελητήριο Καβάλας
• ΣΕΒ
• ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
• Επιμελητήριο Ηρακλείου
• ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

• ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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